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От автора



Чем дальше отходит от нас великая дата истории — День победы, тем сильнее предстает перед людьми величие подвига советского народа, его всемирно-историческое значение.

Всемирно-историческая победа советского народа над фашизмом решительным образом повлияла на судьбы многих народов мира. «Разгром ударных сил империализма— германского фашизма и японского милитаризма, осуществление Советской Армией своей освободительной миссии, — говорится в Тезисах ЦК КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, — в решающей степени способствовали успеху народно-демократических революций в ряде стран Европы и Азии»[1].

С первых дней Великой Отечественной войны Коммунистическая партия явилась вдохновителем и организатором всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Она возглавила борьбу советского народа, была его вождем и полководцем. «Весь свой организаторский гений, всю силу могучего содружества народов СССР, всю накопленную годами народную энергию, упорство, выносливость и могучую волю наша партия направила к единой цели — на разгром фашизма»[2].

Победа над немецко-фашистскими войсками в Великой Отечественной войне Советского Союза 1941–1945 гг. была решена Советскими Вооруженными Силами. Вместе с ними победу ковали советские партизаны, которые оказывали большую помощь Красной Армии на всех этапах Великой Отечественной войны. Всенародное партизанское движение — одно из ярких проявлений воли советского народа к победе, безграничной преданности Коммунистической партии, социалистической Родине. Партизанское движение возникло с первых дней оккупации на всей временно захваченной врагом территории нашей страны. В ходе войны оно ширилось и перерастало во всенародную борьбу против фашистских захватчиков. Партизаны дезорганизовывали тылы врага, уничтожали его живую силу и технику, подрывали коммуникации, срывая снабжение фронта. Своими боевыми операциями партизаны отвлекали на себя тысячи вражеских солдат и офицеров.

Роль партизанского движения в Великой Отечественной войне Советского Союза, героизм советских партизан, в том числе и партизан Молдавии, нашли свое отражение в документально-художественной, мемуарной и исследовательской литературе. Изданы сборники документов, статей, написаны брошюры об отдельных героях-партизанах.

О партизанском движении в Молдавии рассказано в ряде работ, посвященных борьбе трудящихся республики против фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. Первые такие работы появились во второй половине 40-х и в первой половине 50-х годов[3], но они, как и большинство работ того периода, страдали схематизмом и из-за небольшого объема не могли раскрыть более или менее полно историю партизанского движения в Молдавии. В последующие годы партизанская борьба молдавского народа нашла свое освещение в Очерках истории Коммунистической партии Молдавии, в Истории Молдавской ССР и в ряде работ[4], посвященных вопросам истории борьбы молдавского народа против фашистских захватчиков. В этих работах партизанская борьба исследуется наряду с другими проблемами истории Молдавской ССР в годы Великой Отечественной войны.

Во второй половине 60-х и в начале 70-х годов появляются работы[5] по истории партизанской борьбы молдавского народа, однако они освещают или отдельные периоды истории партизанского движения в Молдавии или боевую деятельность отдельных отрядов.

Предлагаемая работа посвящена истории партизанского движения молдавского народа — с начала Великой Отечественной войны до 25 августа 1944 года, дня освобождения республики от фашистских захватчиков. Она как бы подводит итог многолетних изысканий автора по данной теме. Однако это не простое повторение уже изданного. На основе вновь привлеченного большого архивного материала многие факты, события осмыслены и поданы по-новому, обобщен опыт партийно-политической работы партийных организаций молдавских отрядов и Соединений. Наряду с уже известными в работе приводятся новые факты из истории народной борьбы в тылу врага, названо много новых имен — героев партизанского движения. Работа написана на большом фактическом материале. В ней широко использованы партийные документы, приказы, отчеты, докладные записки партизанских отрядов и соединений, дневники отдельных участников, историческая и мемуарная литература.

В работе затронута деятельность отдельных подпольных партийных, комсомольских организаций, подпольно-патриотических групп, связанных с развитием партизанского движения. Однако история коммунистического подполья в Молдавии в годы Великой Отечественной войны требует специального исследования и описания.

Автор ни в коей мере не претендует на полное освещение истории партизанской борьбы молдавского народа. Отсутствие значительного количества документов местных партийных организаций, уничтоженных в связи со стремительным продвижением фронта, документов о деятельности партизанских отрядов и групп в 1941–1942 годах, участники которых пали смертью храбрых в боях с врагом, местных партизанских отрядов и групп, возникавших стихийно, которые отчетов не представляли, — все это не дает возможности в настоящее время дать ответ на многие вопросы, связанные с их боевой и политической деятельностью.





Глава I

Партизанское движение в Молдавии в первый период Великой Отечественной войны Советского Союза





Начало войны

Создание партийного подполья, партизанских отрядов и групп



На рассвете 22 июня 1941 года мирная жизнь советских людей была прервана. Свободолюбивый советский народ, народ труженик, вынужден был взяться за оружие, чтобы отстоять честь, свободу и независимость социалистической Родины.

Советская Молдавия как пограничная республика в первый же день войны приняла на себя удар коварного врага. На митингах, прокатившихся по всей республике, трудящиеся выражали готовность отстоять свободу и независимость Родины, защитить социалистические завоевания Великого Октября. И это были не просто слова. Тысячи заявлений в первые дни войны поступило в военкоматы республики о добровольном направлении на фронт. Организованно и в установленные сроки прошла мобилизация приписного состава. В политдонесении 95-й стрелковой дивизии от 24 июня 1941 года указывается: «В происходящих боях высокую дисциплинированность, преданность и самоотверженность показывают красноармейцы приписного состава».

Рабочие, колхозники, крестьяне, не считаясь со временем, работали над выполнением заказов фронта. Трудящиеся республики оказывали всевозможную помощь частям Красной Армии и пограничникам в борьбе против фашистских захватчиков. Они ремонтировали дороги, мосты, строили оборонительные сооружения, оказывали помощь в разведке противника, принимали участие в боевых действиях. В районе Кагула местные жители П. Поливод, Я. Максименко, И. Кравченко и другие создали бригаду содействия пограничникам и подразделениям 54-го Разинского полка Чапаевской дивизии, на базе которой родился Кагульский отряд народного ополчения. Члены бригады дважды переправлялись через реку Прут и наносили удары по вражеским войскам.

Несколько раз в районе Скулян переходили линию фронта комсомольцы А. Кабанча и И. Гебус, доставляя командованию Красной Армии сведения о противнике.

В тяжелых условиях прифронтовой полосы Коммунистическая партия Молдавии — один из отрядов КПСС— развернула многогранную работу по мобилизации людей и всех материальных ресурсов на нужды фронта. Было создано 63 истребительных батальона, в том числе Кишиневский коммунистический истребительный полк и Тираспольский коммунистический батальон. Для защиты населения от варварских бомбардировок во всех городах и крупных населенных пунктах строились бомбоубежища, создавались группы самозащиты МПВО.

Коммунистическая партия и Советское правительство, мобилизуя все силы на отпор врагу, в числе одной из первоочередных задач поставили развертывание всенародной борьбы в тылу врага. В директиве Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Партийным и советским организациям прифронтовых областей» от 29 июня 1941 года указывалось: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов и т. д. В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

Необходимо было, кроме подбора людей, организовать боевую и тактическую подготовку будущих партизан, заложить базы вооружения, боеприпасов, продовольствия, решать вопросы связи партизанских отрядов и групп с центром и много других вопросов, связанных с тяжелой и сложной борьбой в тылу врага.

В соответствии с директивой СНК СССР и ЦК ВКП(б), Центральный Комитет КП(б) Молдавии и СНК МССР разработали мероприятия по организации партизанских отрядов и групп для оставления их в тылу противника в случае отхода частей Красной Армии. Уездным, городским и районным комитетам партии, исполкомам советов депутатов трудящихся предлагалось «немедленно приступить к организации партизанских отрядов и диверсионных групп для оставления их в тылу противника в случае отхода частей Красной Армии». Исходя из конкретных условий республики, определялись состав партизанских отрядов и диверсионных групп, тактика их борьбы. В целях «максимальной конспиративности и маневрирования, — говорится в мероприятиях ЦК КП(б) Молдавии и СНК МССР, — состав партизанских отрядов и групп в первое время не должен превышать 10–15 человек». Малочисленность личного состава отрядов и групп объяснялась географическими особенностями республики, которая не имела значительных лесных массивов для сосредоточения крупных партизанских сил. По этой же причине отрядам и группам рекомендовалось действовать в ночное время, а днем рассредоточиваться. Для оказания помощи по выполнению мероприятий на места были направлены ответственные работники аппарата ЦК КП(б) Молдавии и Совнаркома МССР.

Подготовка к партизанской борьбе в тылу врага проходила в исключительно сложной и напряженной обстановке. Она требовала от партийных и советских органов республики не только решения вопросов организации борьбы трудящихся в тылу врага, но и обеспечения мобилизации в ряды Красной Армии, строительства дорог, мостов, фортификационных сооружений, перестройки народного хозяйства республики по обеспечению нужд фронта, а затем организации эвакуации людей и материальных ценностей. И все это приходилось делать в прифронтовой полосе, в условиях продвижения вражеских войск. В силу сложившихся обстоятельств партийным органам Молдавии не удалось завершить организацию партизанских отрядов: подготовить базы, обучить будущих партизан тактике борьбы, обеспечить их вооружением, боеприпасами. Многие из укомплектованных групп не успели получить конкретные задачи, инструктаж, им не были даны условия связи. Комплектование партизанских групп в уездах Правобережья в большинстве случаев шло за счет состава истребительных батальонов, часть из которых находилась на выполнении заданий. Поэтому при отходе наших частей значительная часть людей, давших согласие остаться для работы в тылу врага, вынуждена была также отходить вместе со своими истребительными батальонами за Днестр.

И все же несмотря на исключительно трудные условия, партийным органам республики многое удалось сделать для подготовки к развертыванию борьбы трудящихся на оккупированной врагом территории. В уездах Правобережья из добровольцев было скомплектовано 139 партизанских групп, в том числе в Сорокском — 22 группы, в Оргеевском — 12, Кишиневском—10, в городе Кишиневе — 3. В Бендерском уезде удалось создать 48 партизанских групп, в которых насчитывалось 387 человек. Бендерские горком КП(б) Молдавии и ГК ЛKCMM сумели подготовить несколько партизанских групп и небольшое комсомольское подполье. Были подобраны явочные квартиры, забазировано оружие и боеприпасы. В районах Левобережья были созданы партизанские отряды и подпольные ячейки.

Для обеспечения руководства борьбой трудящихся на оккупированной территории ЦК ВКП(б) 18 июля 1941 года принял постановление: «Об организации борьбы в тылу вражеских войск», которым обязал партийные комитеты «развернуть сеть наших большевистских подпольных организаций на захваченной территории для руководства всеми действиями против фашистских оккупантов». Несмотря на сложность обстановки на фронте, ЦК КП(б) Молдавии приступает к организации коммунистического подполья, определяет его структуру, численность и задачи, подбирает кадры, разрабатывает условия конспирации и связи.

Партийные комитеты левобережных городов и районов республики под руководством ЦК КП(б) Молдавии готовили партийное подполье. Подбирались опытные организаторы, самоотверженные и стойкие люди, знающие местные условия и готовые вместе с народом нести тяжесть борьбы в тылу врага. Успех работы подпольных организаций в значительной мере зависел от правильного подбора и подготовки квартир и связных. 4 августа 1941 года утверждается состав Тираспольского подпольного райкома и двух кустовых подпольных организаций. Секретарем райкома оставляется член ВКП(б) с 1928 года П. М. Топор[6]. Секретарем одной из кустовых подпольных организаций — член ВКП(б) с 1938 года М. Б. Бугаев. Кроме них для подпольной работы остается еще ряд членов и кандидатов в члены партии.

Были установлены места нахождения секретаря подпольного райкома и секретарей кустовых подпольных организаций, пароли для связи, подобраны явочные квартиры. Для создания партизанского отряда в распоряжение подпольного райкома партии выделено 50 винтовок, патроны, гранаты, взрывчатые вещества, а также некоторое количество продуктов питания.

Создаются Тираспольский подпольный горком, Слободзейский подпольный райком, подпольные партийные организации в Дубоссарском, Каменском, Рыбницком и Слободзейском районах МССР. Всего в левобережных районах республики было создано: подпольный горком, два райкома и 13 подпольных партийных организаций. В ряде населенных пунктов оставлены коммунисты-одиночки.

Организация коммунистического подполья в левобережных районах также не обошлась без серьезных трудностей. Несмотря на проделанную огромную работу, партийным комитетам не удалось оставить в тылу врага широкую сеть подпольных партийных организаций и партизанских групп. Решения ЦК КП(б) Молдавии от 31 июля и 5 августа о создании двух подпольных центров по руководству коммунистическим подпольем и партизанским движением выполнить не удалось. В тяжелых условиях, вызванных быстрым продвижением противника[7], подпольные партийные комитеты и подпольные партийные организации создавались поспешно, без достаточной их подготовки и инструктирования. Оставленные в тылу врага подпольные партийные организации, партизанские отряды и группы средствами радиосвязи обеспечены не были. Многое предстояло доделывать после того, как покинули территорию республики. И несмотря на это, созданное коммунистическое подполье сыграло свою роль в организации борьбы трудящихся Молдавии против фашистских оккупантов, вплоть до ее высшей формы — партизанской борьбы. Так, коммунист Я. А. Кучеров, оставленный в тылу врага секретарем подпольной партийной организации села Хрустовое Каменского района, сумел объединить коммунистов и беспартийных, оказавшихся на оккупированной территории, создать комитет, под руководством которого действовали подпольные организации в большинстве сел Каменского и части сел Рыбницкого и Песчанского районов. Фактически комитет превратился в межрайонный, который руководил борьбой трудящихся на значительной территории левобережья Молдавии. Комитет организовал подпольную типографию, она систематически выпускала листовки, распространявшиеся в ряде районов МССР и прилегающих районах Винницкой области УССР. В начале 1944 года комитетом был создан партизанский отряд.

В Молдавии, как и в степных районах Украины, подпольные партийные организации сосредоточивали все свое внимание на проведении политико-массовой работы среди населения, организации саботажа и диверсий, готовили резервы для развертывания в дальнейшем партизанской борьбы. Оставленные в тылу врага коммунисты в неимоверно сложных условиях фашистского режима, безудержного террора вели напряженную организаторскую и политическую деятельность, возглавляли борьбу народных масс против оккупантов. Своим личным примером, стойкостью и готовностью к самопожертвованию они увлекали массы на бессмертные подвиги.

Почти полтора месяца продолжались бои на территории Молдавии. Фашистскому командованию не удалось, как оно планировало, в короткий срок окружить и уничтожить советские войска между Прутом и Днестром. Не оправдались и их расчеты на легкую победу. Стойкая оборона наших войск в междуречье Прута и Днестра, а затем в приднестровском укрепленном районе создали условия, чтобы остановить врага под Одессой. Над территорией Молдавии нависли тяжелые тучи фашистской оккупации.

Страдания, горе и смерть принесли фашистские захватчики. В первые же дни оккупации без следствия и суда оккупанты начали массовые расстрелы коммунистов, комсомольцев, членов исполкомов местных советов, передовых рабочих, колхозников и крестьян. В Дубоссарах расстреляны К. Бочилэ, А. Гурий, Г. Мустяцэ, К. Наскевич, Я. Сэрэряну. В Калараше убиты Т. Арапан, Д. Булгару, Л. Ляху, А. Розенберг. 33 человека сельского актива уничтожено в Сорокском районе республики. Тысячу человек, в том числе женщин и детей, расстреляли фашистские изверги 8 июля 1941 года в Маркулештах Сорокского уезда, 300 человек в селе Климауцы, свыше 500 человек в Кирпичной слободке г. Тирасполя. За три года фашистской оккупации истреблено свыше 63 тысяч граждан Молдавской республики.

Агенты сигуранцы, прибывшие на территорию Молдавии вместе с фашистскими войсками, привезли с собой заранее составленные списки участников революционного подполья Бессарабии и советского актива. Эти списки пополнялись кулаками, буржуазией, священнослужителями и молдавскими буржуазными националистами. В Оргеевском уезде кулаки передали список на 19 советских активистов, которые были расстреляны. В селе Гринауцы по доносу националистов было расстреляно 89 человек. В городе Резине по доносу и с помощью кулаков расстреляно 350 человек. В Сорокском районе поп Урыту выдал оккупантам сельский актив во главе с председателем сельсовета С. Алексей, а в Атакском районе священник Раза не только предал советских патриотов оккупантам, но и сам принимал участие в их допросах и избиениях.

Румынская сигуранца с первых дней своей гнусной деятельности на территории Молдавии берет на учет не только советский актив и комсомольцев, но и членов ДОСААФ, Красного Креста, тех, кто был сфотографирован во время демонстраций, произносил речи на собраниях и митингах, чьи заметки были опубликованы в республиканской и районной печати, устанавливает за ними слежку. Приказом И. Антонеску от 14 сентября 1941 года были объявлены подозрительными «все русские и все, кто находился на службе при большевиках».

Вслед за войсками оккупантов в Молдавию потянулись бежавшие в Румынию после 28 июня 1940 года помещики, буржуазия. Возвратились и бывшие вожаки местных организаций фашистских и профашистских партий, которые совместно с находившимися на территории Молдавии бывшими членами этих партий проводили антисоветскую агитацию, запугивали население, организовывали еврейские погромы и издевались над русским населением. Они выдавали оккупантам советский актив. Бывший секретарь партии кузистов одного из сел выдал оккупантам сельский актив. Бывший царанист передал военной комендатуре список членов сельского совета и актива села с просьбой расстрелять указанных лиц[8]. Бывший активный член кузистской партии Кодук в начале июля 1941 года на территории Корнештского района организовал антисоветскую банду, которая только в местечке Валя-луй-Влад в июле 1941 года зверски уничтожила более 100 человек, сожгла 142 дома[9].

Массовый террор усиливался с каждым днем. Оккупантами издавались многочисленные приказы, которые, как правило, заканчивались словами: «Будут расстреляны», «Будут наказаны». Фашистские изверги рыскали по городам и селам, хватали всех, кто казался им подозрительным. За годы оккупации более 207 тысяч жителей Молдавии было подвергнуто пыткам и истязаниям.

Невыносимый террор сопровождался ничем не прикрытым грабежом. Точно голодная стая волков, накинулись фашистские оккупанты на народное добро. За время оккупации по далеко не полным данным из Молдавии вывезено свыше 417 тысяч тонн зерна и муки, около 24 тысяч крупного рогатого скота и лошадей, свыше 200 тысяч овец и коз, 93 тысячи свиней, оборудование фабрик, заводов, МТС, разграблены культурные учреждения республики. Это был грабеж, организованный оккупационной администрацией. Но грабили и фашистские воинские части. В докладной записке начальника генерального штаба румынской армии, подписанной генералом Мазарини, указывается: «Необходимо из местных ресурсов удовлетворять потребности армии: брать на месте все, что надо, что есть, брать без всяких церемоний». Фашистские вояки и чиновники оккупационной администрации грабили не только для армии и фашистского государства, но и в целях личной наживы. В указанной докладной записке генерал Мазарини писал: «Повсеместно можно наблюдать повозки и грузовики, наполненные вещами, не имеющими отношения к военным действиям (мануфактура, гражданская одежда, мебель, домашняя утварь, посуда и другие хозяйственные предметы, взятые у местного населения)». Один из первых фашистских военных комендантов города Кишинева Думитреску отправил к себе домой 7 вагонов награбленного имущества.

Стремясь вытравить из памяти народа сам факт создания МССР, фашистские захватчики лишили молдавский народ государственности. Молдавия была расчленена на две части. Правобережные районы Молдавии вместе с Измайловской областью УССР включены в губернаторство «Бессарабия», созданное приказом главаря фашистской Румынии И. Антонеску от 19 июля 1941 года с центром в городе Кишиневе, а левобережные районы республики — в состав губернаторства «Транснистрия» (Заднестровье), созданное приказом от 19 августа 1941 года с центром сначала в г. Тирасполе, а затем в г. Одессе. Основные посты в оккупационной администрации занимали румыны в основном из офицеров запаса румынской армии. Губернатором Бессарабии стал кровавый палач Татарбунарского народного восстания генерал Войкулеску. Префектами уездов назначались полковники запаса румынской армии. На службу в оккупационную администрацию привлекались молдавские буржуазные националисты, кулаки и другие антисоветские элементы.

Однако, передавая Молдавию и ряд районов Украины фашистской Румынии, гитлеровцы, считая своих румынских союзников неспособными организовать производство для максимального использования экономики оккупированных районов в интересах войны, в городах и крупных населенных пунктах ставили своих комендантов, чиновников, направляли туда различных «советников», «экспертов», создавали консульства, комендатуры, которые следили за румынской администрацией.

Фашистские оккупанты в правобережных районах ликвидировали созданные в 1940–1941 годах колхозы, совхозы, МТС. Часть их имущества была передана помещикам, а часть вывезена в Румынию.

В одном из приказов оккупантов прямо указывается, что «…все трудовое население от 12 до 70 лет считается мобилизованным». Фашистский диктатор И. Антонеску требовал от своих ставленников на оккупированной территории «…выгонять людей на работу кнутом… если крестьянин не выходит на работу — выгоняй его пулей». Принудительный труд, о котором начали забывать трудящиеся правобережных районов, снова вернулся. Колхозы левобережных районов для удобства ограбления были превращены в так называемые «общинные хозяйства», а совхозы в «государственные фермы».

На территории республики были закрыты все высшие, специальные средние учебные заведения и большая часть средних общеобразовательных школ. На трудящихся легло тяжелое налоговое бремя. Фашистскими оккупантами установлено более 30 видов различных налогов и сборов.

В многонациональной республике, где наряду с молдаванами проживало значительное количество украинцев, гагаузов, болгар, русских, евреев, фашистские оккупанты с помощью молдавских буржуазных националистов пытались посеять рознь между народами. С этой целью они выселили евреев из правобережных районов Молдавии в «Транснистрию» и заключили их в гетто, предприняли переселение на территорию республики молдаван из других оккупированных областей СССР, а русских, украинцев из Молдавии. И. Антонеску на заседании правительства открыто ставил вопрос о необходимости избавиться от «нацменьшинств»: украинцев, болгар, гагаузов на правобережье Молдавии. За счет «освобождающихся» земель оккупанты пытались насадить на территории республики колонистов — румын, главным образом офицеров, награжденных высшими фашистскими орденами. В левобережных районах Молдавии оккупанты планировали восстановить частную собственность на землю, отданную Советской властью в вечное пользование колхозов. Фашистские захватчики запрещали населению Молдавии разговаривать на родном языке. В учреждениях и общественных местах висели объявления: «Разговаривать только по-румынски».

Массовые репрессии только увеличивали ненависть трудящихся к оккупантам. На оккупированной фашистскими захватчиками территории Молдавии начинали свою деятельность партизанские группы, подпольные организации. Но отсутствие централизованного руководства и связи с ЦК КП(б) Молдавии сказывалось на развитии борьбы трудящихся против оккупантов. Действия партизан и подпольщиков носили разрозненный характер.

ЦК КП(б) Молдавии после отхода наших войск с территории Молдавии продолжает принимать энергичные меры по созданию подпольных центров и установлению связи с оставленными в тылу врага партизанскими группами и подпольными организациями. Из числа партийного, советского и комсомольского актива, отошедшего с территории Молдавии вместе с частями Красной Армии, ЦК КП(б) Молдавии подбирает кадры для работы в тылу врага. С помощью Военного совета Южного фронта и Военного совета Приморской армии организует боевую и тактическую подготовку, обучение прыжкам с парашютами, комплектует группы. В августе 1941 года для работы в подполье с центром в городе Кишиневе в тыл врага направляются коммунисты, имеющие опыт подпольной работы: Ю. А. Коротков, И. А. Бужор, M. Е. Онуфриенко и другие[10].

Находясь в городе Сталино, Бюро ЦК КП(б) Молдавии в сентябре 1941 года принимает решение о направлении в Молдавию республиканского партийного центра во главе с секретарем Слободзейского райкома партии А. М. Терещенко и двумя его заместителями — коммунистом секретарем Тираспольского горкома комсомола П. Я. Мунтяном и активным участником революционного движения в Бессарабии М. Я. Скворцовым. В распоряжение республиканского подпольного партийного центра ЦК КП(б) Молдавии выделяет 6 связных: секретаря Слободзейского райкома комсомола Я. М. Маслова и бывших участников коммунистического подполья Бессарабии — Я. Т. Богуславского, С. П. Брухиса, Е. С. Гринберга, И. И. Гринмана, И. М. Моргенштейна.

25 сентября 1941 года при помощи командования Красной Армии с территории Днепропетровской области республиканский подпольный партийный центр и связные самолетом были направлены на территорию Молдавии и выброшены на парашютах в районе г. Кишинева[11].

За две недели до выброски республиканского партийного центра в этот же район направлена самолетом организаторская партизанская группа в количестве 10 человек, которая должна была явиться первоначальной базой республиканского подпольного партийного центра[12].

Большую помощь ЦК КП(б) Молдавии в организации партизанской борьбы, обучении и вооружении подобранных партизанских групп оказывало командование Красной Армии. Отсутствие связи с оставленными и дополнительно направленными в тыл врага группами вынуждает Политуправление Южного фронта осенью 1941 года направить в партизанские отряды юга Украины и в Молдавию 55 связных. Совместно с партийными органами Украины и Молдавии политорганы Красной Армии подготовили ряд диверсионно-разведывательных групп, которые были переброшены в районы Одессы, Котовска, Вапнярки, Тирасполя, Дубоссар. Они должны были организовывать диверсии на железных дорогах, уничтожать средства связи и проводить политическую работу среди населения. Только во второй половине сентября 1941 года для действий в ближайших тылах противника, наступающего на Одессу, штабом Приморской армии направлялось через фронт в смежные районы Одесской области и Молдавии 8 партизанских отрядов общей численностью около 400 человек.



Деятельность партизан на территории Молдавии



С первых дней фашистской оккупации на захваченной врагом советской территории, в том числе и в Молдавии, под руководством партии начало развиваться всенародное партизанское движение. Оно явилось составной, неразрывной частью Великой Отечественной войны Советского Союза против гитлеровских захватчиков. Партизанская борьба развивалась в тяжелых условиях оккупационного режима.

Партизанское движение в Молдавии развивалось по общим закономерностям, присущим развитию партизанского движения советского народа в годы Великой Отечественной войны. Однако особенности исторического развития правобережных районов Молдавии, географические условия и ряд других факторов обусловили и некоторые особенности и трудности.

В правобережных районах к началу Великой Отечественной войны социальные преобразования не были завершены. Оставшиеся в городах и селах мелкая буржуазия, кулачество, члены фашистских и профашистских партий, возвратившиеся в обозе оккупантов помещики, молдавские буржуазные националисты активно помогали оккупантам в их черном деле. С первых дней фашистской оккупации они усердно служили гитлеровцам и их прислужникам, всю свою злобу и ненависть к Советской власти вложили в шпионско-провокаторскую деятельность. Они вели антисоветскую пропаганду, выявляли и предавали советских патриотов, подпольщиков и партизан. Не без их активного участия оккупанты создавали в Молдавии такие провокаторские и шпионские организации, как «Молдавский научный институт», «Общество христианских женщин», «Труд и просвещение» и другие, которые оказывали активную поддержку оккупантам в их борьбе с советскими патриотами.

Отсутствие крупных лесных массивов не давало возможности партизанским отрядам и группам укрываться от карателей, маневрировать. Густая сеть дорог помогала фашистским оккупантам использовать в борьбе с партизанами военную технику, быстро перебрасывать на автомашинах карателей в районы боевых действий партизан.

Но всему этому противостояли более могущественные факторы. Борьба трудящихся Молдавии против фашистских захватчиков была закономерным явлением и отражала непреклонную волю отстоять свободу и независимость социалистического Отечества. Эта борьба принимала различные формы: начиная от неподчинения фашистским властям, саботажа на производстве, в сельском хозяйстве, на транспорте, оказание помощи советским разведчикам, партизанам до активной вооруженной партизанской борьбы. Но даже невыход на работу, срыв мероприятий врага, саботаж стал большим делом. И если с оружием в руках на оккупированной врагом территории Молдавии воевало сравнительно небольшое количество партизан, то других активных участников борьбы против фашистских захватчиков было десятки тысяч.

Борьба трудящихся республики против фашистских захватчиков шла неравномерно и имела свои особенности. На большей части территории Молдавии, как и в западных областях Украины и Белоруссии, до начала Отечественной войны не были ликвидированы остатки капиталистической системы в народном хозяйстве. Но если в западных областях Белоруссии и в большинстве западных областей Украины географический фактор способствовал развитию партизанского движения, то в Молдавии он затруднял деятельность партизан.

Несмотря на многие трудности: незавершенность социальных преобразований, отсутствие крупных лесных массивов, быстрое продвижение фронта, не давшее возможность партийным органам республики провести надлежащую работу по подготовке партизанской борьбы, все же в первые месяцы оккупации основной формой борьбы трудящихся Молдавии стали боевые действия партизанских отрядов и диверсии подпольных групп. Во многих районах республики по инициативе наиболее энергичных и смелых патриотов начали действовать партизанские отряды, группы и подпольные организации Последние в первый период по характеру своей деятельности мало чем отличались от партизанских отрядов и групп. Они проводили диверсии, нападали на фашистские войска и отдельных солдат.

Одними из первых начали партизанскую деятельность на территории Молдавии добровольные помощники пограничников заставы лейтенанта К. Ф. Ветчинкина. Когда 24 июля 1941 года застава получила приказ отходить на Тирасполь, в подвале здания заставы собралась бригада содействия пограничникам: Иохим Максименко, Иван Кравченко, Павел Поливод, Иван Колодеев, Дмитрий Маравела и другие. Пограничник капитан Ленчин предложил собравшимся остаться в тылу врага. Так была создана одна из первых партизанских групп Молдавии. Советские патриоты, устроив засаду в районе моста через протоку, огнем двух пулеметов встретили оккупантов, переправившихся на левый берег Прута и двигавшихся к Кагулу. Десятки захватчиков были уничтожены отважными партизанами, остальные в панике отошли назад. Мост через протоку в этот день не перешел ни один румынский солдат. После удачной засады партизаны отошли без потерь, но через несколько дней у села Цыганка погибает Михаил Блошенко. Из-за трудно сложившейся обстановки группа направилась вслед за частями Красной Армии на восток, но вскоре многие из них вернулись в Кагул для продолжения борьбы с фашистскими захватчиками. Павел Поливод становится одним из организаторов и руководителей Кагульской подпольной организации. Иохим Максименко, Иван Кравченко и некоторые другие были арестованы и приговорены к смертной казни. Приговоренный к смертной казни Иохим Максименко дважды совершает смелые побеги из тюрьмы. После второго побега перед казнью 23 сентября 1942 года он скрывался в плавнях, где находился до освобождения территории Молдавии.

Небольшие партизанские группы в 2–5 человек, партизаны-одиночки в городах и селах Молдавии приступали к борьбе с оккупантами, как только войска фашистских захватчиков входили на территорию их города или села. В селе Шепте-Бань Рышканского района братья-комсомольцы Леонид и Хаим Мордарь 6 июля 1941 года из раздобытой ими винтовки убили фашистского солдата. В селе Волчинец Каларашского района В. С. Карпов уничтожил телефонную связь противника. Первая автомашина врага, вошедшая вслед за пехотой в г. Оргеев 15 июля 1941 года, была подорвана миной, установленной советскими патриотами. Вскоре после вступления фашистских войск в Бендеры там были подожжены две мельницы, начавшие работать на оккупантов. За поджог военный трибунал приговорил к расстрелу бендерского рабочего Д. Софронюка. Партизанская группа города Бельцы в середине июля организует вооруженное нападение на фашистских солдат: утром 11 июля патриоты обстреляли немецкую военную автомашину в районе вокзала Слободзея — Бельцы, 15 июля на северной окраине города другая немецкая грузовая автомашина встречена ружейным огнем, 19 июля патриоты произвели вооруженное нападение на немецкий патруль. В ночь на 31 июля они атакуют охрану военной мастерской. Поздно вечером 22 июля 1941 года в Кагуле в районе Липованки Н. Кавчук и В. Кожокару[13] нападают на патруль оккупантов и обезоруживают его. На второй же день начальник кагульской полиции издает приказ о введении комендантского часа. «С сегодняшнего дня, — указывается в приказе, — движение в городе позже 20 часов прекращается. Те, кто нарушит этот приказ, будут казнены».

Наряду с партизанскими группами, сформированными из местного населения, в партизанской борьбе принимают участие бойцы и командиры Красной Армии, оказавшиеся в окружении, а также отдельные подразделения, специально направляемые в тыл врага. Так, в конце июня 1941 года кавалерийское подразделение Красной Армии под командованием капитана Скворцова совершило смелый рейд по тылам противника, уничтожив 82 румынских оккупанта, четыре обоза врага с боеприпасами и продовольствием, взорвало два вновь построенных противником моста.

Напуганное успешными действиями партизан на территории Молдавии в июле 1941 года, армейское командование румынских войск требует от полиции принятия немедленных и эффективных мер в борьбе с партизанами. 4 августа 1941 года начальник штаба 4-й румынской армии генерал Паланжану писал начальнику кишиневской полиции: «Честь имею сообщить следующее: в тылу находится большое количество коммунистических агентов, совершающих нападения на транспортные колонны и на отдельных военных, а также на небольшие группы военных. Просим вас соблаговолить принять срочные меры по задержанию на участке, занимаемом вашими войсками, всех вышеупомянутых, а также лиц, у которых они скрываются». А через три дня в дополнение к предыдущему генерал писал: «Честь имеем просить вас соизволить принять строгие меры по обследованию местных сел и лесов с целью ареста всех внушающих подозрение, а также казни лиц, виновных в нападении на военных и на военные колонны. При прочесывании, которое будет произведено, следует выявлять и укрывателей»[14].

5 августа 1941 года началась героическая оборона Одессы. В эти незабываемые дни партизаны Молдавии смелыми налетами на колонны врага, диверсиями на коммуникациях противника вносили свою скромную лепту, помогая героическим защитникам города-героя.

6 августа 1941 года газета «Правда» сообщила о боевых действиях конного партизанского отряда «Ворошиловец», который совершил смелый налет на пехотную часть врага, уничтожив при этом 50 солдат, и захватил знамя румынской воинской части.

8 августа на опушке Каракушенского леса партизаны уничтожили патруль бричанской жандармерии, а в конце августа произвели смелый налет на двигающуюся колонну войск противника по дороге на Бендеры.

В неравном бою с жандармами на опушке леса Трестиены в Бричанском районе 9 августа погибли три партизана, которые, как указывается в донесении жандармерии, «боролись до конца, используя револьверы и гранаты». Имена героев, к сожалению, остались неизвестными.

Большой урон фашистским оккупантам в августе 1941 года наносила партизанская группа днестровских рыбаков. На лодках партизаны совершали смелые налеты на фашистские переправы, на охрану мостов. 12 августа, когда плоты врага с четырьмя орудиями и прислугой достигли середины Днестра, партизанские моторные лодки устремились к ним. Огнем пулеметов они уничтожили гитлеровцев, сопровождавших орудия, а затем высадились на плоты, сняли с орудий замки и затопили орудия. Умело маневрируя в плавнях и протоках, партизаны за три недели сорвали семь переправ врага. В боях они истребили около 50 гитлеровцев, потопили двадцать орудий врага.

На границе Молдавии в Белявинском районе Одесской области в это время активно действовал партизанский отряд под командованием А. Ф. Солдатенко, направленный в тыл врага командованием Приморской армии. Партизаны отряда уничтожили склад артиллерийских снарядов врага, разгромили румынский пехотный батальон, вывели из строя два зенитных орудия. В селе Фрунзовка партизаны уничтожили конвой и две автомашины с награбленным советским имуществом.

Часть молдавских партизанских отрядов и групп, как и партизаны соседних областей Украины, вели борьбу на линии фронта и в ближайших тылах врага в тесном тактическом и оперативном взаимодействии с частями Красной Армии. Часть бойцов бендерского истребительного батальона, отошедшего за Днестр вместе с частями Красной Армии, переходит к партизанским действиям. 15 августа Иван Ткач и Семен Островский вели разведку войск противника в районе Криуляны, а 18 августа в районе Ваду-луй-Воды они захватили и доставили через линию фронта в расположение части Красной Армии «языка».

Подразделение Красной Армии под командованием С. А. Каземирова совместно с молдавскими партизанами, оперируя во вражеском тылу в районе Тирасполя и вдоль железной дороги Тирасполь — Одесса, из засад уничтожало мелкие группы врага, поджигало и взрывало склады, совершало диверсии на коммуникациях противника. Об успехах совместных действии подразделений Красной Армии и партизан Молдавии пишется в документе генерального штаба румынской армии, захваченном частями Красной Армии при разгроме 3-й румынской пехотной дивизии. В нем говорится: «Русские пользуются различными хитростями, чтобы завлечь наши части в ловушку, деморализовать их и нанести им потери. В этом отношении показателен случай с одной колонной, состоявшей из 3 батальонов пехоты и 1 артиллерийского полка, следовавшей на поле боя. Авангард колонны, попавшей в ловушку, расставленную советскими войсками вместе с жителями одного бессарабского села, был захвачен врасплох и контратакован. Поддавшись панике, он оставил без защиты артиллерию и следовавшие за ним основные силы. Это повело за собой крупные потери».

И если в первых документах фашистских захватчиков о действиях партизан говорилось вскользь и они назывались «жителями одного бессарабского села», «коммунистическими агентами», «внушающими подозрение», то в секретном документе, подписанном начальником штаба фашистской румынской армии генералом Мазарини, уже открыто признается широта партизанских действий. «Почти во всех оккупированных пунктах, — говорится в нем, — отряды из местного населения, сочувствующие Советам, ведут борьбу против Румынской армии, устраивают беспорядки и акты саботажа. Отряды нападают на тылы войск, обстреливают войсковые колонны, вылавливают разведчиков, истребляют мелкие группы солдат. Все это увеличивает и без того значительные потери наших войск». Фашистский генерал требует залить кровью оккупированные районы Молдавии, вешать и расстреливать без суда советских людей.

Особенно большие потери наносили оккупантам молдавские партизанские отряды в районах Котовска, Балты, Гребенки и Карманово. 28 августа газета «Правда» сообщала: «За последнюю неделю в этих местах партизаны истребили более 400 немецких и румынских солдат и офицеров. Партизаны подожгли и взорвали 8 складов с боеприпасами, 4 базы горючего и 7 продовольственных складов. Отбиты у фашистов 4 бронемашины, 5 грузовиков и 2 легковые машины. Кроме того, партизаны захватили 17 пулеметов, 5 легких орудий и более 500 винтовок».

Успешно действовали партизаны и в междуречье Днестра и Прута. Смелыми налетами партизаны истребляли живую силу врага, его технику, боеприпасы и горючее. В течение августа 1941 года партизаны уничтожили 14 вражеских танков и бронемашин, 32 автомашины с боеприпасами, более 40 цистерн с горючим, истребили около 400 гитлеровцев. Особенно удачной была засада партизан на колонну противника, двигающуюся в сторону Днестра. Партизаны выкопали на дороге несколько ям и замаскировали их. И когда первые машины врага провалились в них, преградив путь колонне, партизаны открыли ружейно-пулеметный огонь и забросали машины гранатами и бутылками с горючей смесью. В результате решительных действий партизан гитлеровцы потеряли до 80 солдат и 16 автомашин.

В ночь на 20 сентября 1941 года группа партизан, обойдя посты охраны врага, произвела смелый огневой налет на фашистский эшелон, входивший на станцию Александрены. Через несколько дней группа партизан в районе Резины напала на охрану обоза противника. В районе Сынжереи Бельцкого уезда проводит диверсии на шоссейной дороге Бельцы — Оргеев группа под командованием В. Журжиу. 6 октября на станции Сипотены И. Рэиляну организовал столкновение двух воинских поездов. В результате уничтожено 6 вагонов с воинскими грузами, убито и ранено 13 фашистских солдат и офицеров и приостановлено движение по дороге.

В ходе борьбы партизаны не только вооружаются за счет противника, но и приобретают опыт, мелкие группы постепенно вырастают в отряды. В этом отношении характерны выдержки из дневника командира[15] молдавского партизанского отряда, доставленного из тыла врага на Большую землю в конце октября — в начале ноября 1941 года и опубликованного в газете «Правда».


«25 июля. Мы в тылу у проклятых захватчиков. Сидим у реки в кустах. Мимо проходят румынские и немецкие части. Нас 5 человек и всего две винтовки.

3 августа. Ночью встретили отставших солдат. Короткий бой. Двое румын убиты. Добыли 2 винтовки, ручные гранаты. Теперь мы вооружены.

5 августа. За десять дней отряд вырос в три раза. Из соседнего села П. пришел председатель колхоза тов. Т. с сыновьями. Ночью остановили две румынские повозки. Наше вооружение становится богаче.

10 августа. В отряде уже 39 человек. За пять дней в боях перебили еще 40 румынских и немецких солдат. Вчера захватили два пулемета и три грузовые машины.

2 сентября. Прошел месяц. Четыре человека, которые были со мной первыми партизанами, сейчас являются командирами групп. Оружия у нас столько, что можем снабдить еще пять таких же отрядов. Особенное внимание уделяем разведке. Разведчиков у нас 25 человек, все вооружены автоматами и пистолетами. Практика первых дней показала, что в отряде нужна группа подрывников для взрыва мостов, дорог и зданий. Выделили семь человек, обучаем их пользоваться румынскими и немецкими минами. За месяц уничтожили 259 румынских и немецких солдат, 17 офицеров, 4 танка, 7 бронемашин, 9 орудий, 10 автомашин, 2 радиостанции, 91 конную повозку, подбили один самолет».



Наряду с партизанскими отрядами и группами с первых дней вражеской оккупации развертывают диверсионную деятельность подпольные организации.

В Кишиневе боевую деятельность начали почти одновременно несколько подпольных организаций, в том числе и руководимые активными участниками революционного подполья Бессарабии Б. М. Дейч, К. Г. Мельниковым и комсомольцем Михаилом Фотенко. В конце июля 1941 года кишиневские подпольщики в районе станции Быковец взорвали железнодорожный мост, выведя из строя железную дорогу на несколько дней. В ночь на 23 августа поджигают кишиневский мыловаренный завод, который начал работать на оккупантов. 18 и 26 сентября ночью патриоты обстреляли казармы румынских войск в пригороде Кишинева — Боюканах. Провели еще ряд диверсий. Активная диверсионная деятельность подпольщиков столицы республики сильно обеспокоила оккупантов. Румынский военный комендант города Кишинева доносил по инстанции, что, «несмотря на все усилия, вредительские элементы продолжают свою подрывную деятельность, запускают ракеты, устраивают перестрелки в ночное время, совершают беспорядки на окраинах».

Почти все созданные в первые месяцы оккупации подпольные организации Молдавии в первую очередь стремились приобрести оружие для проведения боевых операций. Кагульские подпольщики имели на вооружении 14 винтовок и 63 гранаты. Слободзейские подпольщики под руководством К. Цуркана имели на вооружении 9 винтовок, 2 автомата, обрез и охотничье ружье. 6 сентября 1941 года в передовой статье газета «Правда» писала: «Партизанское движение — это взволновавшееся море народное. Это сам народ, поднявшийся с оружием против захватчиков-фашистов, диких насильников, грабителей, убийц. В захваченных районах Белоруссии, Украины, Карело-Финской республики, Ленинградской области, Молдавской республики и других районах — всюду грозные народные мстители сокрушают фашистские полчища, проникают в самую толщу гитлеровской армии, просачиваются в места расположения штабов. Они невидимы и вездесущи. Враги говорят о них с ужасом и трепетом».

Первые партизаны вели свою боевую деятельность в очень сложных условиях. Им приходилось действовать в прифронтовой обстановке или в ближайших тылах врага, часто не имея достаточного количества вооружения, боеприпасов и необходимого опыта борьбы в тылу врага. Но несмотря на это партизанские отряды и группы в первые полтора-два месяца оккупации территории Молдавии успешно громили живую силу и технику врага, сеяли в их тылу панику, используя из богатого арсенала способов партизанской борьбы в основном засады и налеты. К сожалению, в архивах сохранилось очень мало документов о партизанской борьбе советских патриотов в этот период, имена большинства первых героев — народных мстителей установить пока не представилось возможным. Но об эффективности партизанской борьбы на территории Молдавии в этот период убедительно говорят документы самих оккупантов. Еще 25 июля 1941 года на заседании экономического совета вице-председатель совета министров фашистской Румынии М. Антонеску говорил: «Действительность же такова, господа, что особенно в Бессарабии я приобрел печальный опыт. Советская Россия взяла земли зажиточных крестьян и крупных землевладельцев, бежавших из своих имений, и раздала их крестьянам, которые были активными коммунистическими элементами, присоединившимися, как южные липоване, к большевистскому строю, который вместе с русской армией создал режим коварной партизанской борьбы против нашей армии… Имеются полки, которые потеряли одного за другим по 6–7 командиров батальонов, так как обученные агенты коммунизма стреляли специально в офицеров… даже когда господин генерал Антонеску прибыл на территорию Бессарабии, то, к стыду нашему и позору, он несколько раз подвергался опасности из-за существования этих отрядов, организованных бессарабцами… По этой причине я был вынужден отказать в немедленном выполнении желания его величества короля поехать туда»[16].

Фашистские оккупанты при помощи массового террора, лживой пропаганды и специальных мер пытались задушить партизанское движение в Молдавии в самом его зародыше. Для борьбы с партизанами в населенных пунктах из полицейских и жандармов создавались специальные команды, формировались банды из кулаков и националистов. В лесных районах и вблизи важных объектов размещались «вспомогательные территориальные охранные части», создавалась широкая сеть шпионов и провокаторов, которые, выполняя свою гнусную роль, выдали ряд подпольных организаций и партизан. Было введено заложничество, которое фактически стало массовым уничтожением трудящихся Молдавии без какого-либо следствия и суда. В июле 1941 года в городе Бельцы в бессильной злобе на партизан оккупанты расстреляли 70 человек заложников из местного населения. Для устрашения трудящихся оккупанты широко оповещали в приказах и объявлениях о произведенных ими расправах. Из этих приказов и объявлений видно, как широко применяли фашистские оккупанты массовый террор против трудящихся. Так, в одном из объявлений, вывешенном в городах и селах Молдавии 1 сентября 1941 года, говорилось: «Советские агенты из сел, расположенных по дороге к городу Бендеры, стреляли в солдат румынской армии. В наказание были расстреляны по 5 человек из числа подозрительных и советских партизан в следующих селах: Броаска, Сынжера, Мирень, Кетроса-пе-Бык, Кетроса Нямц, Тодорошеты, Кирка, Цинцарены, Соколены, Сопрония, Албаница, Новые Анены, Старые Анены, Бульбока, Рышканы, Гуцелешты и Калфа. Кроме того, из всех указанных сел взяты по 5 человек заложников».

Из текста объявления вытекает, что за одно нападение группы партизан, в одном определенном месте оккупанты расстреляли 90 мирных жителей и взяли 90 заложников из сел, прилегающих к дороге на всем протяжении от Кишинева до Бендер.

В Кишиневе, Оргееве, Кагуле, Рыбнице, Дубоссарах, Единцах, Вертюжанах, Новых Аненах и других населенных пунктах Молдавии были созданы концлагеря, в которых под пытками уничтожены тысячи советских граждан. Только в Дубоссарах 12 сентября 1941 года расстреляно 2500 человек. Оккупанты объявили награду предателям за каждого выданного ими партизана от 10 до 25 тысяч лей и земельные участки в 1–2 гектара.

Осень 1941 года была наиболее трудным периодом в деятельности партизанских отрядов и групп на территории Молдавии. Героическая оборона Одессы вдохновляла партизан на подвиги, они ощущали близость фронта, получали некоторую поддержку. После же эвакуации наших войск из Одессы фронт внезапно отодвинулся на сотни километров на восток. В это время фашистское командование бросает против партизан крупные карательные отряды. Леса окружались цепями фашистских войск и прочесывались. Возле населенных пунктов выставлялись засады. Вооруженный до зубов противник все чаще навязывал партизанам неравные бон, из которых они нередко выходили с большими потерями. Партизанские отряды и группы все острее ощущали недостаток самого необходимого — оружия, боеприпасов, медикаментов, продовольствия и теплого обмундирования. В неравной борьбе многие партизаны проявили чудеса храбрости, дрались до последнего патрона, но не сдавались врагу.

Успех партизанской борьбы немыслим без прочных и широких связей с населением. Однако в тот период такие связи только начинали складываться и устанавливать их приходилось в обстановке разгула фашистского террора. Задача создания на оккупированной территории республики руководящего центра по руководству подпольно-партизанской борьбой, несмотря на меры, принимаемые ЦК КП(б) Молдавии, осталась не выполненной. Устойчивая связь партизанских отрядов и групп с ЦК КП(б) Молдавии отсутствовала.

Все это не могло не отразиться отрицательно на боевой деятельности партизан. В силу этих и ряда других причин партизанские отряды и группы, действовавшие на территории Молдавии в первое время ее оккупации, не смогли закрепиться на оккупированной территории. Часть из них в полном составе погибла в тяжелых боях с фашистскими карателями, а часть была рассеяна, и отряды распались. С осени 1941 года до середины 1943 года основной формой сопротивления трудящихся Молдавии оккупантам стала диверсионная и агитационно-пропагандистская деятельность подпольных организаций и под их воздействием саботаж мероприятий оккупантов трудящимися республики.

Огромная военная и административная машина оккупантов была обрушена не только на партизан, но и на подпольщиков. Отсутствие опыта подпольной работы в условиях фашистской оккупации, недостаточное соблюдение подпольщиками правил конспирации, проникновение в их ряды неустойчивых элементов, а в ряде случаев вражеской агентуры, привело к провалам ряда подпольных организаций.

В конце июля 1941 года постигла тяжелая участь подпольную организацию села Белявинцы Бричанского района. В сентябре — начале октября 1941 года «за организацию банды с целью разрушения железных дорог, саботажа, шпионажа и покушения на военных и гражданских ответственных работников», — как писала 1 ноября 1941 года фашистская газета, были схвачены агентами сигуранцы участники трех подпольных организаций города Кишинева, которые состояли из рабочих обувной фабрики им. 28 июня, трамвайного парка, радиостанции и других предприятий. Среди арестованных были К. Г. Мельников, Б. М. Дейч, П. П. Фрунзе, В. И. Оника, В. А. Недорубан, Н. Ф. Грицко и другие патриоты. Большинство из них приговорены к смертной казни, а остальные осуждены на длительные сроки каторги и тюремного заключения.

В начале марта 1942 года арестованы выданные провокаторами члены подпольной организации г. Кагула. Провалы имели место среди подпольных организаций Бендер, Леово, Слободзеи, Дубоссар, Тирасполя, Кухурешт и других населенных пунктов Молдавии.

Схваченные советские патриоты подвергались нечеловеческим пыткам в застенках сигуранцы. «При первом допросе меня били, пока я не потерял сознание, — писал накануне расстрела член кишиневской подпольной организации Н. Ф. Грицко, — затем меня полили водой и вновь били. Мне сломали пальцы рук, зажимая их между дверьми».

Но никакие пытки не смогли сломить волю советских людей. Мужественно перенесли пытки в застенках жандармерии члены подпольной организации села Белявинцы Бричанского района Иосиф Нельсон и Мария Рябая. Иосифа Нельсона пытали раскаленным железом, выжигали на теле пятиконечные звезды. Но мужественный советский патриот молчал. Иосиф Нельсон был расстрелян. Пять суток мучили на допросах Марию Рябую, но так и не получили от нее сведений о подпольщиках. Перед расстрелом мужественная советская патриотка смело бросила в лицо карателей слова: «Да здравствует победа, Советская власть!»

Мужественно вели себя приговоренные к смертной казни семнадцать подпольщиков Кишинева. Они шли на расстрел босыми по рано выпавшему снегу, связанные друг с другом проволокой, с высоко поднятыми головами, пели революционные песни. Старый коммунист Кузьма Мельников перед смертью крикнул: «Да здравствует Советская власть! Я погибну, но придут другие и вы будете уничтожены».

Активный участник бессарабского коммунистического подполья Ш. Рабинович (конспиративное имя В. Ф. Мунтян), оставшийся по заданию в подполье, был арестован в начале августа 1941 года во время проведения агитационной работы в селе Будешты. Долго истязали агенты сигуранцы советского патриота, но в протоколе допроса они смогли записать только следующее: «Указанный отказывается дать показания в письменном виде, устно же он заявляет, что независимо от тех или иных изменений в ходе войны победа будет за Советским Союзом… Он отказывается сообщить о полученном задании со стороны Советов». Через несколько дней патриот умер от пыток, так и не дав показаний. После зачтения в кишиневской военной тюрьме приговора по кагульской подпольной организации один из ее руководителей Михаил Красный, приговоренный к смертной казни, обращаясь к товарищам, осужденным к каторжным работам, сказал: «Ничего, ребята, придет время — король Михай и его трон исчезнут. Наступит свободная жизнь. Вы увидите коммунизм. Не забывайте нас. И отомстите за нас предателям».

Согласно отчету губернатора Бессарабии за год — с августа 1941 года по август 1942 года — за коммунистическую деятельность были отданы под суд 1979, отправлены в концлагеря 1815 и взяты под надзор полиции 11 785 человек[17]. Фашистские оккупанты могли истребить десятки, сотни советских патриотов, но подавить волю трудящихся к борьбе за свою независимость, за свободу было невозможно.

Разгром партизанских отрядов, провалы ряда подпольных организаций, естественно, отразились на развитии борьбы трудящихся Молдавии против оккупантов и их прислужников. Но несмотря на значительные потери, советские патриоты продолжали борьбу с оккупантами. Укрепились, набираясь опыта, уцелевшие от разгрома, создавались новые подпольные организации и группы.

В конце 1941-го и в 1942 году возникают новые подпольные организации в Каменке (Я. А. Кучеров)[18], в Сороках (Г. М. Булат), в Тирасполе (М. Б. Бугаев, В. С. Панин, Я. Т. Гончаренко, Г. К. Грунтер, М. С. Скопенко), в Бендерах (Н. Ф. Калашников, А. И. Неутов, Н. П. Марандич, В. Н. Лунгу), в Григориопольском районе (В. Ф. Поляницын, Н. Г. Рычков), в Атаках (К. Ф. Михалко), в Слободзее (К. П. Цуркан), в Унгенах (В. Н. Гавриш), в селе Дундук (M. М. Чернолуцкий) и в ряде других населенных пунктах Молдавии.

В трудные для нашей Родины дни, когда в ходе летнего наступления гитлеровские войска рвались на Кавказ и к Сталинграду, а фашистская пропаганда трубила о разгроме Красной Армии, областной инспектор полиции в июле 1942 года в отчете о положении в Бессарабии сообщал: «Несмотря на все меры властей и чрезвычайно суровые наказания, которые вынес кишиневский трибунал, и, наконец, несмотря на успехи войск оси и неблагоприятное положение советских армий, все-таки находятся и сейчас люди, которые вступают в партизанские отряды для вооруженной борьбы».

Подпольные организации, созданные коммунистами и комсомольцами, составили сеть коммунистического подполья, которое включало в себя и патриотические подпольные организации. В большинстве своем подпольные патриотические организации возникали в правобережных районах республики и, прежде всего, там, где в годы господства румынских бояр были очаги нелегальной деятельности коммунистов и комсомольцев Бессарабии, где живы были и хранились в народе традиции революционной борьбы. В создании антифашистских подпольных патриотических организаций важную роль играли бывшие члены Бессарабской коммунистической организации, которые имели опыт подпольной работы. Вместе с коммунистами и комсомольцами они составляли ядро подполья, вокруг которого сплачивались патриотические силы на борьбу с фашистскими оккупантами.

Большое значение для подполья имела организаторская деятельность ЦК КП(б) Молдавии, который проводил специальные ежедневные радиопередачи для населения, партизан и подпольщиков оккупированной территории Молдавии, выпускал и забрасывал на ее территорию листовки, воззвания. Пользуясь различными средствами, подпольные организации разоблачали лживую фашистскую пропаганду, пытавшуюся опорочить Советскую власть, Коммунистическую партию, подорвать дружбу советских народов, вселяли трудящимся веру в победу над фашизмом. Подпольщиками решалась важная задача противопоставить лживой фашистской пропаганде советскую информацию о событиях на фронте. Подпольные организации различными путями приобретали радиоприемники, а ряд организаций — технические средства для выпуска листовок.

Большую работу проводили подпольные организации по мобилизации трудящихся на срыв военных, политических и хозяйственных мероприятий оккупантов. Они организовали массовый саботаж в промышленности, сельском хозяйстве, железнодорожном транспорте, строительстве дорог и других военных объектов. Они призывали трудящихся не выходить на работу, прятать или уничтожать материальные ценности, оборудование, препятствовать восстановлению промышленности, транспорта и сельского хозяйства. На промышленных предприятиях рабочие не выполняли нормы выработки, выводили из строя оборудование, поджигали сырье и готовую продукцию. В первом полугодии 1942 года только на тираспольском маслозаводе дважды бездействовали прессы. Крестьяне уклонялись от уплаты налогов, от сдачи сельскохозяйственных продуктов, от выхода на работу в помещичьи и «общинные» хозяйства, от выполнения военных работ. Значительная часть урожая 1941 года осталась неубранной, а в 1942 году в Транснистрии была засеяна только одна треть пахотных земель. Оккупационные власти вынуждены были признаться, что «проблема отправки людей на выполнение сельскохозяйственных работ является одной из важнейших». «Трактористы расхищают различные части тракторов с целью срыва посевной кампании». Пытаясь уклониться от принудительных работ на оккупантов, крестьяне уничтожали рабочий скот, поэтому 6 феврале 1942 года губернатор Бессарабии запретил крестьянам продавать или резать рабочий скот под страхом суровой ответственности.

В конце 1941 — начале 1942 года большое значение для оккупантов приобретают коммуникации, проходящие по южным районам оккупированной советской территории, в том числе и коммуникации, проходящие по территории Молдавии. По железным и шоссейным дорогам республики фашистские захватчики перебрасывали на фронт войска, технику и большое количество горючего из нефтеносных районов Румынии. В феврале 1942 года на станции Бендеры подпольщики взорвали крупный склад горючего. Пожар уничтожил сотни бочек и 30 цистерн с горючим, вывел из строя путевое хозяйство станции. Через несколько дней здесь же был подожжен вагон со смазочным маслом. В начале августа 1942 года на станциях Этулия и Унгены советские патриоты направили воинские эшелоны на занятые пути. В результате было разбито несколько вагонов, убиты десятки фашистских солдат, а станции выведены из строя. В августе-сентябре было организовано крушение эшелонов на станциях Вулканешты и Корнешты. В конце августа сожжен двенадцатиметровый деревянный железнодорожный мост между станциями Вулканешты и Этулия. Через два дня на перегоне между станциями Хаджимус — Киркаешты патриоты подожгли воинский эшелон с фуражом, оружием и снаряжением. Засыпали песок и шлак в буксы вагонов, резали воздушные шланги тормозных устройств, задерживая продвижение составов. Подпольщики Бендер забрасывали в тендеры паровозов вместе с углем запалы от гранат: было выведено из строя несколько паровозов. 15 сентября 1942 года бессарабский областной инспектор полиции писал: «Террористические элементы стараются совершить такие акты, которые парализовали бы или по крайней мере помешали бы транспортировкам по железным дорогам».

На каждом шагу подпольщиков подстерегала смертельная опасность. И все же они упорно добивались цели: подбирали людей, изучали обстановку, методы и повадки врага, вели политическую работу среди трудящихся, устраивали диверсии, добывали оружие, готовили людские резервы для развертывания партизанской борьбы.

После эвакуации Одесского оборонительного района 16 октября 1941 года и отхода войск Южного фронта за Днепр все сложнее стали решаться вопросы организации связи Центрального Комитета КП(б) Молдавии с партийным подпольем и партизанскими отрядами. Связь с ними фактически была потеряна. Значительно сложнее стал решаться и вопрос о посылке новых групп и связных на территорию Молдавии. ЦК КП(б) Молдавии пришлось из числа лиц, подготовленных для работы в тылу противника, передать 14 человек в НКВД СССР для использования их в качестве разведчиков на территории республики, а в феврале 1942 года 27 человек направлены в тыл врага на оккупированную территорию Украины.

В результате разгрома немецко-фашистских войск под Москвой и общего наступления Красной Армии зимой 1941–1942 гг. гитлеровцы были отброшены на 100–350 километров. Первым крупным победам наших войск способствовала героическая борьба советских людей в тылу противника. Партизаны вели борьбу на коммуникациях врага, уничтожали отдельные гарнизоны противника, очищали от гитлеровцев обширные районы, создавая так называемые «партизанские края», восстанавливали советскую власть. Свои действия партизаны увязывали с действиями частей Красной Армии. Об этом свидетельствует признание командующего группы армий «Центр» Клюге. В докладной записке начальнику генерального штаба сухопутных войск 24 февраля 1942 года он писал: «Я вынужден со всей серьезностью указать на всю опасность сложившейся обстановки… Если до сих пор партизаны ограничивались действиями против тыловых коммуникаций и нападением на отдельные машины и казармы, то в настоящее время все яснее становится тенденция к созданию сплоченных соединений, которые под энергичным командованием русских офицеров, хорошо вооруженные и организованные, пытаются поставить под контроль определенные области и проводить оттуда операции более крупного значения. В связи с этим инициатива во многих местах переходит к противнику, и там, где он чувствует себя достаточно сильным, он контролирует большие области, ликвидировав в них германскую администрацию и препятствуя их хозяйственному использованию».

Многие партизанские отряды и подпольные организации, оставленные в тылу врага при отходе наших войск и направленные через линию фронта, не имея связи с центром, не могли согласовывать и координировать свои действия с Красной Армией. Такое же положение было и на территории Молдавии, а обстановка требовала усиления партизанской борьбы в тылу врага.

Партизанское движение в 1941 году показало, что для установления связи с действующими подпольными организациями и партизанскими группами, создания новых необходима планомерная подготовка кадров организаторов и связных. 28 мая 1942 года ЦК КП(б) Молдавии принимает постановление «Об усилении партизанской войны в тылу немецких захватчиков». Это положило начало новому этапу в развитии партизанского движения молдавского народа. Подбирались и подготавливались в специальных школах командиры, комиссары и начальники штабов партизанских отрядов. ЦК КП(б) Молдавии наметил в течение 3–4 месяцев подготовить не менее 200 человек организаторов партизанских отрядов для засылки в тыл противника, в том числе 15–20 руководящих партийных и советских работников республики.

30 мая 1942 года в целях объединения руководства партизанским движением при Ставке Верховного Главнокомандования создан Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД) во главе с секретарем ЦК КП(б) Белоруссии П. К. Пономаренко. 20 июня 1942 года создается Украинский штаб партизанского движения (УШПД), в зону деятельности которого входила и Молдавская ССР. В это же время появилась возможность обеспечить группы организаторов партизанских отрядов средствами радиосвязи. В октябре было подготовлено к засылке в тыл противника три группы организаторов.

Но обстановка на фронте осенью 1942 года резко ухудшилась. Враг рвался к Волге. Шли оборонительные бои в Сталинграде и на Северном Кавказе. Засылка в тыл врага подготовленных групп задерживалась. Украинский штаб партизанского движения в силу ряда объективных причин не мог помочь расширить партизанское движение в Молдавии. Своего военного органа по организации партизанского движения ЦК КП(б) Молдавии не имел. В связи с этим в середине октября 1942 года ЦК КП(б) Молдавии ставит перед ЦШПД вопрос о создании при УШПД специального отдела по руководству партизанским движением в Молдавии. В декабре 1942 года приказом НКО СССР и ЦШПД при Украинском штабе партизанского движения был создан Молдавский отдел партизанского движения, который явился военным органом ЦК КП(б) Молдавии. На отдел возлагалась подготовка кадров для партизанских отрядов, переброска в тыл врага, материально-техническое обеспечение партизанских отрядов, руководство боевой деятельностью, а также установление связи с подпольными организациями и партизанскими группами, действовавшими на территории Молдавии. Обязанности начальника Молдавского отдела партизанского движения 11 декабря 1942 были возложены на секретаря ЦК КП(б) Молдавии Ивана Ивановича Алешина.



Глава II

Боевая и политическая деятельность рейдовых партизанских соединений Молдавии





Организация рейдовых отрядов и соединений



Разгром гитлеровских войск под Сталинградом вызвал новый прилив сил у советских людей. В тылу врага на борьбу с оккупантами поднимались тысячи народных мстителей. Разгоравшееся с каждым днем пламя партизанской войны заставляло гитлеровское командование держать крупные воинские части на всей оккупированной территории, снимать с фронта десятки тысяч солдат, авиацию, танки, направляя все это на охрану тылов, коммуникаций, гражданской оккупационной администрации. Для борьбы с партизанами гитлеровское командование вынуждено было летом и осенью 1942 года использовать 24 дивизии. Партизанская борьба развивалась вширь и вглубь. Рейды партизанских отрядов под командованием С. А. Ковпака, А. Н. Сабурова, Г. М. Линькова, А. К. Флегонтова и других в 1942 — начале 1943 года положили новый этап в развитии партизанского движения.

К середине декабря 1942 года ЦК КП(б) Молдавии при помощи Центрального и Украинского штабов партизанского движения подготовил кадры для трех групп организаторов партизанских отрядов и двух разведывательных групп. Но связь с оставленными в Молдавии и направленными туда группами до начала 1943 года установлена не была, обстановка и конкретные условия развития партизанского движения на территории Молдавии оставались неизвестными. Только 31 декабря 1942 года ЦК КП(б) Молдавии, начиная со времени эвакуации наших войск из Одессы, получил первое сообщение о деятельности подпольщиков в городе Кишиневе.

В тыл врага на территорию Молдавии 27 января 1943 года была переброшена разведывательная группа со средствами радиосвязи под командованием заведующего Сорокским уездным отделом социального обеспечения, участником гражданской войны Е. З. Николаевым. Перед ней ставилась задача установить связь с действующими на территории Молдавии подпольными организациями и выяснить обстановку. Однако группа после приземления на связь не вышла. Командир группы Е. З. Николаев, как стало известно значительно позднее, героически погиб в бою с карателями.

Опыт Украинского штаба по заброске групп организаторов на базы действующих в тылу врага партизанских соединений, боевой деятельности рейдовых партизанских отрядов, трудности выброски группы организаторов непосредственно на территорию Молдавии говорили о необходимости направить группы организаторов партизанских отрядов Молдавии в районы дислокации украинских соединений. Наиболее удобными местами выброски групп организаторов были признаны Лельчицкий район белорусского Полесья и Щерсовский район Черниговской области. Лельчицкий район был одним из 14 районов партизанского края, созданного боевыми действиями партизан Украины и Белоруссии, в четырехугольнике Олевск — Овруч — Мозырь — Туров с населением более 200 тысяч человек. На этой территории, где сходятся границы Житомирской, Ровенской и Пинской областей, действовали украинские соединения А. Н. Сабурова, С. А. Ковпака, Лельчицкий, Мозырский и Ельский районные партизанские отряды. В районе Дубницких хуторов к 1 марта 1943 года соединением А. Н. Сабурова был оборудован аэродром, сыгравший важную роль в развитии партизанского движения. При выборе данного района учитывалась также директива ЦК КП(б) Украины, которая предусматривала передислокацию ряда крупных партизанских отрядов и соединений в западные и юго-западные районы Украины, с которыми могли выйти в рейд на юг молдавские отряды.

В Щерсовском районе Черниговской области, после ухода на запад Черниговско-Волынского соединения под командованием А. Ф. Федорова, действовало партизанское соединение под командованием секретаря Черниговского обкома КП(б) Украины Н. Н. Попудренко, на базе которого комплектовался ряд партизанских отрядов для боевой деятельности в западных районах Украины.

ЦК ВКП(б) и Советское правительство оказали помощь Компартии Молдавии в подготовке и материально-техническом обеспечении групп организаторов я будущего состава отрядов, в переброске людей и грузов в тыл противника.

Первая группа организаторов в количестве 7 человек была переброшена в тыл противника 13 марта 1943 года в Лельчицкий район. Командиром будущего отряда был утвержден кандидат в члены партии, секретарь исполкома Котовского райсовета депутатов трудящихся МССР М. А. Кожухарь, комиссаром — председатель исполкома Волонтировского райсовета депутатов трудящихся — Ф. Ф. Бондарь[19]; начальником штаба — зам. председателя исполкома Оргеевского уездного совета депутатов трудящихся — И. Г. Скороходов; заместителем командира по разведке — инструктор политотдела Кишиневской железной дороги — А. Г. Дручин; помощником командира по МТО — И. Ф. Карандеев. В группу также вошли радистки Е. В. Стороженко, А. К. Николаева и работник типографии И. Н. Ягольннцер.

Перед группой организаторов были поставлены задачи: с помощью командира украинского партизанского соединения генерал-майора А. Н. Сабурова сформировать партизанский отряд численностью не менее 200 человек, для приобретения боевого опыта принять участие в боевых операциях соединения А. Н. Сабурова, а затем выйти на территорию Сорокского уезда Молдавской ССР.

Командир партизанского соединения генерал-майор А. Н. Сабуров и командиры местных отрядов оказали орггруппе М. А. Кожухаря большую помощь: указали удобное место формирования отряда, прикрытое со всех сторон от противника их отрядами, выделили партизан, имеющих опыт партизанской борьбы, оказали помощь материальными средствами. Местное население обеспечивало на первых порах орггруппу продовольствием. В таких условиях формировался первый рейдовый молдавский партизанский отряд, получивший имя легендарного героя гражданской войны, верного сына молдавского народа Г. И. Котовского.

5 мая 1943 года командование отряда имени Котовского докладывало ЦК КП(б) Молдавии: «…на сегодняшний день сформирован партизанский отряд численностью в 300 человек… В отряде создана партийная организация из 14 коммунистов… Также организована комсомольская организация».

Отряд в основном комплектовался за счет молодежи из местного населения, не служившей в Красной Армии, а также за счет бойцов Красной Армии, оказавшихся в окружении в первые месяцы войны. Еще в конце марта 1943 года в отряд влилась группа из восьми бойцов: А. Никитенко, А. Прыткова, В. Семченко, К. Субботина, Ф. Зеленко, В. Егорова, А. Калодина, Н. Самко, которая длительное время действовала самостоятельно в тылу противника.

Быстрый рост численного состава отряда объяснялся, прежде всего, наличием резерва, созданного украинскими партизанскими соединениями и белорусскими отрядами, а также активной работой командования и партийной организации отряда. За полтора месяца среди местного населения было проведено 45 бесед.

Первые шаги боевой деятельности отряда имени Котовского начались почти одновременно с организацией отряда. И на первых порах это были случайные стычки с противником при проведении хозяйственных операций. 4 апреля 1943 года в селе Бечи Туровского района одна из таких стычек с фашистами вылилась в серьезный бой. Командиру роты И. В. Анисимову, переведенному в отряд из соединения А. Н. Сабурова, во главе взвода партизан было приказано выехать в село Бечи, находящееся на границе партизанского края, конфисковать награбленное врагом имущество. Операция была проведена успешно, и взвод, выстроившись в походную колонну, покидал село. В это время послышались предупреждающие крики: «Немцы!» Оказалось, что кто-то из предателей успел предупредить гитлеровский гарнизон, находившийся в 8 километрах в райцентре. Против взвода партизан на автомашинах была переброшена рота гитлеровцев, которая, ворвавшись в село, с ходу открыла огонь по взводу партизан. Внезапность и тройное численное превосходство врага, казалось, поставят партизан, связанных к тому же обозом, в безвыходное положение. Но опытный партизан И. В. Анисимов не растерялся. Он приказал двум отделениям развернуться на улице и открыть интенсивный огонь по наступающим боевым порядкам противника, а третьему отделению обследовать близстоящие дома. Автоматный огонь партизан с расстояния 50–100 метров оказался губительным для гитлеровцев, и они вынуждены были залечь. Воспользовавшись замешательством врага, партизаны заняли более выгодные позиции. Завязался уличный бой. Гитлеровцы выделили обтекающие с флангов группы. Командир роты партизан разгадал маневр противника и, установив на чердаках домов пулеметы, сорвал замысел врага. Гитлеровцы начали поджигать строения и обходить партизан. Предупреждая обходный маневр противника, командир роты выслал в тыл врага две группы автоматчиков, а с оставшимися бойцами пошел в контрнаступление. Гитлеровцы вынуждены были отойти. В итоге боя противник потерял 52 солдата и офицера. Партизаны захватили 3 пулемета, 12 винтовок, гранаты, патроны. В бою героически погиб партизан В. Я. Тутушин, пришедший в отряд из соединения А. Н. Сабурова.

До создания соединения отряд в целом, как боевая единица, в бой не вводился.

9 апреля 1943 года в тыл противника была переброшена вторая группа организаторов в составе: командир — Я. П. Шкрябач, управляющий Молдавским гидромелиоративным трестом; комиссар — В. Т. Дроздов, работник отдела кадров Белостокского управления железной дороги; начальник штаба — П. М. Данько, участник гражданской войны, член КПСС с июня 1917 года; заместитель командира — А. Д. Гудымов, сотрудник НКВД МССР; начальник разведки — Д. Д. Елин, москвич, работник авиационной промышленности; заместитель начальника разведки — Н. Е. Каленик, инструктор культотдела Молдпрофа, и с ними В. Н. Карабель, А. П. Шкуропадский — инструкторы минно-подрывного дела; В. Е. Поляков, В. Ф. Шелухина — радисты; Н. З. Миренбург — наборщик-печатник. Группа Я. П. Шкрябач была выброшена на парашютах в Елинских лесах Щерсовского района Черниговской области, где вело боевую деятельность Черниговское соединение партизан Украины под командованием Н. Н. Попудренко. Перед группой поставлена задача: после формирования отряда и приобретения боевого опыта выйти для боевой деятельности в район Кодыма — Дубоссары.

Через пять дней на базу орггруппы Я. П. Шкрябач забрасывается третья группа организаторов под командованием В. И. Пискарева и А. Е. Лоскутова[20], которая после формирования должна выйти в Оргеевский и Корнештский леса МССР.

Условия формирования отрядов орггруппами Я. П. Шкрябача и В. И. Пискарева были сложными и существенно отличались от условий, сложившихся в районе формирования отряда группой М. А. Кожухаря. К моменту выброски орггрупп Я. П. Шкрябача и В. И. Пискарева противник стянул к месту дислокации соединения Н. Н. Попудренко крупные силы. В села, расположенные вокруг Елинских лесов, начали прибывать пехотные, артиллерийские части и танковые подразделения врага, которые вытеснили партизан из занятых ими сел. 14 и 15 апреля гитлеровская авиация начала бомбить села, занятые подразделениями партизан, а также отдельные участки леса, в котором размещался партизанский лагерь. Елинские леса оказались в кольце гитлеровских войск.

Вечером 17 апреля украинские партизанские отряды под командованием Н. Н. Попудренко, а с ними и орггруппы Я. П. Шкрябача и В. И. Пискарева начали выходить из окружения на восток вдоль реки Снов. Справа горели подожженные гитлеровцами деревни и села. Слева за рекой Снов, в районе заранее подготовленной партизанами переправы, засада противника. В тяжелых боевых условиях партизаны построили новую наплавную переправу и в ночь на 19 апреля форсировали реку Снов. Отход был тяжелым. Часть пути проходили по болотам. С боями отряды продвигались на север и 20 апреля вошли в Злынковские леса.

Соединение Н. Н. Попудренко явилось начальной школой боевой и организаторской деятельности групп Я. П. Шкрябача и В. И. Пискарева. Еще до выхода из Елинских лесов молдавским орггруппам было выделено из отрядов соединения около 30, в большинстве своем молодых по возрасту и по стажу, партизан. Многие из них стали смелыми бойцами. Несмотря на сложность обстановки, коммунисты орггруппы Я. П. Шкрябача — А. Д. Гудымов, П. М. Данько, Д. Д. Елин, А. П. Шкуропадский — были направлены в села для работы по отбору людей в отряд, когда уже начались бои карателей с партизанами.

По прибытии в Злынковские леса орггруппы, в соответствии с общим планом соединения, получили сектор ведения разведки, где размещались два полицейских гарнизона. Одновременно группы приступили к формированию отрядов. За Новозыбков и в села, расположенные вблизи полицейских гарнизонов выделенного сектора, направлялись коммунисты орггруппы и первые партизаны. В этих селах скрывались от гитлеровцев воины Красной Армии, попавшие в окружение в 1941 году или бежавшие из фашистского плена. Проживала молодежь, которая перед войной прошла допризывную подготовку. Такие люди были необходимы для формирования отрядов, которые должны совершать длительные рейды по тылам противника. Население сел, окружающих Злынковские леса, было подготовлено к вступлению в отряды и ждало появления в их районе партизан. Так, в селе Новополье комсомолец Александр Новиков, скрывавшийся от гитлеровцев, просил родителей при появлении в селе партизан немедленно известить его. Мать заранее подготовила вещевой мешок, а отец отдал последние сапоги. И когда ночью в село вошла группа партизан Я. П. Шкрябача, на сборный пункт одним из первых прибыл Александр Новиков. Он стал замечательным партизанским разведчиком.

Наряду с формированием отрядов орггруппы принимали участие в разрабатываемых штабом соединения Н. Н. Попудренко боевых операциях: засадах на шоссе, в минировании железной дороги, в разгроме двух гарнизонов жандармерии в селах Спиридонова Буда и Лысые. Проделанная коммунистами и комсомольцами орггруппы Я. П. Шкрябача политическая работа с населением дала свои результаты. К 10 мая 1943 года создается отряд имени Ворошилова, в нем было 116 уже обстрелянных в боях партизан.

Также успешно на базе орггруппы В. И. Пискарева проходило формирование отряда имени Буденного. 5 мая 1943 года В. И. Пискарев докладывал в ЦК КП(б) Молдавии: «Поставленные задачи надеемся выполнить с честью. Формирование отряда идет… сейчас имею 41 человека». В отрядах имени Ворошилова и имени Буденного начинают работу партийные организации, секретарями которых избираются К. Е. Каленик и С. Ф. Котов.

В это время, 7 мая 1943 года, в Лельчицкий район на базу отряда имени Котовского направляется четвертая группа организаторов под командованием председателя исполкома Фалештского райсовета депутатов трудящихся МССР Д. Е. Бабича — командир, прокурора района Г. В. Львова — комиссар, зав. Сорокского городского отдела народного образования Г. М. Каменева — начальник штаба[21].

На третий день пребывания в тылу противника руководство орггруппы и все коммунисты выехали в окружающие села. Спустя две недели после выброски Д. Е. Бабич сообщил в ЦК КП(б) Молдавии: «… на 22 мая 1943 года наш отряд вырос до 200 человек…» Были созданы партийная и комсомольская организации. Отряд получил название «За освобождение Советской Молдавии».

Таким образом, к середине мая 1943 года в тылу противника Центральным Комитетом Компартии Молдавии было сформировано четыре рейдовых партизанских отряда Молдавии, из которых отряды имени Котовского, «За освобождение Советской Молдавии» находились на месте формирования в Лельчицком районе, а отряды имени Ворошилова и имени Буденного начали свое движение из Злынковских лесов на запад.

12 мая 1943 года из сформированных в тылу противника четырех партизанских отрядов создается Молдавское соединение. Из числа ответственных партийных и советских работников Молдавии и офицеров Красной Армии, имеющих опыт партизанской борьбы, комплектуется штаб Молдавского соединения. В тыл врага направляется секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин, утвержденный уполномоченным ЦК КП(б) Молдавии по руководству подпольными организациями и партизанским движением на территории Молдавской ССР. Вместе с ним командируются член ЦК КП(б) Молдавии, заместитель председателя Совета Народных Комиссаров МССР Г. Я. Рудь, депутаты Верховного Совета МССР В. Н. Дамаскин, Л. С. Дьяченко, В. В. Сваричевский, группа офицеров: В. А. Андреев, Г. С. Кузнецов, П. А. Сергий, Ф. Е. Томаш и другие.

Руководящий состав соединения в конце мая — начале июня 1943 года перебрасывается в тыл противника в район дислокации отрядов имени Котовского и «За освобождение Советской Молдавии». В ночь с 2 на 3 июня на аэродром украинских партизан под командованием генерал-майора Героя Советского Союза А. Н. Сабурова прибывает секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин с группой товарищей. В своем дневнике он записал: «Прибыли самолетом „Дуглас-3990“, командир Фроловский, в составе 7 человек: я, Формусати (Г. Я. Рудь — Автор), Шилов, Соколова, Подоренко, Сорока. Прилетели и приземлились благополучно. В 2 часа вышли из машины… К отряду „К“ (имени Котовского — Автор.) прибыли в 8 часов вечера. Был от души рад встретить своих посланцев… Общее впечатление: в глубоком тылу, а беспечность».

Сюда же 6 июня 1943 года ЦК КП(б) Молдавии направил пятую группу организаторов во главе с управляющим республиканской племзаготконторы наркомата земледелия МССР М. В. Чабановым и коммунистом В. Р. Заботиным[22].

6 июня на совещании командного и политического состава партизанских отрядов И. И. Алешин объявил решение бюро ЦК КП(б) Молдавии о создании соединения и задачах, стоящих перед ним. В этот же день приступил к исполнению обязанностей командира Молдавского соединения партизанских отрядов полковник В. А. Андреев. 8 июня в обязанности комиссара соединения вступает секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин. Приказом по соединению назначаются заместители командира и комиссара соединения, состав штаба, политаппарат, особый отдел, радиоузел, санитарная и хозяйственная части.

В состав соединения фактически вошли не четыре отряда, как предполагалось, а два — имени Котовского, «За освобождение Советской Молдавии» и орггруппа М. В. Чабанова, которая к 16 июня выросла в отряд, получивший имя М. В. Фрунзе. Отряды имени Ворошилова и имени Буденного, находившиеся в это время в рейде из Злынковских лесов в междуречье Днепра и Припяти, действовали самостоятельно до создания Второго Молдавского соединения партизанских отрядов.

Командование и работники штаба соединения, знакомясь с состоянием отрядов имени Котовского и «За освобождение Советской Молдавии», провели ряд учебных тревог, мелких операций. Изучение показало, что отряды еще не готовы к выполнению поставленной перед соединением задачи — выхода для боевых действий на территорию Молдавии. Как бы соревнуясь со старыми крупными соединениями, такими как соединения Героев Советского Союза С. А. Ковпака, А. Н. Сабурова, М. И. Наумова, организаторы увлеклись лишь количественной стороной комплектования отрядов. Так, группа Д. Е. Бабича за 15 дней, прошедших после выброски в тыл противника, уже имела свыше 300 человек. Организаторы не учли и то обстоятельство, что отбор добровольцев в отряды, которые имеют задачу после формирования совершить рейд из Белоруссии в Молдавию, то есть пройти по тылам противника не одну тысячу километров, должен проводиться особенно тщательно и осторожно, так как не каждый доброволец понимал необходимость идти куда-то в незнакомую многим из них Молдавию, в то время как его семья и дом гибнут на глазах. Часть добровольцев шла в отряд для того, чтобы бить гитлеровцев на месте, защищая одновременно свои семьи и домашние очаги. Кроме того, для рейда были необходимы командиры и бойцы, подготовленные в военном отношении, имеющие определенный боевой опыт. Отряды же комплектовались главным образом за счет местной молодежи непризывного возраста, не подготовленной в военном отношении. За время формирования отряды, кроме случайных стычек, боевой деятельности не вели. 4 июня И. И. Алешин, ознакомившись с отрядами, сделал в дневнике следующую запись: «Весь день занимался отрядами. Из докладов командиров и политработников ясно: состав людей надо отсеивать. Нужны оружие, боеприпасы».

В отрядах имени Котовского, «За освобождение Советской Молдавии» находилось до 40 процентов невооруженных бойцов. Необходимо было или дополучить оружие с Большой земли, или задержаться с выходом в рейд и развернуть боевые действия здесь для того, чтобы довооружиться за счет противника.

В это время в тылу противника находились секретарь ЦК КП(б) Украины Д. С. Коротченко и начальник Украинского штаба партизанского движения Т. А. Строкач, руководившие реализацией весенне-летнего плана боевых действий партизан Украины. 17 июня Д. С. Коротченко и Т. А. Строкач прибыли в соединение. Они провели совещание командного состава, ознакомили с обстановкой тех областей, через которые соединению предстояло идти, сообщили о концентрации войск противника на границах партизанского края. По данным разведки украинских соединений к 15 июня 1943 года на границах партизанского края противник сосредоточил около 40 000 войск.

В такой обстановке командование соединения приступает к выполнению поставленной задачи. Разрабатывает программу обучения командного и рядового состава отрядов, проводит несколько операций по разгрому мелких гарнизонов противника в Петриковском и Туровском районах, опрашивает личный состав. В результате опроса только из отряда «За освобождение Советской Молдавии» было отсеяно 152 человека, не желающих уходить с отрядом из своих районов. В разведку пути на юг направляются две группы разведчиков, а 18 июня 1943 года — отряд имени Фрунзе (командир отряда М. В. Чабанов, представитель штаба соединения В. В. Сваричевский), который к 5 июля 1943 года достиг Городницкого района Житомирской области. Для обеспечения разведки во время рейда 19 июня 1943 года создается конный партизанский отряд имени Ворошилова (второй молдавский отряд имени Ворошилова) из военнослужащих, попавших в окружение. Командиром отряда назначается П. А. Сергий, имеющий опыт партизанской борьбы с 1941 года, комиссаром — депутат Верховного Совета МССР В. Н. Дамаскин. Большую работу по подготовке к рейду провели партийные организации и политаппарат под руководством секретаря ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешина.

Несмотря на то, что отряды еще не были подготовлены к рейду, создавшаяся обстановка требовала покинуть район дислокации. Поэтому на 25 июня 1943 года командование соединением наметило выход на юг отряда «За освобождение Советской Молдавии» (командир Д. Е. Бабич, представитель штаба соединения — Г. Ф. Кирияк) с задачей разведки пути, режима дорог Ровно — Новоград-Волынский, Ровно — Шепетовка и установления связи с отрядом имени Фрунзе.

Ко дню выхода отряда «За освобождение Советской Молдавии» обстановка в партизанском крае резко изменилась. 25 июня сорокатысячная армия карателей при поддержке 40 легких танков и бронемашин, а также авиации под общим командованием генерала полиции фон Бока начала наступление с разных направлений. Отряд «За освобождение Советской Молдавии», вышедший в рейд утром 25 июня, не зная еще об этом, к исходу дня неожиданно для себя в районе села Боровое вынужден был принять встречный бой с одной из группировок противника, наступавшей со стороны Олевска. Отряд двигался лесной дорогой, идущей параллельно большаку Боровое-Милошевичи. В двух-трех километрах от села Милошевича эта лесная дорога выходила на большак. Разведка противника проследовала по большаку, не заметив движения отряда. Отряд также не увидел разведку врага и, выйдя на большак, буквально натолкнулся на большую конную группу и несколько автомашин. Партизаны роты К. С. Простасинского быстро залегли в кювет, за которым начинался лес, и открыли огонь из автоматов. В колонне противника началось замешательство. Воспользовавшись этим, командир отряда Д. Е. Бабич приказал двум ротам развернуться, а третьей, охранявшей обоз, отвести его в укрытие в глубь леса. Отойдя с обозом в лес, командир третьей роты И. И. Рыжов по собственной инициативе открыл по противнику фланговый огонь из ручных пулеметов и ПТР. Враг не выдержал шквала огня партизан и стал в беспорядке отходить к деревне Милошевичи, оставив на поле боя 15 трупов солдат, много лошадей и одну подбитую автомашину. Бой был выигран партизанами.

В этот же день, 25 июня 1943 года, в 18 часов, когда противник уже занял село Злодин и вел разведку на районный центр Лельчицы, отряды имени Котовского, имени Ворошилова (второй) и штаб соединения, поднятые по тревоге, вышли в рейд. В отрядах не хватало транспорта. Перегруженные повозки задерживали движение. Противник, пользуясь медлительностью движения партизан, в районе Марковских хуторов стал их преследовать.

Основной удар карателей приняли на себя отряды соединения А. Н. Сабурова и отряды белорусских партизан. Другие крупные украинские соединения к этому времени уже покинули партизанский кран, выйдя на выполнение своих боевых задач. Имея перед собой превосходящие силы противника, командование соединения А. Н. Сабурова решило в позиционные оборонительные бои не вступать, а, маневрируя отрядами и группами, бить карателей из засад, минировать дороги. В итоге боев с карателями с 25 июня по 16 июля 1943 года соединение А. Н. Сабурова уничтожило более 1200 гитлеровцев, взорвало и сожгло 87 автомашин, 12 танков и три мотоцикла. Потери партизан не превысили 100 человек убитыми и ранеными. Каратели же, в бешеной злобе за свои неудачи, жгли деревни и села, расстреливали мирных жителей, не успевших уйти в леса.

Отряды имени Котовского и имени Ворошилова (второй) для того, чтобы оторваться от противника, уклонились от первоначально намеченного маршрута. Прикрываясь мелкими группами, болотами они отманеврировали на северо-запад, в район деревни Ордынка в урочище Смолярия, где противник против партизан мог действовать только с воздуха.

С первых дней боевого марша вскрылись некоторые недостатки в организационной структуре соединения. С целью улучшения управления в бою, увеличения маневренности 1 июля 1943 года на базе второй роты отряда имени Котовского создается отряд имени Лазо. Командиром отряда назначается А. Г. Павлович, комиссаром — И. Ф. Карандеев, начальником штаба — И. Г. Скороходов. Командир отряда имени Котовского М. А. Кожухарь назначается заместителем командира соединения, а вместо него командиром отряда имени Котовского становится М. Ф. Сорока.

Отряды продолжали отходить на север. Ненастная погода, беспрерывные дожди затрудняли движение по топким болотистым лесам, но и противник со своей техникой не мог оторваться от основных коммуникаций. Потеряв возможность действовать наземными войсками, противник прибег к авиации. С 1 по 7 июля налеты вражеской авиации на отряды соединения происходили по нескольку раз в день. Тяжелая боевая обстановка, изматывающие марши, недостаток питания усугубились вспыхнувшей эпидемией сыпного тифа. Молодые партизаны, а их было большинство, впервые встретились с неизбежными в партизанской борьбе лишениями. Жертвы в боях, тоска по дому, семьям, судьбы которых были неизвестны, поколебали некоторых молодых партизан. Пользуясь сложившейся обстановкой, активизировали свою деятельность враждебные элементы, пробравшиеся в отряды во время массового приема.

В этих исключительно сложных условиях судьба отрядов и самого соединения зависела не только от способности командования вести бой с противником с наименьшими потерями, а, главным образом, от морального состояния личного состава. В такой напряженной обстановке необходимо было вселить в каждого партизана уверенность в правильном руководстве ими командиров, в благополучном выходе из-под ударов карателей, наконец, побороть страх смерти, выдержать все трудности и лишения. Партийный аппарат штаба под руководством секретаря ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешина сумел буквально на ходу мобилизовать партийные организации, коммунистов, работу комиссаров отрядов, политруков подразделений, которые, не считаясь с трудностями, вели политическую работу с молодыми партизанами. Первыми в разведку шли коммунисты и комсомольцы. Они помогали на марше товарищам. Моральное состояние отрядов укреплялось.

Командование соединения принимает решение, не входя в соприкосновение с противником, отманеврировать на север, за пределы партизанского края, сохранить силы, а затем повернуть на юг для выполнения поставленной перед соединением задачи. Однако из-за бездорожья движение совершалось чрезвычайно медленно. Тыловое охранение и разведка постоянно сталкивались с врагом и вступали в перестрелку. В результате стычек с противником и налетов вражеской авиации обоз санчасти становился с каждым днем все больше и больше, затрудняя движение и маневренность соединения. Поэтому, когда в болотах Галы отряды соединения оторвались от противника и им предстоял напряженный марш на юг с большими переходами и боями, стал вопрос о разгрузке санчасти. Отправить раненых и больных самолетами на Большую землю не было возможности. И как это ни тяжело, но выход оказался один: оставить партизан в госпитале на хуторах среди непроходимых болот, куда гитлеровцы за два года оккупации ни разу не смогли добраться. После же окончания карательной экспедиции раненых и больных можно будет доставить в район партизанского аэродрома, а также развести по селам партизанского края, жителями которого являлось большинство партизан. Для организации партизанского госпиталя на хуторах в срочном порядке были подобраны медработники, специальные группы партизан охраны и обслуживания, выделены медикаменты и продукты питания. Несмотря на надежность места размещения госпиталя, обеспечения раненых и больных медобслуживанием и питанием, оставлять боевых товарищей трудно и больно. Но иного выхода не было. Самое трудное — подготовить к разлуке самих раненых и больных.

В своих воспоминаниях заместитель командира соединения М. А. Кожухарь пишет: «Андреев, Алешин и я пошли в госпиталь. Надо было сообщить раненым о предстоящей разлуке. Это очень тяжелая миссия. Говорил больше всего с ними Алешин. Удивительным даром слова обладал этот человек. Вроде не такой уж блестящий оратор, но скажет так просто, ясно и тепло, что прямо за сердце возьмет. Нужно сказать, что у нас командир мог заслужить авторитет только в бою. Алешин никогда не отсиживался в штабе. Он был храбр… Такому комиссару поверишь! Поверили ему бойцы и на этот раз».

Оставив раненых и больных в партизанском госпитале, отряды соединения вышли в район Вилия-Берездув, откуда вели разведку железной дороги Сарны-Коростень. При подходе отряда «За освобождение Советской Молдавии» соединение, взаимодействуя с украинским соединением М. И. Наумова, с боем переходит железную дорогу Сарны-Коростень в трех километрах западнее разъезда Остки. 22 июля 1943 года соединение вышло в район дислокации отряда имени Фрунзе и сосредоточилось в районе Курчинского Майдана Городницкого района Житомирской области. Ранее прибывший сюда отряд имени Фрунзе разведал район и провел здесь несколько боевых операций.

В это время ранее ушедшие на юг украинские партизанские соединения С. А. Ковпака и Я. И. Мельника вели активные боевые действия на южных коммуникациях врага. Противник, обеспокоенный появлением на юге Украины — в Винницкой, Каменец-Подольской, Львовской, Станиславской областях и на границе с Венгрией крупных сил партизан, а также провалом летних карательных экспедиций, усиливает охрану коммуникаций, по которым идет переброска войск и снабжение гитлеровских армий на Курской дуге. В городах и районных центрах, расположенных вдоль шоссе Ровно — Житомир, которое предстояло перейти молдавскому соединению, гитлеровское командование сосредоточило крупные, обладающие большой подвижностью части, а на переездах выставило заслоны.

Несмотря на то, что соединение переживало трудности, а личный состав по различным причинам уменьшился более чем на половину, командование принимает меры к продолжению рейда. 25 июля для разведки пути в район Шепетовско-Славутских лесов направляется отряд имени Ворошилова (второй) под командованием П. А. Сергия. В ночь на 30 июля по разведанному отрядом имени Ворошилова маршруту начинают движение остальные отряды соединения. Форсировав реку Случ, соединение сосредоточилось в Михеевско-Кириловских лесах. Противник, обнаружив движение партизан, в 17 часов атаковал отряды звеном самолетов. На следующий день, обрабатывая авиацией лес, гитлеровцы начали подтягивать наземные войска. Разведка соединения установила, что противник крупными силами перекрыл проход партизан на запад, окружил Михеевско-Кириловские леса и захватил переправу через реку Случ, отрезав соединению путь в Городницкие леса. Было ясно, что враг поставил задачу уничтожить партизан в Михеевско-Кириловских лесах. Чтобы не оказаться лишенными возможности маневрировать, командование соединения принимает решение принять бой за переправу в районе села Малая Цвиля, прикрыв себя с запада и юго-запада заслонами. Бой за переправу длился четыре часа. Противник, потеряв убитыми и ранеными более ста человек, отошел на Новоград-Волынский. В этом бою партизаны соединения не только решили свою частную задачу — захват переправы и выход в Городницкие леса, но и спасли население села Малая Цвиля от угона в рабство.

В бою за переправу особую отвагу проявил старший разведчик отряда «За освобождение Советской Молдавии» В. Ф. Жигалин. В критический момент боя он с девятью разведчиками внезапно обрушился на врага, захватившего переправу, и отбросил его. Подоспевшие партизанские подразделения закрепили успех. Смелые действия разведчиков под командованием В. Ф. Жигалина обеспечили успех боя за переправу, но сам В. Ф. Жигалин погиб как герой. Он посмертно награжден орденом Отечественной войны 1 степени.

В бою были выявлены и недостатки как в боевой подготовке, так и в морально-политическом состоянии личного состава. При таком положении двигаться дальше по намеченному маршруту с неизбежными боями было рискованно. Перед командованием и политаппаратом соединения стояла задача — укрепить морально-политическое состояние личного состава, усовершенствовать боевые качества подразделений, обучить командный состав, повысить боевую выучку партизан. Кроме того, после боя в Малой Цвиле гитлеровцы поставили гарнизоны и заградительные отряды в населенные пункты степной полосы и вдоль шоссе. Места возможного продвижения партизан на запад и юг контролировались на бронемашинах. На юге в Винницкой области большая группировка противника преследовала соединение Я. И. Мельника.

В такой обстановке командование соединения принимает решение временно дислоцироваться в районе Городницы. Пополнить здесь отряды за счет военнослужащих Красной Армии, бежавших из плена, и окруженцев, живущих в селах. Провести ряд операций по разгрому гарнизонов противника, разведку маршрута. По всем этим вопросам командование соединения информировало ЦК КП(б) Молдавии.

Партийные организации и политаппарат организуют систематическую работу с партизанами и местным населением. В отрядах ежедневно проводятся политические информации, беседы, читки газет «Правда», «Известия», «Комсомольская правда», организуют выпуск стенных газет, боевых листков. В отрядах создаются кружки по изучению различных видов советского и трофейного вооружения.

Отсутствие связи с вышедшим в Шепетовско-Славутские леса в целях разведки маршрута отрядом имени Ворошилова под командованием П. А. Сергия заставляет командование соединения направить в этот район 5 августа 1943 года отряд имени Лазо, а 12 августа — отряд имени Котовского. Перед отрядами ставятся задачи разведки пути, установление связи с отрядом имени Ворошилова (второй) и развертывания боевой деятельности на коммуникациях противника. При переходе шоссейной дороги Новоград-Волынский — Корец отряд имени Лазо принял навязанный противником бой. В результате боя гитлеровцы потеряли убитыми до 50 солдат и офицеров, бронемашину и шесть автомашин. В бою отличился партизан А. В. Колодин, который, возглавляя группу партизан в 12 человек, прикрыл переход отряда через шоссе.

Однако вскоре связь штаба соединения с отрядами, вышедшими в район Шепетовско-Славутских лесов, была потеряна. Выполнив задачи по разведке маршрута, спустя некоторое время отряды стали ощущать недостаток боеприпасов, взрывчатки. Они не могли передать в соединение добытые разведданные и получить указание о дальнейшем маршруте и задачах боевых действий. Только в начале сентября 1943 года через разведчиков А. К. Некрашевича и пятнадцатилетнего Леню Юшкевича, проявивших большое мужество и находчивость, была установлена связь отрядов со штабом соединения.

17 августа к северным границам Молдавии в леса Ободовского района Винницкой области направляется группа разведчиков под командованием политрука отряда имени Фрунзе А. Т. Мотченко. Группа должна была разведать пути, установить связи с местными партизанскими отрядами, подпольными организациями, провести диверсии на линии железной дороги Жмеринка — Котовск. На пути к цели в одном из боев погиб командир группы А. Т. Мотченко и один партизан. Группа возвратилась в соединение.

После выхода трех отрядов в северные районы Каменец-Подольской области, командование соединения и политаппарат ведут большую организаторскую и политическую работу, направленную на повышение боевой готовности отрядов, на обучение личного состава минно-подрывному делу, тактике диверсий на коммуникациях противника.

ЦК КП(б) Молдавии, учитывая состояние соединения, а также опыт боевых действий партизанских отрядов Украины в новых, еще не полностью освоенных районах юга, пришел к выводу, что выход в данное время Молдавского соединения партизанских отрядов на территорию Молдавии без наличия хорошего боевого опыта и выяснения обстановки на юге является нецелесообразным. Поэтому в конце августа ЦК КП(б) Молдавии принимает решение о выводе всех отрядов соединения в лесные массивы северной части Тернопольской и Каменец-Подольской областей для развертывания там боевой деятельности на железнодорожных и шоссейных коммуникациях противника Ровно — Здолбунов — Шепетовка, Шепетовка — Ямполь — Тернополь. Для выяснения обстановки на юге и проведения разведывательной работы командованию соединения было предложено создать маневренную группу со средствами связи и направить ее в Северную Буковину с последующей задачей выхода в Оргеевские леса. Находящиеся в северной части Каменец-Подольской области отряды имени Котовского, имени Лазо и имени Ворошилова (второй) к этому времени разведали, освоили район и приступили к боевой деятельности на железной дороге Ровно — Бердичев. Начальник штаба отряда имени Лазо И. Г. Скороходов в своем дневнике писал:


«27 августа. Сегодня пришла подрывная группа с задания. Она пустила под откос немецкий эшелон с живой силой. Разбит паровоз и 15 вагонов.

28 августа. Сегодня послали на задание диверсионную группу.

29 августа. Послали еще две подрывные группы на ж. д.».



Здесь начал свою исключительную по мужеству и мастерству исполнения боевую диверсионную деятельность секретарь комсомольской организации отряда имени Лазо, будущий Герой Советского Союза Н. М. Фролов. Вспоминая свое первое минирование железнодорожного полотна, Н. М. Фролов писал:


«Легко докладывать: задание выполнено, эшелон противника на таком-то километре пути пущен под откос.

Но для его выполнения требовался напряженный труд. Мы трижды минировали железнодорожное полотно, а взрыва не было. Ночь, волнение, отсутствие опыта — все это создавало неблагоприятные условия для нас, тогда еще начинающих подрывников. Но упорство, воля и решимость взяли верх, и первый эшелон взлетел на воздух».



Штаб соединения из-за потери связи с тремя отрядами не располагал данными о положении в северной части Каменец-Подольской области, поэтому, получив директиву ЦК КП(б) Молдавии, принял решение активизировать боевую деятельность в районе дислокации штаба. В конце августа на коммуникации противника был направлен ряд диверсионных групп, действия которых принесли первый успех.

Конец августа для соединения был периодом обучения и практической тренировки диверсионных групп, накапливания опыта работы на коммуникациях противника. Во главе первых групп подрывников на железную дорогу ушли коммунисты — работники штаба соединения и командный состав отрядов. Первые железнодорожные эшелоны врага пустили под откос группы, возглавляемые коммунистами М. П. Журавлевым, П. И. Мясниковым, С. Ф. Фроловым. 31 августа 1943 года секретарь ЦК КП(б) Молдавии, комиссар соединения И. И. Алешин записал в дневнике:


«Радио сообщило о взятии нашими войсками Таганрога и других населенных пунктов юга. Радостно. В отрядах митинги. Приказ т. Сталина по нашим успехам прибавляет силы народным мстителям. Пришел Фролов[23] с группой с задания. Спустил два вражеских эшелона».



За вторую половину августа отрядами соединения было подорвано 11 эшелонов противника. О подрывниках писали стенные газеты, рассказывали политработники, агитаторы, выступали сами участники диверсионных групп, пустивших под откос вражеские эшелоны. Появилось много желающих стать подрывниками, обучиться минно-подрывному делу и идти на задание. Для оказания им помощи, штабом соединения была разработана «Памятка подрывнику-разведчику», которая явилась инструкцией в работе диверсионных групп.

Находясь на задании, группы росли, отдельные из них выполняли не только функции подрывников-разведчиков, но и организаторов новых партизанских отрядов, подпольных групп. Так, в конце августа 1943 года командование соединения направило в юго-западные районы Житомирской области группу из трех партизан во главе с командиром взвода отряда «За освобождение Советской Молдавии» И. Н. Рось. На вооружении группы имелись один автомат, винтовка и пистолет. Группа в указанном районе за две недели выросла на 7 человек. Однако вооружение группы увеличилось лишь на одну винтовку, обрез и две гранаты. Молодые партизаны не хотели являться в соединение без оружия и приняли решение произвести нападение на лесоучасток, где гитлеровцы заготовляли лес. Сюда ежедневно в 12 часов приходили две автомашины с военнопленными и охраной в 18 человек. Партизаны устроили засаду. Когда автомашины подошли и военнопленные начали выгружаться, по сигналу командира И. Н. Рося, был открыт огонь из автомата, двух винтовок и обреза. Гранатометчики метнули по одной гранате, а вся группа с криками «Ура! За Родину!» бросилась вперед. Фашистская охрана не успела произвести ни одного выстрела. На месте осталось десять гитлеровцев, остальные спаслись бегством. Партизаны взяли трофеи: две автомашины, которые тут же были сожжены, 12 винтовок, 1 автомат, более 50 гранат, патроны. Группа пополнилась освобожденными военнопленными красноармейцами. На пути к штабу соединения было проведено еще несколько небольших операций. Группа прибыла в расположение соединения значительно выросшей и вооруженной за счет противника. Через два дня, 16 сентября 1943 года, на базе этой группы создается новый партизанский отряд имени Суворова. Командиром отряда был назначен партизан группы И. Н. Рось[24]— Е. А. Старченко, комиссаром — В. В. Сваричевский.

18 сентября 1943 года отряд имени Суворова, получив задание по организации диверсий на дороге Шепетовка — Бердичев, вышел в Барановские леса Житомирской области. Одновременно с отрядом имени Суворова в Барановские леса вышли: группа из отряда имени Фрунзе в количестве 35 человек под командованием начальника штаба отряда И. Л. Виецкого и две диверсионно-разведывательные группы под командованием И И. Лагутина[25] и И. Т. Ахматова. На месте дислокации, в Барановском районе, отряд имени Суворова и отдельные группы быстро выросли численно. В середине ноября за счет разукрупнения отряда имени Суворова создается партизанский отряд имени Ленина (командир И. К. Худзик), а через несколько дней — отряд имени Ворошилова (третий) (командир С. Ф. Фролов). 29 ноября 1943 года во время боя в районе села Вырубы героически погиб командир отряда имени Ворошилова С. Ф. Фролов. Отряд был переименован в отряд имени Фролова. На базе группы отряда имени Фрунзе под командованием И. Л. Виецкого создается отряд имени Чапаева, который к концу декабря 1943 года насчитывал 381 человека и состоял из двух батальонов. Диверсионные группы штаба соединения В. С. Ревуцкого и И. Т. Ахматова вырастают в отряд имени Калинина численностью до 150 человек. Командиром становится В. С. Ревуцкий. Отряды имени Суворова, имени Ленина, имени Фролова действуют под командованием Е. А. Старченко и В. В. Сваричевского. 26 декабря 1943 года приказом по соединению из этих отрядов, насчитывавших к этому времени 711 партизан, создается партизанская бригада имени Сталина. Командиром назначается Е. А. Старченко, комиссаром — В. В. Сваричевский.

Для координации боевой деятельности отрядов, находившихся в Барановских лесах, в Барановский район направляется оперативная группа штаба соединения в составе заместителя комиссара соединения Л. С. Дьяченко, заместителя командира соединения по диверсиям П. И. Мясникова и начальника оперативного отдела штаба соединения Г. С. Кузнецова.


Основную роль в укреплении морально-политического состояния, повышении боеспособности сыграли партийные организации отрядов. К сентябрю 1943 года они насчитывали в своих рядах 116 коммунистов. Комиссар соединения И. И. Алешин все силы, знания и большой опыт организаторской и политической работы посвятил обучению и воспитанию секретарей партийных организаций, комиссаров отрядов, политруков подразделений. Основное внимание он уделял коммунистам, вновь выдвинутым на должность комиссаров отрядов и политруков. Он не оставлял без внимания и помощи и тех политработников, которые находились на заданиях далеко от штаба соединения. Вновь назначенному комиссару отряда имени Лазо И. Ф. Карандееву, действующему с отрядом в Славутских лесах, И. И. Алешин писал подробно о партийно-политической работе в условиях автономной деятельности, об авангардной роли коммунистов и комсомольцев: «чтобы каждый коммунист и комсомолец больше всех истребил сил противника, чтобы каждый коммунист и комсомолец был лучшим агитатором среди бойцов отряда и местного населения». И. И. Алешин выступает перед партизанами, составляет и редактирует листовки. В одной из листовок к местному населению он писал: «Необходимо, чтобы село и лес превратились для немцев во фронт. Огнем и пулей встречали каждое появление грабителей».

Результатом политической работы было массовое проявление героизма партизанами соединения. Диверсионная группа отряда имени Лазо, пустившая под откос 4 эшелона врага, 21 сентября в районе Славуты попала в засаду противника. В бою был ранен партизан Тушинский. Партизан А. В. Колодин, прикрывая группу огнем своего автомата, дал возможность вынести с поля боя раненого товарища, но и сам был тяжело ранен. Несмотря на это, А. В. Колодин продолжал вести бой, обеспечивая выход товарищей из-под огня врага. Партизан погиб как герой.

Более двух часов длился бой группы партизан отряда имени Котовского с гарнизоном противника в селе Ювковцы. В бою был тяжело ранен командир отряда М. Ф. Сорока и смертельно ранен командир взвода чех Юрий Вранский. Коммунист И. В. Журович и комсомолец А. П. Мешков, несмотря на ураганный огонь противника, бросились на помощь и вынесли своих командиров с поля боя. В этом бою партизаны уничтожили до 20 гитлеровцев и захватили трофеи.

В сентябре диверсии на коммуникациях противника становятся основой боевой деятельности соединения. В течение месяца отряды направили на коммуникации врага 45 диверсионных групп, из которых 27 выполнили задания, пустив под откос 54 воинских эшелона врага. Большая часть личного состава соединения постоянно находилась на диверсиях и в разведке. В засадах и боях, которые проводились наряду с диверсионной деятельностью, партизаны уничтожили 152 гитлеровца, 19 автомашин, взорвали 3 железобетонных моста на шоссейных дорогах и одни на железной дороге, захватили 3 ручных пулемета, 79 винтовок, боеприпасы, обмундирование, продовольствие. Эти цифры говорят о том, что соединение, пережившее определенные трудности в июле — августе, к октябрю морально-политически окрепло, стало вполне боеспособным, могущим в сложных условиях выполнить поставленную ЦК КП(б) Молдавии задачу — выхода на территорию Молдавии.

Во второй половине сентября отряды соединения дислоцируются в трех районах: штаб соединения и отряды имени Фрунзе, «За освобождение Советской Молдавии», отряд имени Котовского (второй)[26] — в районе Городницы Житомирской области; отряды имени Ворошилова (второй), имени Лазо, имени Котовского — в Славутско-Шепетовских лесах Каменец-Подольской области; отряд имени Суворова и три отдельные диверсионно-разведывательные группы — Барановский район Житомирской области.

В сентябре в связи с тяжелым заболеванием, по разрешению ЦК КП(б) Молдавии, в Москву выбывают комиссар соединения, секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин, тяжело раненный командир отряда имени Котовского М. Ф. Сорока, больные начальник МТО Я. И. Шамис и командир отряда «За освобождение Советской Молдавии» Д. Е. Бабич.

С 18 сентября 1943 года комиссаром соединения назначается член ЦК КП(б) Молдавии, заместитель председателя Совета Народных Комиссаров МССР Г Я. Рудь.

До конца августа в состав соединения формально входили отряды имени Ворошилова (командир Я. П. Шкрябач) и имени Буденного (командир В. И. Пискарев). Но ввиду большого расстояния, отделявшего их от соединения, и отсутствия прямой связи со штабом они вели самостоятельную боевую деятельность.

В начале мая 1943 года фашистское командование, готовя летнее наступление, предприняло попытку обезопасить от партизан важнейшие коммуникации фашистских армий «Центр» и «Юг». Особенно беспокоил гитлеровцев партизанский край на юге массива Брянских лесов и части северных районов Сумской области УССР. Против брянских и сумских партизан враг направил 4 дивизии и ряд специальных частей усиления под общим командованием генерал-лейтенанта Борнеманна. Войска противника сосредоточивались вблизи от места дислокации соединения Н. Н. Попудренко, где в это время находились молдавские партизанские отряды имени Ворошилова (первый) и имени Буденного.

Командование соединения черниговских партизан Н. Н. Попудренко принимает решение о выходе в рейд по районам Черниговской области в направлении к Днепру. Направление движения отрядов Черниговского соединения совпало с маршрутом движения молдавских отрядов имени Ворошилова, имени Буденного и украинского отряда имени Боженко.

17 мая 1943 года соединение и отряды под общим командованием Н. Н. Попудренко вышли в рейд. 19 мая они разгромили крупный полицейский гарнизон в селе Чуровичи и в ночь с 21 на 22 мая перешли железную дорогу Гомель — Бахмач, уничтожив гитлеровский железнодорожный эшелон и два железнодорожных моста. Движение по дороге было остановлено на 5 суток. С приходом соединения и отрядов в Тупичевокие леса фашистское командование стягивает полицейские гарнизоны, ведет авиационную и наземную разведку расположения партизан. Здесь разведкой отряда имени Ворошилова (первый) были задержаны три предателя, которые вели разведку расположения отрядов. С 22 мая по 4 июня 1943 года объединенные силы партизан, находясь в Тупичевских лесах, смелыми налетами выводят из строя железнодорожные станции Хоробичн на линии Гомель — Бахмач и Горностаевку на линии Гомель— Чернигов, разгромили гитлеровские гарнизоны в райцентрах Добрянка, Тупичев и полицейские гарнизоны в селах Дроздовица и Хотивля. Во всех этих боевых операциях активное участие принимали молдавские партизанские отряды имени Ворошилова (первый) и имени Буденного.

Одной из крупных боевых операций за время рейда была операция в райцентре Тупичев. Гарнизон Тупичева гитлеровцы считали образцовым, ставили его оборону в пример другим, что видно из захваченного в бою документа габитсфюрера жандармерии, датированного 24 апреля 1943 года. «Так как ежедневно можно ожидать нападения бандитов, то необходимо усилить и улучшить имеющиеся уже готовые оборонные пункты, устроить перед помещениями проходные и крытые окопы, как они сделаны при жандармерии Тупичева». Перед отрядами была поставлена задача: разгромить гарнизон противника, уничтожить склады, спиртзавод и взорвать мост на дороге Тупичев — Городня. Взводам молдавских отрядов под общим командованием Н. Е. Каленик поручался захват дзотов и ходов сообщения в центре Тупичева. Несмотря на сильное сопротивление, гарнизон Тупичева был разгромлен в ночном бою, взорваны склады, спиртзавод и 60-метровый мост. Противник потерял убитыми 112 человек.

В Тупичевских лесах молдавские партизанские отряды имени Ворошилова (первый) и имени Буденного приступают и к самостоятельным боевым действиям. Объединенными силами двух отрядов проводится операция нападения на шпалорезный завод. Группой под командованием В. Н. Корабель был пущен под откос железнодорожный эшелон и подорвана автомашина. Активно работали разведчики.

К началу июня противник в окружающие Тупичевский лес гарнизоны перебрасывает крупные силы пехоты и специальные отряды усиления. В Репках, Ново-Ярыловичах, Перепысе, Хоробичах, Городне, Щорсе вражеские гарнизоны увеличились до 4000 солдат в каждом. Перед соединением Н. Н. Попудренко и группой отрядов, уходящих на правобережье Днепра, стала первоочередная задача выхода из блокированного противником Тупичевского леса. Разведчики молдавских отрядов успешно провели разведку. Объединенные партизанские силы 4 июня перешли железную и шоссейную дороги Чернигов — Гомель, вышли из блокированного противником Тупичевского леса, оставив крупные силы карателей на востоке. Здесь расходятся пути движения Черниговского соединения и отрядов, уходящих за Днепр.

Командование молдавских отрядов имени Ворошилова (первый), имени Буденного и украинского отряда имени Боженко решают продолжать движение на запад с форсированием Днепра. Общее командование при форсировании Днепра по общему согласию было возложено на командира отряда имени Боженко И. Р. Хлебанова.

5 и 6 июня с востока к Днепру начали подходить крупные силы карателей. В районный центр Репки прибыло еще до 4000 карателей. На севере, в междуречье Днепра и Сожи, и на правом берегу Днепра они заканчивали проческу лесных массивов. В такой обстановке 6 июня принимается решение форсировать Днепр в районе Радуль, расположенном несколько южнее места впадения реки Сож в Днепр. 7 июня сводная группа разведчиков отрядов имени Боженко, имени Ворошилова (первый), ЧМени Буденного в количестве немного более 30 человек верхом на конях ворвалась в местечко Радуль и заняла его. Вскоре в подкрепление разведчикам прибыла рота партизан отряда имени Боженко. В 5 часов утра 8 июня для организации переправы прибыл комиссар отряда имени Боженко А. И. Майстренко. Надо было спешить. Утром в райцентр Любечь, находившийся в 12 километрах, подошло 25 автомашин гитлеровцев. С помощью местного населения подготовлены 16 больших лодок, так называемых «дубов», и 12 двухвесельных. На правый берег Днепра переправляются разведка и взвод прикрытия. На подходах к Радулю выставляются заслоны, дороги минируются. В 23 часа отряды начали переправу через Днепр и к рассвету 9 июня ее закончили. Итак, ровно через два месяца со дня выброски в тыл противника орггруппы А. П. Шкрябача молдавские отряды имени Ворошилова (первый) и имени Буденного, оставив позади себя сотни километров, переправились на правобережье Днепра. Был пройден важный участок намеченного пути.

В форсировании отрядами Днепра неоценимую помощь партизанам оказало население Радуля и окружающих сел. После проведенного в Радуле митинга местные рыбаки вывели из укрытий спрятанные ими от гитлеровцев лодки, жители помогали в разведке правого берега Днепра, принимали активное участие в переправе партизан. Это было ярким проявлением советского патриотизма, любви к партизанам — народным мстителям.

На правобережье Днепра отряды по пути в леса Омельковщины буквально шли по следам карателей, отходящих в гарнизоны. Партизаны оказались свидетелями неслыханных зверств фашистских оккупантов. Горящие деревни, трупы детей, женщин, стариков. На одной из лесных дорожек партизаны встретили оборванного, запачканного углем ребенка лет шести-семи. На вопрос партизан: «Где отец?» — он ответил: «Немцы убили». «А где мать?» — «Немцы сожгли, а мы вот с дедом в корчах сидим». Да, это был тот пресловутый «новый порядок», который принесли на штыках гитлеровские изверги, оскверняя нашу землю.

В междуречье Днепра и Припяти молдавские отряды провели несколько боевых операций. В середине июня совместно с отрядами имени Боженко и белорусским отрядом «За Родину» они разгромили гитлеровское хозяйство, размещенное в бывшем совхозе Острогляды. Партизаны захватили 259 голов крупного рогатого скота, 40 лошадей, большое число свиней, вывели из строя маслозавод, работавший на оккупантов, и все хозяйственные службы. Молдавские отряды в этой операции уничтожили 4 автомашины с подходящим подкреплением гарнизону Острогляды, до 2,5 километра связи и сожгли 25-метровый мост. Более половины захваченного скота было роздано населению сожженных гитлеровцами деревень.

К концу июня обстановка в районе нахождения молдавских отрядов осложняется. Севернее железной дороги Гомель — Калинковичи белорусские партизанские отряды вступают в тяжелые бои с карателями. 22 июня через станцию Василевичи в направлении Мозыря проследовало до 20 эшелонов с танками, артиллерией и пехотой противника. В окружающие села были введены гитлеровские войска. Посланная разведка переправы через реку Припять донесла о начале карательной экспедиции на ее правом берегу. Началась задуманная противником операция по наступлению на партизанский край. В связи с чем Украинский штаб партизанского движения предложил отрядам имени Ворошилова (первый) и имени Буденного временно воздержаться от форсирования Припяти.

Осложнилась обстановка и в междуречье Днепра и Припяти. Разведчики и боевые группы отрядов все чаще и чаще стали натыкаться на гитлеровские засады. Фашистские части углубляются в лес, занимают лесные деревни. К 19 июля лагерь молдавских отрядов имени Ворошилова (первый) и имени Буденного, находящийся на одном из островов непроходимых болот, был блокирован фашистскими войсками. В ночь на 20 июля отряды незаметно для противника покинули лагерь и, сделав за ночь 50-километровый переход в сторону Припяти, вышли в район села Кожушки.

В междуречье Днепра и Припяти отряды пробыли ровно два месяца. И несмотря на сложную обстановку, они сумели провести ряд боевых операций. Напали на гитлеровское хозяйство в селе Клевы, полицейский гарнизон в деревне Автюки, обстреляли колонну гитлеровских войск, сожгли деревянный мост вблизи крупного гарнизона Хойники. Отряды передали на Большую землю ряд важных разведданных о размещении частей противника, строительстве им аэродрома, восстановлении железной дороги Хойники — Василевичи, подготовке переправ через Припять и укреплении ее правого берега.

К началу августа обстановка за Припятью изменилась в пользу партизан. Они снова стали полными хозяевами партизанского края. Соединение А. Н. Сабурова восстановило партизанский аэродром. Отряды имени Ворошилова (первый) и имени Буденного при помощи партизан Наровлянского отряда и белорусских колхозников сел Вяжище и Тешков 9 августа форсируют реку Припять и выходят в Мухоедовские леса.

ЦК КП(б) Молдавии через Молдавский отдел партизанского движения потребовал от командования отрядов имени Ворошилова (первый) и имени Буденного ускорить вывод отрядов для боевых действий на территорию Молдавии. В связи с этим разрабатываются маршруты продолжения рейда.

Отряд имени Буденного решает двигаться через западные области Украины. Но после нескольких неудачных попыток перейти железную дорогу Мозырь — Овруч отошел и развернул свою деятельность в районе этой дороги.

Командование отряда имени Ворошилова (первый) разработало маршрут движения между Киевом и Житомиром на Винницу и Кодыму. Но не успели партизаны выйти в Киевскую область, как части гитлеровской дивизии, находившейся в этом районе на отдыхе, во взаимодействии с местными гарнизонами зажали отряд между шоссе и железной дорогой. Близлежащие села и железнодорожные станции были заняты противником. Неоднократные попытки разведки отряда найти слабое место для прорыва на юг не увенчались успехом. Гитлеровцы подтянули артиллерию, установили патрулирование шоссе танками, а в местах возможных переходов железной дороги и шоссе выставили заслоны и начали с разных направлений проникать в лес. Отряд вынужден был вести бой со значительно превосходящими силами противника.

Концентрация войск противника на севере Киевской области объяснялась тем, что гитлеровское командование проводило операции против крупного украинского партизанского соединения под командованием генерал-майора М. И. Наумова, рейдировавшего по Киевской области, стремясь сохранить за собой коммуникации, идущие к Киеву с запада.

Пятого сентября 1943 года в отряде имени Ворошилова (первый) была получена радиограмма с решением ЦК КП(б) Молдавии о создании на базе отрядов имени Ворошилова (первый) и имени Буденного Второго Молдавского соединения партизанских отрядов. Командиром и комиссаром соединения по совместительству назначаются Я. П. Шкрябач и В. Т. Дроздов. Проведя разведку, отряд ночью внезапно ворвался в гарнизон противника, расположенный на шоссе. Гитлеровцы не ожидали такого смелого маневра от обреченного, как им казалось, на гибель отряда. Растерявшись, они открыли огонь только тогда, когда отряд уже прошел через гарнизон и отходил к лесу. Большую помощь партизанам оказали колхозники деревень Хатки, Красный поселок. Они регулярно сообщали о засадах и передвижении противника. Семидесятилетний колхозник Василий Плевако неоднократно ходил в разведку, участвовал в бою в с. Рудьки и был проводником отряда до момента его прорыва из окружения.

Выйдя на север, отряд имени Ворошилова (первый) вновь останавливается в Мухоедовских лесах, куда 8 сентября прибывает отряд имени Буденного. Сюда же 9 сентября 1943 года направляется диверсионно-разведывательная группа, состоящая из работников Молдавской железной дороги под командованием И. Л. Шелудько и П. М. Прудникова. В состав группы вошли И. Г. Прокопенко, М. К. Любименко, Г. В. Пинаев, М. В. Кузнецов.

В письме ЦК КП(б) Молдавии командиру и комиссару Второго Молдавского соединения партизанских отрядов, направленном в тыл с группой И. Л. Шелудько, указывалось:


«Радиограммой от 2.IX 1943 года мы сообщили Вам решение Бюро ЦК КП(б) Молдавии об организации II Молдавского соединения на базе двух действующих отрядов им. Ворошилова и им. Буденного…

Вам, тов. Шкрябач, как командиру соединения, а тов. Дроздову, как комиссару, необходимо наладить в соединении организационно-партийную работу так, чтобы в каждом отряде, подразделении поставленные боевые задачи и воспитательная работа среди бойцов соответствовали всем требованиям партизанской борьбы.

Более активно организовывайте диверсии на коммуникациях противника, особенно по уничтожению проходящих вражеских поездов.

Рейд соединения к намеченной цели должен сопровождаться боевыми действиями, что даст возможность бойцам приобрести боевой опыт и закалку, а главным образом помните, что каждая активная диверсионно-подрывная деятельность по уничтожению коммуникаций противника, каждый уничтоженный фриц приближают нашу победу».



К 15 сентября 1943 года соединение состояло из двух отрядов и отдельной диверсионной группы с общим количеством личного состава 261 человек. Организация соединения на базе имевших боевой опыт отрядов положительно сказалась на активизации их деятельности. Подразделения и отдельные группы, которые ушли с боевыми заданиями в район Народичи — Хабное, на железную дорогу Мозырь — Овруч, за 10 дней собрали значительное количество разведданных о передвижении войск противника, уничтожили 10 автомашин, орудие, истребили свыше ста гитлеровцев. Первых успехов добилась диверсионно-разведывательная группа. За 4 дня она подорвала на минах 4 автомашины, уничтожила 45 солдат и офицеров врага. Таким образом, к середине сентября 1943 года закончилось организационное оформление двух молдавских соединений партизанских отрядов. Их личный состав уже накопил известный опыт партизанской борьбы и был способен выполнить сложные задачи боевой деятельности в тылу врага.

Во второй половине сентября 1943 года части Красной Армии в стремительном движении на запад на ряде участков вышли непосредственно к Днепру, готовясь к боям за Правобережную Украину. В это время коммуникации, проходящие через Житомирскую, Каменец-Подольскую, Ровенскую и Полесскую области приобрели для гитлеровцев особое значение. Они использовались фашистским командованием для перегруппировки войск, снабжения армий, а также для отправки в Германию промышленного оборудования, лесоматериалов, хлеба, скота и другого народного добра, награбленного оккупантами на советской земле.

Для оказания более эффективной помощи наступающим частям Красной Армии в боях за Правобережную Украину необходимо было прежде всего парализовать коммуникации противника, сорвать его планы перегруппировки войск. Коммунистическая партия призвала партизан, действовавших на Правобережье, усилить удары по коммуникациям противника. В этих условиях необходимо было подчинить решение частной задачи — вывода Молдавских соединений на территорию Молдавии — основной задаче — оказание помощи Красной Армии в боях за освобождение Правобережной Украины. Поэтому ЦК КП(б) Молдавии 4 октября 1943 года дал указание Первому Молдавскому соединению партизанских отрядов действовать на участке железной дороги Шепетовка — Бердичев, а Второму Молдавскому соединению— на участке Шепетовка — Здолбунов.

9 октября 1943 года бюро ЦК КП(б) Молдавии слушало прибывшего из тыла врага секретаря ЦК КП (б) Молдавии И. И. Алешина о боевой и политической деятельности Первого Молдавского соединения партизанских отрядов. Принятое решение было направлено на усиление политической работы, укрепление отрядов и активизацию боевой деятельности молдавских соединений партизанских отрядов.

Оказывая помощь войскам Красной Армии в боях за правобережную Украину, партизаны Первого Молдавского соединения на железных дорогах Шепетовка — Бердичев, Шепетовка — Новоград-Волынский — Коростень, Бердичев — Житомир — Коростень в сентябре — декабре 1943 года пустили под откос 265 эшелонов врага, в том числе два бронепоезда, уничтожив или повредив при этом 268 паровозов, 2176 вагонов и платформ с техникой, боеприпасами и живой силой противника. За это время на дорогах действовало свыше 200 диверсионно-разведывательных групп, которые, несмотря на свою малочисленность, систематически нарушали работу железнодорожных коммуникаций врага, уничтожали его технику и живую силу. Боевые дела партизан Первого Молдавского соединения были высоко оценены правительством. В ноябре 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР 64 командира и бойца соединения награждены орденами и медалями Союза ССР.

Группы подрывников комплектовались на добровольных началах из числа наиболее смелых и решительных партизан в количестве пяти-восьми человек. В каждой группе было 2–3 партизана, хорошо знающих подрывное дело. Они-то делали наиболее ответственную и опасную часть работы — закладку мины и сам взрыв. Остальные бойцы группы обеспечивали разведку, охрану минеров, первыми принимали на себя удары охраны противника. Командирами групп чаще всего назначались опытные минеры. Для каждой группы отводился определенный участок железнодорожного пути, на котором группа действовала самостоятельно, в отрыве от отряда, и часто за десятки километров от него. Подавляющее большинство групп подрывников имело свои базы и опорные пункты, склады взрывчатки и подпольные квартиры в населенных пунктах вблизи полотна железной дороги.

Пуск под откос железнодорожного эшелона при усиленной охране противником железных дорог представлял большие трудности. Командир группы А. П. Калмыков говорил:


«Я ходил на участок Закутное — Гусятин с группой бойцов 5 раз, чтобы пустить под откос один эшелон. Два раза немцы снимали мины… Один раз поставил мину, но ночью не было поезда, вынужден был утром снять ее. Один раз поезд наехал на мину, но капсуль не взорвался, и только 5-й раз удалось пустить под откос эшелон противника с живой силой».



Минер должен обладать большой выдержкой и самообладанием во время диверсии. В своих воспоминаниях командир подрывной группы Д. А. Фадеев о подрыве им третьего эшелона пишет:


«9-го сентября 1943 года много скопилось эшелонов у станции Цветоха на железной дороге Славута — Шепетовка. Наша группа, состоящая из 5 человек (К. М. Субботин, А. П. Прытков, И. Я. Жаборовский, П. Ф. Кокитько. — Д. Е.), подошла к железной дороге и расположилась. Я заминировал полотно и остался у шнура. Прошло минут семь. Слышу: приближаются два поезда — с запада на восток и обратно. Моя мина лежит на пути поезда, идущего на запад. Вот показался паровоз, впереди которого две площадки. Пропускаю их и дергаю за шнур. Затаив дыхание, жду взрыва, но его нет. В руках конец шнура, а поезд проходит невредимым. Быстро нахожу повреждение шнура, перекладываю мину на другой путь и быстро бегу обратно. Паровоз наезжает на мину. Со всей силой дергаю за шнур. Последовал взрыв. Через мгновение с поезда открывается ружейный и пулеметный огонь. Взрыв, стрельба помешали мне ориентироваться, и я побежал вдоль полотна. Над головой свищут пули. Соображаю, что бегу не в ту сторону. Поворачиваю к лесу. На полотне стрельба, слышатся крики и стоны раненых».



Диверсионно-разведывательные группы участвовали в срыве экономических мероприятий: уничтожали сепараторные пункты, на которых перерабатывалось молоко, отобранное у населения, тракторы, комбайны, молотилки, работавшие на уборке урожая. Партизаны Первого Молдавского соединения летом и осенью 1943 года уничтожили 70 молотилок, 27 тракторов и 97 сепараторных пунктов, работавших на оккупантов.

Под руководством опытных командиров подрывных групп, инструкторов минно-подрывного дела, таких как M. П. Журавлев, Н. M. Фролов, И. И. Рыжов, В. З. Буров, А. И. Борзинец и других, личный состав их групп не только приобретал опыт разведки и организации диверсий, но и большую теоретическую подготовку по минно-подрывному делу. Партизаны становились минерами, командирами диверсионных групп. Так, входившие в состав первой группы Н. М. Фролова партизаны М. И. Гудков, А. В. Колодин, М. И. Витковский, А. М. Лосеня стали сначала подрывниками, а затем командирами диверсионных групп.

Наибольших результатов в диверсионной деятельности на железнодорожных коммуникациях врага добилась диверсионная группа под командованием Н. М. Фролова, подорвавшая 14 эшелонов врага. Подрывная группа под командованием С. Ф. Фролова пустила под откос 12 эшелонов, Г. Г. Якимовича — 11, А. С. Лещука — 10, И. И. Рыжова, Г. М. Федорука, M. Е. Плаксы — по 8 эшелонов каждая, Д. А. Фадеева, И. А. Тишковского — по 7. По 6 эшелонов уничтожили группы под командованием М. П. Журавлева, В. Т. Дидук, П. М. Наревича, Б. Д. Рохлина, В. З. Бурова, И. И. Худзика, Т. А. Ковальчук. За проявленное мужество, смелость и отличное знание минно-подрывного дела инструкторы минно-подрывного дела отряда имени Лазо Н. М. Фролов, отряда имени Котовского М. П. Журавлев и имени Фрунзе А. И. Борзинец приказом по соединению от 20 декабря 1943 года были назначены заместителями командиров соответствующих отрядов по минно-подрывному делу.

Для проведения диверсий на коммуникациях врага требовалось значительное количество взрывчатых веществ, и в первую очередь тола, которого часто не хватало в отряде. Поэтому подрывники использовали для подрыва эшелонов немецкие артиллерийские снаряды, рискуя жизнью, выплавляли тол из неразорвавшихся авиабомб. В своих воспоминаниях Н. М. Фролов пишет:


«В воскресенье пришли связные. Они сообщили, что отряд отошел километров на двенадцать в лес, чтобы спокойнее можно было готовить мины, и что мин приготовлено достаточно, но были жертвы. Во время выплавки тола погиб один партизан, а Завгородний[27] сильно контужен с потерей зрения».



Неоценимую помощь разведчикам и подрывникам оказывали местные жители и прежде всего населенных пунктов, находящихся вблизи коммуникаций противника. В накаленной атмосфере ненависти к фашистским захватчикам много было преданных помощников среди населения. Советские люди сами разыскивали партизан и передавали им ценные сведения, становились участниками боевых и диверсионных операций. Так, колхозник села Жербин Демчук Федосий провел через усиленно охраняемое шоссе свыше 120 диверсионных групп разных отрядов. Он часто выходил навстречу партизанам, умело обходил и немецкие засады. Колхозник Гордейчук из села Майдан Славутского района днем со своими сыновьями проверял места расположения засад, а ночью мимо них проводил партизан. Сотни проводников, часто неизвестных, рискуя жизнью, вели неведомыми тропами партизанские группы к полотну железной дороги. Немало их погибло в боях за освобождение Родины.

Кроме диверсий отряды Первого Молдавского соединения громили гарнизоны противника, устраивали засады. За сентябрь-декабрь 1943 года отрядами соединения было проведено 28 боев и 44 засады, уничтожено свыше 1300 гитлеровцев, захвачено значительное количество боеприпасов и орудия, которым было вооружено свыше тысячи вновь принятых партизан. Рассмотреть все бои не представляется возможным. Однако некоторые из них, и прежде всего связанные с боевыми действиями наступающих частей Красной Армии, требуют должного освещения.

Как известно, после освобождения столицы Украины города Киева 6 ноября 1943 года войска Первого Украинского фронта, развивая наступление на Коростень, Житомир, Фастов, продвинулись на запад на 150 километров и освободили города Житомир, Фастов. В результате важные коммуникации, связывающие немецкие группы армий «Центр» и «Юг», были перерезаны. Гитлеровское командование, понимая опасность, сосредоточило южнее Житомира и Фастова 8 танковых и моторизованных, 7 пехотных дивизий и 13 ноября предприняло контратаку. Ценою огромных потерь гитлеровцам удалось 20 ноября вновь захватить Житомир. Партизанские отряды Первого Молдавского соединения, находившиеся в это время несколько западнее Житомира, оказывали помощь Красной Армии. 15 ноября 1943 года отряд имени Суворова произвел боевой налет на обоз немецкого артиллерийского полка. Еще утром в отряд поступило сообщение, что колонна противника в составе 200 подвод под прикрытием пешего конвоя движется из Ново-Мирополя на Барановку. С целью перерезать противнику дорогу и разгромить его на марше из засады отряд имени Суворова в 11 часов 30 минут подошел к опушке леса под селом Жаборица. На повороте дороги показалась вереница подвод с пехотным прикрытием. Отряд, быстро продвигаясь вдоль опушки леса, начал развертываться для атаки противника с фланга. Третья рота выходила на шоссе, перерезая дорогу на Жаборицу. Но гитлеровцы заметили движение партизан. Стремясь выскочить из-под огня, повозочные стали разворачивать повозки и поспешно отходить. Пехота прикрытия также начала отходить за обозом, но попала под перекрестный огонь партизан. Неся потери, бросая обоз, противник начал в панике отступать. В результате боя уничтожено до 40 гитлеровцев, свыше 50 лошадей. Партизаны захватили 111 винтовок, 15 автоматов, 6 пулеметов, артиллерийское снаряжение и приборы, обмундирование и продовольствие.

24 декабря войска Первого Украинского фронта вновь перешли в наступление и подходили к Городницкому району Житомирской области — месту дислокации отрядов Первого Молдавского соединения.

Отступающие гитлеровские части устремились к переправе через реку Случ в районе Городницы. Командование Первого Молдавского соединения совместно с командованием украинского партизанского соединения генерал-майора М. И. Наумова разработали план наступательной операции и в ночь на 31 декабря объединенными силами вступили в бой с врагом. Более суток партизаны сдерживали натиск врага, пытавшегося завладеть переправой. Израсходовав боеприпасы, они были вынуждены отойти на свои базы. Там они пополнили свои запасы патронами. И в ночь на 4 января 1944 года отряды Первого Молдавского соединения в результате трехчасового боя выбили противника из Городницы, отбросили его на западный берег реки Случ и удерживали районный центр до прихода частей Красной Армии. В этом бою противник потерял убитыми и ранеными до 100 солдат и офицеров. Партизаны захватили 3 орудия, 2 миномета, 8 ручных пулеметов, 8 автоматов, 23 винтовки и большое количество боеприпасов.

4 января 1944 года отряды Первого Молдавского соединения партизанских отрядов вышли в тыл частям Красной Армии. Закончился первый период боевой деятельности соединения.

В сложных условиях Второе Молдавское соединение, получив задание ЦК КП(б) Молдавии, к 15 октября, пройдя за несколько дней до 250 километров, оказалось в Олевском районе Житомирской области На железной дороге Коростень — Сарны группы подрывников пустили под откос два ремонтных состава, мотодрезину и подорвали более 400 метров железнодорожного полотна. В этом районе в дни, когда войска Первого Украинского фронта в районе Житомира и Коростеня вели ожесточенные бои с контратакующим противником, крупную операцию провело соединение С. А. Ковпака, возвратившееся из Карпатского рейда. Партизаны дважды Героя Советского Союза С. А. Ковпака 15 ноября 1943 года на станции Олевск уничтожили четыре воинских эшелона врага, восстановительный поезд с командой и инженерным имуществом, вывели из строя путевое и станционное хозяйство, водокачку, служебные помещения, телефонную связь и 1400 метров железнодорожного полотна. Одна из рот захватила станцию Сновидовичи и уничтожила ее путевое хозяйство. После проведения Олевской операции соединение С. А. Ковпака приступило к блокаде железной дороги Сарны — Коростень на участке Олевск — Сновидовичи.

16 ноября партизаны Второго Молдавского соединения также приступили к блокаде этой железной дороги на участке между станциями Остки — Ракитно. Соседом слева оказалась четвертая рота первого батальона соединения С. А. Ковпака. На участок железной дороги направляется сводная группа отрядов в количестве ста человек под общим командованием командира отряда имени Буденного В. И. Пискарева. 17 ноября на поставленной партизанами мине подорвался ремонтный состав. Особенно успешной была блокада с 18 ноября по 8 декабря 1943 года. 18 ноября партизаны соединения взорвали два небольших железнодорожных моста, на следующий день — третий. 20 ноября партизаны не давали противнику восстанавливать подорванные мосты, обстреливая из засад ремонтные подразделения врага. 21 ноября для ремонта мостов вышел специальный поезд, но партизаны, обстреляв его из противотанковых ружей и пулеметов, вывели из строя паровоз и рассеяли солдат-ремонтников. В последующие дни партизаны, не давая противнику ремонтировать мосты, взорвали еще один мост. 25 ноября разгорелся трехчасовой бой с десантом врага, высаженным из бронепоезда. Под прикрытием огня бронепоезда противник восстанавливает мосты, но 27 ноября командир подрывной группы комсомолец М. К. Любименко вновь взрывает восстановленный противником мост. За 20 дней блокады, с 18 ноября по 8 декабря, на этом участке железной дороги противник смог провести только один железнодорожный эшелон.

Гитлеровцы, потеряв возможность продвигать свои войска на восток по железной дороге, вынуждены были разгружать эшелоны с живой силой и техникой на станции Ракитно и направлять войска, танки и артиллерию в объезд блокируемого партизанами участка по грунтовым дорогам. Гитлеровцы увеличили гарнизоны станций Остки — Ракитно, а вдоль полотна выставили усиленные засады, увеличили гарнизоны дотов. На проческу леса, прилегающего к железнодорожному полотну, направляются войска. 8 декабря два взвода партизан, действовавших на железной дороге, были внезапно атакованы ротой гитлеровцев. Партизаны с боем начали отходить, но и с тыла были встречены ружейно-пулеметным огнем противника. Только хорошее знание местности помогло партизанам выйти из окружения. Во время прорыва взвод под командованием В. Н. Зурова атаковал группу гитлеровцев, уничтожив несколько солдат и офицера врага. У убитого офицера партизаны взяли планшет со схемой проводимой гитлеровцами в этот день операции.

С 8 декабря фашистские подразделения не только усилили охрану полотна железной дороги, но и стали систематически прочесывать лес, примыкающий к дороге, внезапно врываться в деревни и хутора, являвшиеся базами боевых групп соединения, или обстреливать их с бронепоезда. Партизаны, имевшие тесную связь с населением деревень и хуторов, с рабочими-железнодорожниками, изменили тактику. Ночью взрывали рельсы, резали телеграфно-телефонную связь, вели перестрелку с охраной. Днем работали партизанские снайперы. В блокаде железной дороги отличились командир взвода В. Н. Зуров, политруки М. Ф. Хоменко, М. Ф. Едренкин, разведчики Ф. М. Лапицкий, В. С. Могильный, партизаны А. И. Козлов, П. Ф. Шайдука и многие другие.

В последних числах декабря гитлеровцы, стремясь вывести заблокированные партизанами железнодорожные составы с техникой и награбленным советским имуществом, бросают новые силы для очистки линии железной дороги от партизан. На одной из ближайших станций выгружается пехотный полк врага с артиллерией и при поддержке бронепоезда приступает к проческе леса вдоль полотна железной дороги. Трудно пришлось партизанам. Казалось, что к полотну железной дороги не пробиться. Но партизаны Иван Прохоренко и Дмитрий Плотников сумели проникнуть за семафор станции. И когда стал выходить эшелон, набирая скорость, Иван Прохоренко с пятнадцатью килограммами тола, а Дмитрий Плотников со шнуром и взрывателем бросаются на железнодорожный путь. Один приваливает сверток тола к рельсам, второй устанавливает взрыватель. Расчет был точен. Взрыв раздался под паровозом. Куски металла со свистом пролетели над смельчаками. Движение по дороге приостановилось. Больше ни один эшелон врага не отошел со станции Остки. Гитлеровцы, боясь оказаться в окружении наступающих несколько южнее частей Красной Армии, отводят полк карателей на запад. На железной дороге устанавливается какая-то особенная мирная тишина. 2 января Красная Армия освободила Ракитно.

Железная дорога Ковель — Сарны — Киев действиями партизан в сентябре-декабре 1943 года полностью выведена из строя. В этом имеется определенная доля заслуги и партизан Второго Молдавского соединения, которые действовали здесь вместе с украинскими и белорусскими партизанами.

К началу 1944 года Первое и Второе молдавские соединения партизанских отрядов, получив боевую закалку, превратились в сколоченные боевые коллективы, способные вести активные боевые действия против гитлеровских захватчиков. Укрепилась дисциплина, повысилась политическая бдительность, боевая выучка партизан. Однако командование Первого Молдавского соединения добилось более оперативного и результативного выполнения указания ЦК КП(б) Молдавии. Командование же Второго соединения затянуло начало активных боевых действий и действовало не в указанном ему районе Шепетовка — Здолбунов, а на железной дороге Сарны — Коростень.

Итак, к началу января 1944 года оба молдавских соединения оказались в районах боевых действий Красной Армии. На этом закончился первый период боевой деятельности молдавских рейдовых соединений партизанских отрядов.

Учитывая обстановку на фронте, ЦК КП(б) Молдавии еще в начале декабря 1943 года ставит перед Молдавским отделом партизанского движения задачу забросить новые группы организаторов непосредственно на территорию Молдавии и вывести Первое и Второе молдавские соединения на территорию республики, развернуть там активную боевую деятельность, оказывая помощь наступающим на юге войскам Красной Армии.

В штабы партизанского движения при Украинских фронтах направляется работник Молдавского отдела партизанского движения, заместитель председателя СНК МССР К. И. Цуркан. А для непосредственного руководства подготовкой и выводом молдавских соединений на территорию республики в тыл противника вновь командируется секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин. Вместе с ним направляется пограничник полковник Я. А. Мухин и начальник Молдавского отдела партизанского движения В. А. Сережин. Для решения организационных вопросов в Киев в Украинский штаб партизанского движения выезжает член бюро ЦК КП(б) Молдавии, Председатель Совета Народных Комиссаров МССР Т. А. Константинов. Начальнику Молдавского отдела партизанского движения В. А. Сережину предстояло ознакомиться с состоянием соединений в местах их дислокации и подготовить материально-техническую базу для выхода в рейд.

Опережая события, следует сказать, что по возвращении из соединений В. А. Сережин доложил ЦК КП(б) Молдавии о моральном и боевом состоянии соединений. О втором Молдавском соединении партизанских отрядов в докладной записке говорилось: «Моральное состояние рядового, командного состава здоровое, соединение вполне боеспособно… Партийные и комсомольские организации работают и влияние их в отряде чувствуется». Первое Молдавское соединение «…представляет крупную, хорошо вооруженную силу». Однако, как указывается в докладной, быстрый рост отрядов[28] в конце ноября и в декабре 1943 года, то есть накануне освобождения этих районов войсками Красной Армии, имел свои отрицательные стороны. При массовом вступлении в отряды советских патриотов в них проникли и неустойчивые случайные лица, стремившиеся прикрыться званием народного мстителя. Поэтому вместе с подготовкой к рейду Первого Молдавского соединения были освобождены подразделения от неустойчивой части личного состава.

В УШПД решился вопрос и о создании Третьего Молдавского соединения партизанских отрядов под командованием Я. А. Мухина путем выделения ряда отрядов из состава Первого Молдавского соединения.

Перед отъездом из Киева на линию фронта секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин писал в ЦК КП(б) Молдавии:


«В соединения не летим, а едем до Овруча машинами, а от Овруча подводами и пешим порядком. Для отрядов наших соединений решили взять немного оружия. Все оперативные, разведывательные дела маршрута разработаем на месте. Еще раз повторяю, задерживаться не буду, всеми средствами и методами будем двигаться к цели. Приму все меры, чтобы все отряды продвинулись к цели».



27 декабря 1943 года секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин, начальник Молдавского отдела партизанского движения В. А. Сережин и полковник Я. А. Мухин с небольшой группой партизан — костяком нового партизанского отряда «Советская Молдавия» (командир — А. В. Смирнов, комиссар — И. С. Ковтун) на автомашинах прибывают в г. Овруч. Представителей Первого Молдавского соединения в г. Овруче, как предполагалось ранее, не оказалось. На запрос УШПД о местонахождении Первого Молдавского соединения поступил ответ, что с ним нет связи. В это время сюда из-за линии фронта за боеприпасами прибыл с обозом начальник штаба Второго Молдавского соединения П. М. Данько. По согласованию с УШПД И. И. Алешин принимает решение выехать во Второе Молдавское соединение и оттуда установить связь с командованием Первого соединения.

1 января 1944 года секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин, начальник Молдавского отдела партизанского движения В. А. Сережин, полковник Я. А. Мухин и организаторская группа А. В. Смирнова прибыли во Второе Молдавское соединение, штаб которого размещался в деревне Купель в 25 километрах от линии железной дороги Ковель — Сарны — Киев.

В торжественной обстановке И. И. Алешин вручил большой группе партизан медали «Партизану Отечественной войны» первой и второй степени.

Обстановка, сложившаяся на фронте, требовала немедленного решения вопросов, связанных с подготовкой рейда. Красная Армия наступала. Ее части подходили к расположению Первого и Второго Молдавских соединений. Создавалась реальная возможность оказаться в тылу Красной Армии. Выход оставался один: терять время на реорганизацию Первого соединения не следует, а направить разведчиков с приказом УШПД и по единому плану начать движение на юг, в пути произвести раздел. До возвращения разведки подготовить к рейду Второе Молдавское соединение, командование которого стягивало боевые подразделения в деревню Купель, пополняло отряды вооружением и боеприпасами, доставленными через линию фронта. На базе отдельной диверсионной группы и за счет разукрупнения отряда имени Ворошилова (первый) создается новый партизанский отряд, получивший имя Богдана Хмельницкого. Командиром назначается И. И. Новиков, комиссаром П. М. Прудников, начальником штаба И. Л. Шелудько. Командиром отряда имени Ворошилова (первой) становится Н. Е. Каленик, комиссаром М. Ф. Едренкин, начальником штаба Д. Д. Елин.

В соединении бурно прошло партийное собрание. Были приняты в партию лучшие партизаны отрядов, обсужден вопрос о задачах коммунистов в предстоящем рейде. Секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин говорил, что в рейде потребуется большое напряжение сил, воли и мужества от каждого бойца и командира.

6 января 1944 года, ко времени возвращения разведки из Первого соединения, Второе Молдавское соединение в составе трех отрядов уже подготовилось к рейду.

Из Первого Молдавского соединения поступили неутешительные вести. Если Второе соединение еще не вышло в тыл Красной Армии, наступающей несколько южнее вдоль дороги Коростень — Сарны, то Первое уже оказалось в ее тылу. Бригада имени Сталина, отряды имени Чапаева и имени Калинина еще не подтянулись к расположению штаба. Боеприпасы в отрядах не пополнены, а Красная Армия уходит на запад. Секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин принимает решение идти в рейд со Вторым соединением, надеясь в пути встретиться с Первым соединением, произвести его раздел и выработать для всех соединений маршруты рейдов. Он пишет в ЦК КП(б) Молдавии:


«Лично побывать в соединении Андреева и Формусати (Г. Я. Рудь. — Д. Е.) мне не позволили обстоятельства движения фронта, а побывать там было необходимо. Со Вторым соединением выступаем завтра. С нами группа Мухина. Задерживаться с выходом нельзя. Нам необходимо обогнать наступающие части Красной Армии и перейти фронт, пока он в движении. Всеми средствами и методами будем двигаться к цели».




7 января 1944 года Второе Молдавское соединение вышло в рейд через западные области Украины. Вместе с ним направился партизанский отряд «Советская Молдавия» — единственный отряд командира Третьего Молдавского соединения партизанских отрядов под командованием Я. А. Мухина. В первые дни движения соединение приняло участие в наступательной операции одной из дивизий Красной Армии, заняв указанные командиром села. Выполнив задание, соединение резко повернуло на юг и, перейдя железную дорогу Ровно — Луцк, в середине января оказалось в глубоком тылу противника. Здесь партизаны Второго Молдавского соединения впервые столкнулись с бандами украинских буржуазных националистов. Являясь прямыми агентами германского империализма, украинские буржуазные националисты стали на службу фашизму еще задолго до начала Великой Отечественной войны. Руководители ОУН рассчитывали путем активного сотрудничества с фашистскими оккупантами получить из их рук власть над Украиной. По трупам советских людей они рвались к захвату власти на Украине. Однако управлять Украиной гитлеровцы хотели самостоятельно, отводя украинским буржуазным националистам роль прислужника в порабощении украинского народа. Предатели украинского народа, не найдя поддержки у трудящихся, выродились в банды грабителей. Когда фашистская армия стала терпеть поражение на советско-германском фронте, они повели активную борьбу против Красной Армии и партизан, откровенно сотрудничая с немецко-фашистскими захватчиками.

Во время рейда Второго Молдавского соединения на юг через западные области Украины мелкие и крупные банды бандеровцев пытались задержать продвижение соединения. Почти ежедневно происходили стычки партизан с их бандами. Еще в начале рейда, в селе Круповом в комнату, где находился штаб соединения, предателем была брошена граната. Только благодаря самоотверженности партизана, выбросившего гранату в окно, она разорвалась на улице, а не в помещении штаба.

20 января 1943 года Второе Молдавское соединение перешло шоссе и железную дорогу Ровно — Луцк в районе станции Пальча. В эту ночь партизаны в коротких стычках, не останавливая движение колонны, разгромили несколько мелких банд бандеровцев, в коротком бою захватили гитлеровский обоз с солью, кожей, растительным маслом и керосином, а также обоз с имуществом и документами штаба украинских буржуазных националистов по Дубинскому округу. Пройдя в сложных условиях около 60 километров, соединение остановилось на дневку в селе Красильно.

Здесь Второе соединение в полном составе впервые вступило в бой с крупными бандами бандеровцев, специально переброшенными из соседних районов. Еще утром, когда отряды располагались на отдых, заставы задержали свыше двадцати вооруженных. Было ясно, что это разведчики националистов. Около двух часов дня наблюдатели доложили в штаб соединения о большом движении на дальних подступах к деревне. Отряды соединения заняли оборону. Бандеровцы численностью более тысячи человек, охватив деревню полукольцом, повели наступление на партизан. На огонь противника с дальних дистанций партизаны не отвечали, что придавало уверенность наступающим. И только подпустив наступающие цепи на 50–100 метров, партизаны открыли губительный для врага пулеметно-автоматный огонь. Цепи атакующих были смяты и обращены в бегство. Отряды перешли в контратаку и гнали бандеровцев несколько километров. Крупная банда бандеровцев была разгромлена. Партизаны захватили несколько пулеметов, десятки винтовок, 40 лошадей и взяли много пленных.

Встал вопрос, что делать с пленными? Из опросов установлено, что почти все они накануне под страхом смерти были мобилизованы бандеровцами и направлены против партизан, а командиры сотен и куреней — люди пришлые и им неизвестные. И. И. Алешин внес предложение провести с пленными беседу и отпустить по домам.

— Отпустив, — говорил И. И. Алешин, — мы покажем всем, что с обманутым народом войны не ведем. Они разнесут молву, что советские партизаны за заблуждение не наказывают. Население, несмотря на гнусную пропаганду гитлеровских наймитов, будет более доверчиво относиться к нам — советским партизанам.

В партизанской типографии отпечатана листовка «К Населению западных областей Украины», в которой говорилось:


«Продавшиеся гитлеровцам украинские буржуазные националисты обманом, запугиванием, угрозой расстрела втягивают вас в свои организации для борьбы с советским народом.

Они уверяют вас, что Красная Армия и красные партизаны жгут села, грабят и убивают население.

Не верьте им! Вы видите сами, что это ложь. Наоборот, партизаны и Красная Армия являются вашими защитниками.

Вы видите, что красные партизаны, проходя через ваши села и деревни, не грабят, никого не убивают и даже обманутых атаманами бойцов, взятых в плен, отпускают домой. Партизаны защищают население от гитлеровцев, помогают ему материально, как это было в селе Московщина, где роздано свыше 250 пудов соли, отобранной партизанами у немцев.

Не верьте бандерам, мельникам и прочим атаманам, продавшимся гитлеровцам.

Помогайте красным партизанам в их борьбе с немецкими захватчиками. Создавайте партизанские отряды, уничтожайте гитлеровцев и их прислужников, посягнувших на нашу свободу и жизнь. Не давайте им вывозить при отступлении имущество, награбленное у вас. Жгите мосты, разрушайте железные дороги, пускайте их поезда под откос — этим вы приблизите час освобождения и возвращения к радостному мирному труду».



Эта листовка опередила соединение более чем на сто километров. Отпечатанная в Будах и распространенная в районе сел Вербы, Козина, Радзивулова, она оказалась в Плисках, недалеко от Волочийска, в селах ряда районов Каменец-Подольской области. Политическая работа с населением, активные боевые действия, разоблачение националистов приносили свои плоды. Население, запуганное гитлеровскими прихвостнями, перестало скрываться, а наоборот, вызывалось помогать партизанам. Люди шли проводниками. Мужское население сел и деревень, в которых на дневки останавливались отряды соединения, вместе с партизанами несло охрану на заставах, ходило в разведку. В отчете Второго Молдавского соединения указывается, что «население стало во всех случаях за нас, помогало во всем, а впоследствии выдавало нам бандеровских руководителей».

В стремительном движении на юг, делая переходы по пятьдесят и более километров за ночь, постоянно находясь в соприкосновении с противником, соединение утром 4 февраля 1944 года подошло к железной дороге Тернополь — Проскуров и остановилось на дневку в селе Слобода Кушнеровецкая. Позади осталось свыше 550 километров зимнего рейда, а до Днестра несколько ночных переходов. К этому времени войска Красной Армии закончили окружение Корсунь-Шевченковской группировки фашистских войск. Железная дорога Львов — Проскуров — Жмеринка приобрела для гитлеровского командования исключительно важное значение. По ней перебрасывались с других фронтов гитлеровские войска, чтобы выручить свои окруженные дивизии. Появление партизан вблизи этой дороги, естественно, обеспокоило гитлеровское командование. Утром партизанская разведка установила, что в соседних селах размещен пехотный полк и кавалерийская часть гитлеровцев, а по шоссе, которое соединение переходило ночью, идет непрерывное движение войск и техники противника. Соединение, казалось, попало в мышеловку, которая вот-вот захлопнется.

В этой обстановке было принято решение, если до темноты противник не обнаружит соединение в селе, то ночью проскочить между гитлеровскими гарнизонами и с ходу перейти железную дорогу и шоссе. Но к концу дня противник обнаружил соединение и при поддержке минометов повел наступление. Встреченные шквальным пулеметно-автоматным огнем партизан, гитлеровцы отступили на исходные рубежи, закрыв путь на юг.

Положение осложнялось. На исходе были боеприпасы, много появилось раненых и больных (вспышка эпидемии тифа), которые перевозились на повозках, что значительно уменьшало маневренность соединения, так необходимую в условиях степной полосы. При наличии обоза санчасти в 25 подвод и отсутствии боеприпасов прорваться вперед, ведя тяжелые бои с регулярными немецкими войсками, было просто невозможно. Оставить раненых и больных в селе или направить обоз санчасти обратно по степной полосе под небольшим прикрытием тоже рискованно. На совещании командного состава принимается решение: оторваться от противника, выйти на север в лесные массивы, переправить раненых и больных в тыл Красной Армии, пополниться боеприпасами, а затем вновь идти на юг. Одновременно решено подготовить небольшой конный отряд для продолжения движения на юг.

В ночь на 5 февраля соединение успешным маневром вышло из окружения и оторвалось от противника. Остановившись на дневку в селе Юлинцы, штаб соединения готовит к самостоятельному рейду партизанский отряд «Советская Молдавия», с которым должен идти полковник Я. А. Мухин. Отряду выделены недостающие лошади, седла, оружие и боеприпасы. В соединении оставлены раненые и больные партизаны отряда «Советская Молдавия».

6 февраля 1944 года в 18 часов отряд «Советская Молдавия» в количестве 19 партизан верхом на лошадях в сильную пургу вышел в самостоятельный рейд в Молдавию. У каждого партизана один-два автомата, два-четыре диска с патронами, на ремне четыре-шесть гранат, пистолет, за плечами вещевой мешок, а в нем 1200 патронов, четыре килограмма тола, на пять дней запас продовольствия. Отряд быстро ушел в направлении на юго-восток.

Второе соединение продолжало движение на север и 9 февраля 1944 года достигло деревни Залесской Шуйского района Каменец-Подольской области. Отправив в тыл Красной Армии раненых и больных, соединение готовилось к продолжению рейда. В этом районе 10 февраля появилось Первое Молдавское соединение, которое 17 января вышло из района Городницы в составе бригады имени Сталина и семи партизанских отрядов: имени Котовского, имени Лазо, имени Фрунзе, «За освобождение Советской Молдавии», имени Ворошилова (второй), имени Чапаева и имени Калинина. 25 января 1944 года Первое Молдавское соединение переходит линию фронта в районе Славуты и к исходу 26 января сосредоточилось в селе Плужном. Отсюда для разведки пути были высланы на юг разведывательный отряд под командованием M. Н. Уданова, состоящий из трех разведывательных групп, и группа под командованием M. Е. Плаксы.

Первые дни рейда показали, что структура соединения, состоящего из бригады и 7 отрядов, усложняет управление в бою. В целях повышения боеспособности, тактических свойств, улучшения управления в бою командование Первого Молдавского соединения 3 февраля 1944 года принимает решение о переформировании отрядов в стрелковые батальоны и создании стрелковых бригад. Первая бригада имени Сталина остается в прежнем составе (командир — Е. А. Старченко, комиссар — В. В. Сваричевский). Из отрядов имени Лазо, имени Ворошилова (второй), имени Калинина и «За освобождение Советской Молдавии» создаются 5, 6, 7, 8 батальоны Второй стрелковой бригады имени Сергея Лазо (командир— М. А. Кожухарь, комиссар — А. Г. Дручин). Из отрядов имени Фрунзе, имени Чапаева создаются 9, 10, 11 батальоны Третьей стрелковой бригады имени Фрунзе (командир — П. И. Мясников, комиссар — Л. С. Дьяченко). Отряд имени Котовского реорганизуется в отдельный разведывательный эскадрон имени Котовского, командиром которого утверждается А. Ф. Никитенко. Таким образом, с начала февраля 1944 года Первое Молдавское соединение партизанских отрядов разворачивается в три стрелковых бригады с отдельным разведэскадроном. С этого времени оно стало называться Первым Молдавским соединением партизанских бригад.

После переформирования соединение продолжало движение вдоль Восточно-Дубенской возвышенности в направлении Дубно — Кременец и 8 февраля подошло к селу Буща, занятому противником. Первая стрелковая бригада в ночной темноте атаковала противника. Гитлеровский батальон, не выдержав стремительного удара партизан, оставил линию обороны и начал отходить к центру села. Не ослабляя натиска, партизанские батальоны начали охватывать противника с флангов и выбивать из домов ручными гранатами. Партизанские минометы открыли огонь по центру села и дорогам, выходящим из него. Гитлеровцы, зажатые с трех сторон, обратились в паническое бегство и мелкими группами рассеялись в окружающих лесах. В этом бою враг потерял свыше 100 солдат и офицеров убитыми. Партизаны захватили 5 пулеметов, 27 винтовок, 4500 патронов и другие трофеи.

10 февраля 1944 года Первое Молдавское соединение партизанских бригад остановилось на дневку в селе Иловида-Вельке Шуйского района, куда накануне вышло с юга Второе Молдавское. 11 февраля 1944 года секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин провел совещание командного состава обоих молдавских соединений, на котором принимается решение следовать на юг двумя колоннами. Первая колонна — бригады имени Сталина, имени Лазо и отдельный разведэскадрон имени Котовского Первого соединения. Вторая — Второе Молдавское соединение и бригада имени Фрунзе Первого соединения партизанских бригад[29]. Направление движения обеих колонн намечалось между Волочийском и Тернополем на Сатанов, а затем на Хотин. Выступление назначалось на 14 февраля 1944 года.

Вторая колонна под командованием И. И. Алешина вышла в ночь на 14 февраля и через несколько дней достигла Лановецкого района, где готовилась к переходу железной дороги Тернополь — Проскуров. Стычки с противником, пурга, глубокий снег затрудняли движение. Проведя разведку, командование принимает решение о переходе железной дороги между Проскуровым и Волочийском. Но обстановка к концу дня 19 февраля резко изменяется. Окружающие села занимаются крупными силами противника. Партизанское соединение М. И. Шукаева, также вышедшее в этот район, начало с боями отходить на запад. Под натиском превосходящих сил противника бригада имени Фрунзе оставила село Плиски, а Второе Молдавское соединение — Огрызковцы. Проход на юг оказался отрезанным. Несколько позднее И. И. Алешин сообщал в ЦК КП(б) Молдавии:


«Железная дорога и шоссе Тернополь — Проскуров в широкой полосе насыщена немецкими войсками. На восток от нас Ст. Константинов — Проскуров расположены фронтовые части противника. На запад от нас бывшая русско-австрийская граница охраняется немецкой погранохраной и вдоль ее проходит оборонительный рубеж противника, насыщенный регулярными войсками противника. Наши попытки пройти к цели указанными маршрутами не удались. Посылаемые нами мелкие группы разведки как немцами, так и националистами уничтожаются. Наше нахождение в районе Волочийска противником обнаружено и началось преследование. Второе соединение, группа Шахова и бригада Мясникова отошли в район Шумска. Во всех отрядах боеприпасы на исходе».



Второе Молдавское соединение, бригада имени Фрунзе Первого соединения и партизанское соединение М. И. Шукаева, четверо суток находясь в беспрерывном движении, постоянно соприкасаясь с противником, искали слабое место в его обороне. Соединения и бригада дважды безуспешно пытались пройти на север через шоссе Кременец — Шумск, но каждый раз вынуждены были отходить. И только в третий раз, обходя окопы и заслоны врага, по обрывам Кременецкой возвышенности отряды Второго соединения и бригада имени Фрунзе, перешли шоссе и остановились на дневку в деревне Литовище Шуйского района, где дважды отбивали атаки гитлеровцев. На следующий день отряды соединения и бригада разместились в деревне Русская Гута.

И. И. Алешин не мог смириться с тем, что задача, поставленная ЦК КП(б) Молдавии, остается невыполненной. Совместно с командованием Второго соединения и бригады имени Фрунзе он разрабатывает новый план. Учитывая опыт двухкратного неудавшегося прорыва на юг большой массой и то, что в южных районах сосредоточиваются вторые эшелоны войск противника, И. И. Алешин предлагает отобрать 100–150 человек из состава Второго соединения, обеспечить их верховыми лошадьми, боеприпасами и во главе этой группы стремительно прорваться на юг, обходя гарнизоны противника. Остальной состав соединения вывести в тыл Красной Армии.

Для решения ряда вопросов организации нового рейда — обеспечения боеприпасами, госпитализации раненых, установления прямой связи с УШПД — секретарь ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешин с комиссаром бригады имени Фрунзе Л. С. Дьяченко 26 февраля выезжает в штаб дивизии Красной Армии, части которой уже подошли к району дислокации молдавских партизан.

В штабе дивизии И. И. Алешин и Л. С. Дьяченко решают вопросы эвакуации раненых, обеспечения партизан боеприпасами. Много разведданных получил и штаб дивизии от партизан. Утром 27 февраля 1944 года они возвратились в село Русская Гута. В этот же день в два часа дня во время налета вражеской авиации на село Русская Гута от разрыва авиабомбы на боевом посту погиб Иван Иванович Алешин. Это произошло внезапно. В штабе Второго соединения готовились к обеду. Над селом появился фашистский стервятник. Он кружил, постепенно снижаясь. От самолета отделяются две бомбы. Раздаются один за другим два взрыва. «В хате, — записано в отчете Второго Молдавского соединения, — где мы стояли, вылетели окна с рамами, выбило бревно в стене, раскрылась дверь, осколки пробили стену. Все попадали на пол, а возле штабной хаты в нескольких шагах от края воронки лежал Иван Иванович. Он был мертв».

С глубокой скорбью прощались партизаны со своим любимым боевым командиром — комиссаром, отважным и мужественным солдатом Коммунистической партии. Гроб с телом Ивана Ивановича был направлен в город Киев. Там И. И. Алешин похоронен на военном кладбище.

ЦК КП(б) Молдавии, Президиум Верховного Совета и Совнарком Молдавской ССР с прискорбием известили действующие партизанские отряды Молдавии о том, что на боевом посту погиб секретарь ЦК КП(б) Молдавии, член Президиума Верховного Совета МССР Иван Иванович Алешин — Николай Николаевич Чебан. В извещении говорилось, что в лице товарища Алешина молдавская партийная организация понесла тяжелую утрату. Память о нем сохранится в сердцах трудящихся Молдавии.

В книге «Дорога в Молдавию» Я. П. Шкрябач пишет:


«Алешин был с нами два трудных месяца. Он, как солдат, привык к ежедневным маршам, боям и трудностям. Мужественно шел в бой с автоматом в руках, водил партизан в атаки, спал, сидя за столом или на коне в походе. Он держал себя скромно и с достоинством… Партизаны тяжело переживали эту утрату».



В эти дни наступающие части Красной Армии занимают окружающие села и продвигаются на юг, оставляя Второе Молдавское соединение партизанских отрядов и бригаду имени Фрунзе Первого Молдавского соединения в своем тылу. За время рейда (с 7 января по 27 февраля 1944 года) Второе Молдавское соединение партизанских отрядов, находясь в рейде по Ровенской, Луцкой, Тернопольской и Каменец-Подольской областям, прошло свыше 650 километров, провело свыше 25 боев и стычек, истребив при этом около 400 солдат и офицеров противника. Разгромлены штабы «УПА» Дубенского и Кременецкого округов. В боях и стычках партизаны взяли большие трофеи вооружения, захватили склады с боеприпасами, медикаментами, обмундированием и продовольствием.

В боях, которые пришлось вести в рейде, партизаны соединения сражались мужественно. Группа разведчиков, возглавляемая коммунистом С. Ф. Котовым, неожиданно наткнулась на засаду. Разведчики не растерялись. Они смяли засаду и, захватив пулемет, открыли из него огонь по врагу. Но к противнику подошло подкрепление. В неравном бою один из партизан убит, а двое ранено. Разведчики оказались в тяжелом положении, но несмотря на это партизаны захватили у противника запряженные сани, перенесли в них тело убитого товарища, уложили раненых и отошли к соединению. Во время боя в селе Буглив командир подразделения отряда имени Ворошилова коммунист А. П. Шкуропадский, больной тифом, с высокой температурой, покинул санчасть и руководил боем своего подразделения, пока не выбили противника из здания школы. В бою в селе Коханка взвод отряда имени Ворошилова под командованием К. С. Павлушенко оказался отрезанным от других подразделений горящими строениями. Во время очередной атаки противника почти одновременно вышли из строя три пулемета, автоматные патроны были на исходе. Создалось тяжелое положение: впереди идущий в атаку противник, сзади горящие строения, а пулеметы молчат. Командир взвода не потерял самообладания. Устранив задержку у одного из пулеметов, он встал во весь рост и открыл огонь по врагу из пулемета. Цепь противника дрогнула. Партизаны поднялись в новую контратаку.

4 апреля 1944 года Второе Молдавское соединение под командованием А. Д. Гудымова, Н. Е. Каленик, В. И. Пискарева[30] прибыло в г. Сороки Молдавской ССР, где получило новое задание о выходе в тыл противника для действий в южных районах республики. С 15 по 17 апреля Второе соединение, взаимодействуя с 89-й стрелковой дивизией Красной Армии, пыталось перейти линию фронта для боевых действий в районе г. Кишинева. Однако неоднократные попытки перейти линию фронта в Бравическом и Теленештском районах не увенчались успехом. Во второй половине апреля и в начале мая личный состав соединения оказывал частям Красной Армии помощь в разведке, выполнял ряд заданий командования по укреплению линии обороны, а также провел большую работу по подготовке и проведению весенне-полевых работ в прифронтовых селах Оргеевского района. 3 июня 1944 года соединение было расформировано.

Тяжелый путь по тылам противника прошла и первая колонна — бригада имени Сталина, бригада имени Лазо, отдельный разведэскадрон имени Котовского под командованием В. А. Андреева и Г. Я. Рудь. На пути движения на юг партизаны разгромили ряд группировок противника и 19 февраля 1944 года вышли к железной дороге и шоссе Тернополь — Подволочийск.

Пропустив колонну за линию железной дороги, гитлеровцы выгрузили на ближайшей станции два эшелона пехоты и направили бронепоезд в район перехода партизанами железной дороги. Противник решил зажать и уничтожить партизан между железной дорогой и проходящим параллельно ей шоссе. Разведка соединения, вышедшая на шоссе, была обстреляна гитлеровцами. Уставшие в боях и тяжелых ночных переходах по бездорожью, в пургу, партизанские батальоны не имели сил с ходу прорваться через шоссе и остановились на дневку в небольшом лесу неподалеку от дороги.

В такой обстановке командование соединения приняло решение с наступлением темноты атаковать противника на шоссе в районе хутора Белая Корчма. Вслед за атакующим батальоном поэшелонно боевыми порядками продвигать остальную колонну в направлении Хмелинских лесов. В полночь на шоссе вышел атакующий батальон. Справа и слева двинулись роты блокирующих батальонов. Гитлеровцы, освещая поле боя ракетами, открыли сильный заградительный минометный и пулеметный огонь. Атакующий батальон в глубоком снегу под сосредоточенным огнем противника медленно продвигался к хутору. Блокирующие батальоны открыли огонь по флангам врага. Партизанская минометная батарея повела огонь по огневым точкам противника. Поддержанный огнем товарищей, атакующий батальон гранатами выбивает гитлеровцев из хутора. Казалось, путь колонне открыт. Но в это время со стороны Подволочийска подошла колонна автомашин с пехотой врага. Создалась угроза расчленения колонны. В этот критический момент 7-й батальон бригады имени Лазо, обойдя противника, ударил по нему с тыла и фланга. Вышедшие же на шоссе 8-й батальон и разведэскадрон имени Котовского открыли шквальный огонь по фронту врага. Противник обратился в паническое бегство, оставляя убитых и раненых. В это время правый блокирующий батальон также успешно отбил подошедшее подкрепление противника со стороны Тернополя. Итак, благодаря решительным действиям партизан оборонительная полоса противника была прорвана, и колонна продолжала движение. В этом бою части Первого Молдавского соединения партизанских бригад нанесли значительный урон трем батальонам гитлеровцев, захватили 4 миномета, 5 пулеметов, много винтовок, уничтожили бронемашину и три автомашины. Но и у партизан оказались большие потери. В бою погибли 14 партизан, 37 получили ранения. В бою на шоссе особенно отличились командир третьего взвода 7-го батальона В. И. Павленко и пулеметчик Б. И. Чухманенко. Утром 21 февраля колонна вошла в село Хмелиске. Похоронив товарищей, павших в бою на шоссе под хутором Белая Корчма, колонна выступила в направлении Сатановских лесов. Убедившись, что партизаны уходят из-под удара, враг начал преследование, одновременно выбрасывая на их пути усиленные заслоны. Поэтому колонна вынуждена была идти без дорог по глубокому снегу. Впереди колонны в качестве тарана шел в строю сводный эскадрон, медленно пробивая траншею. Шли, минуя населенные пункты. На рассвете 22 февраля партизанские батальоны Первого Молдавского соединения оказались в Мантявском лесу. В селе Остапе наши разведчики столкнулись с разведкой противника. Гарнизон села был поднят по тревоге, и через час гитлеровская пехота до 250 человек повела наступление на оборону 7-го батальона бригады имени Лазо. Командование приняло решение: соединение из леса не выводить, чтобы не лишиться преимущества лесистых высот, а ограничиться пассивной обороной. В помощь 7-му батальону был выдвинут 2-й стрелковый батальон бригады имени Сталина. Противник под огнем партизан, оставляя на поле боя убитых, начал отходить. С наступлением темноты колонна выступила из Мантявского леса и утром 23 февраля вошла в село Садзавки, что на окраине Сатановского леса.

Установив место дневки партизан, противник силой до батальона при поддержке трех танков и бронемашины в 15 часов атаковал боевое охранение. Другая группа гитлеровцев развернула огонь по заставам бригады имени Сталина. Вскоре противник ввел в бой еще до двух рот пехоты, которые наступали в обход левого фланга бригады имени Сталина. Партизанские цепи, теряя убитых и раненых, начали отходить на исходный рубеж. В это время по дороге из села Толстого показалась гитлеровская пехота численностью до 400–500 человек. Продвигаясь вперед, она создавала угрозу зайти в тыл бригаде имени Сталина. Танки противника также перешли в наступление, но один из них подорвался на партизанском минном поле, остальные повернули назад. Прикрываясь силами 4-го батальона бригады имени Сталина, колонна начала отходить к лесу. А с наступлением темноты вышла в направлении Кренцилова. Полученные разведданные говорили о том, что вдоль западной границы Сатановского леса противник сконцентрировал крупные силы. Исходя из обстановки, командование решает переправиться через реку Збруч, выйти через юго-восточную окраину Сатановского леса в район Каменец-Подольска, где предполагалось форсировать Днестр.

При постройке моста через реку Збруч высокую самоотверженность проявили партизаны А. С. Наумук, С. Н. Юрочкин. На пятнадцатиградусном морозе они вошли в бурную воду реки, уложили первые балки партизанского моста. Построив мост, батальоны соединения перешли на левый берег реки. В это время в соединения была получена радиограмма ЦК КП(б) Молдавии и правительства МССР, которые поздравляли личный состав с выходом в Сатановские леса и желали партизанам дальнейших успехов в продвижении на территорию Молдавии.

Тем временем обстановка в районе Сатановских лесов осложнилась. Враг сосредоточивал силы. Частые бои и стычки с противником значительно увеличили обоз санчасти. На исходе были запасы боеприпасов. В таких условиях дальнейшее продвижение на юг всем составом было затруднено. Поэтому командование соединения принимает решение выделить подвижную группу и, снабдив ее боеприпасами за счет других батальонов, оставить в Сатановских лесах для дальнейшего продвижения к цели. Остальным же батальонам по различным маршрутам выходить на север, обеспечив в первую очередь вывод обоза с ранеными.

В приказе штаба Первого Молдавского соединения партизанских бригад от 24 февраля говорилось:


«Противник стремится, до подхода частей Красной Армии к его новому оборонительному рубежу на реке Збруч, зажать окруженные в Сатановских лесах партизанские части 1-го Молдавского соединения и разгромить их сосредоточенными вокруг леса гарнизонами и подходящими к новой линии обороны воинскими частями…

Общая задача соединения: прорвать вражеское кольцо и выйти из окружения немецких гарнизонов, сосредоточенных вокруг Сатановских лесов, вывести больных и раненых и большую часть батальонов в районы, мало насыщенные противником, и привлечь на себя часть сил противника…

Приказываю:

1. Для выполнения боевой задачи… установить новый маршрут через юго-восточную оконечность Сатановских лесов в район Каменец-Подольска и далее через Днестр к м. Хотину.

2. Для следования по новому маршруту выделить 6-й и 8-й стрелковые батальоны под общим командованием командира этой группы Камышного и комиссара т. Дамаскина…

Для обеспечения 6-го и 8-го батальонов бесперебойной связью с соединением командиру 2-й стрелковой бригады выделить в распоряжение т. Камышного рацию с радистами. Довести количество боеприпасов в 6-м и 8-м батальонах до 1 боекомплекта на каждую единицу оружия за счет 1-й и 2-й стрелковых бригад…

3. Из остальных партизанских частей соединения сформировать 3 группы, которым двигаться из района Сатановских лесов на север отдельными самостоятельными колоннами…»



После пополнения боеприпасами в Сатановских лесах остались 6-й и 8-й батальоны бригады имени Лазо под командованием А. И. Камышного и В. Н. Дамаскина. Однако обстановка не позволила двигаться по заданному маршруту, и партизаны вели боевые действия в районе Гусятина.

За время боевой деятельности (с 25 февраля по 24 марта 1944 года) 6-й и 8-й батальоны подорвали 9 эшелонов противника с живой силой и техникой, три моста, два склада с горючим и захватили большие трофеи. 20 марта разведывательная группа 8-го батальона в количестве 35 человек с пулеметами, минометами и ПТР организовала засаду на шоссе Каменец-Подольск — Гусятин. В 9 часов утра на шоссе в направлении Гусятина показалась колонна противника в составе 18 автомашин пехоты, танка и бронемашины. Засада, занявшая лесистый скат возвышенности, открыла по колонне врага массированный огонь из всех видов оружия. Ошеломленная внезапным нападением, пехота противника в панике заметалась. Но в это время со стороны Гусятина появилось еще две бронемашины. Пехота противника, увидя поддержку, принимает боевой порядок и под прикрытием огня танка и бронемашины переходит в атаку. Партизаны, потеряв момент внезапности, вынуждены были отойти.

Днем 22 марта через юго-западную окраину Сатановского леса двигалась колонна автомашин противника. Разведывательная группа 8-го батальона под командованием С. В. Титоренко, находясь на противоположном берегу реки Збруч, открыла по ней огонь. Зажатые на узкой лесной дороге, проходящей по обрывистому берегу реки, гитлеровцы начали поджигать свои автомашины и разбегаться. В помощь разведчикам подошли две партизанские роты и стали преследовать врага. В бою партизаны захватили 4 танка, 2 бронемашины, 27 автомашин, 2 орудия, 8 мотоциклов, 3 радиостанции, 3 тонны горючего, много обмундирования и боеприпасов. У партизан оказалось знамя и документы штаба 292-й немецкой мотодивизии. Так, ударами по вражеским коммуникациям на левобережье Днестра партизаны Первого Молдавского соединения оказывали помощь наступающим войскам Красной Армии, идущим на освобождение северной части Молдавии.

В ночь с 27 на 28 февраля другие батальоны соединения несколькими колоннами перешли усиленно охраняемую зону между шоссе и железной дорогой Подволочийск — Тернополь и к утру сосредоточились в лесу недалеко от села Добромирка. Лишь колонна 5-го и 7-го батальонов бригады имени Лазо при переходе шоссе в районе хутора Белая Корчма попала под сильный огонь противника, а ОРЭ имени Котовского вынужден был вступить в бой с железнодорожной охраной между станциями Максимовка и Гуляй Поле. 28 февраля разгорелся бой за село Добромирка. ОРЭ имени Котовского, разведчики бригады имени Сталина и группа партизан из бригады имени Лазо вступили в бой и заставили гитлеровцев оставить село. В бою за село Добромирка погибли командир разведки В. Е. Коломацкий и командир роты 5-го батальона А. Г. Макарьев.

Через три дня, 4 марта 1944 года, в районе села Предмирка первая колонна — бригады имени Сталина, имени Лазо и ОРЭ имени Котовского — оказалась в тылу наступательных войск Красной Армии. В дальнейшем соединение под командованием М. А. Кожухаря, Л. С. Дьяченко, Г. С. Кузнецова[31], пройдя по освобожденным районам, прибыло на территорию Молдавии. 1 нюня 1944 года оно было расформировано.

В январско-февральском рейде Первое Молдавское соединение партизанских бригад провело свыше 70 боев и стычек с противником. Партизаны истребили до 2000 гитлеровцев, уничтожили 5 танков, 3 орудия, 60 автомашин, 5 бронемашин, 16 пулеметов, 270 тонн горючего. Первое и Второе Молдавские соединения рейдами по тылам противника в Ровенской, Луцкой, Тернопольской и Каменец-Подольской областях громили вражеские тылы, отвлекали на себя силы противника, систематически передавали командованию Красной Армии разведданные. Своей боевой деятельностью и политической работой вселяли в сердца местных жителей уверенность в скором освобождении, активизировали население на борьбу с гитлеровскими захватчиками и их прислужниками.

Боевые действия соединений нельзя рассматривать без разбора и анализа деятельности групп дальней разведки. 1 декабря 1943 года штаб Первого Молдавского соединения направил в район Кодымских и Кишиневских лесов разведывательную группу под командованием M. М. Широкова и Ф. В. Торпана в составе 14 человек. Группа, обеспеченная радиосвязью, должна была получаемые сведения передавать как на Большую землю, так и в штаб соединения. В Барановских лесах группа пополнилась восьмью партизанами из отряда имени Суворова. Одновременно по тому же маршруту вышла разведывательная группа под командованием участника гражданской войны И. А. Кублицкого, состоящая из уроженцев Молдавии А. Е. Бурковского, А. В. Кобец, А. В. Коробчану, И. Е. Круц, Г. И. Панченко. 20 декабря 1943 года группы достигли лесов в районе Хмельника Винницкой области, где встретили партизанское соединение имени Ленина, не имевшее связи с Большой землей. Группы M. М. Широкова и И. А. Кублицкого передали через свои радиостанции в центр ценные разведданные: о расположении и численности гарнизонов противника, оборонительных сооружениях, местонахождении аэродромов, складов и т. д., а самое главное, связали с Большой землей крупное партизанское соединение. Группа И. А. Кублицкого через местных патриотов обнаружила зону сильных инженерных оборонительных укреплений врага, место нахождения гитлеровской диверсионно-разведывательной школы, установила часть ее слушателей и руководящий состав. 23 декабря 1943 года группа M. М. Широкова была разбита на две части. Во главе одной остался M. М. Широков, а другой подгруппой руководил А. Д. Олейник. Обе подгруппы имели одну цель — достичь Кодымских лесов, но маршруты движения их были разные. Подгруппа под командованием M. М. Широкова должна была двигаться севернее Винницы, через Гайсинские леса в Кодымский район, подгруппа А. Д. Олейника — юго-восточнее Жмеринки, между железной дорогой Жмеринка — Одесса и рекой Южный Буг.

Подгруппа M. М. Широкова через три дня достигла Гайсинских лесов, где связалась с партизанской бригадой соединения имени Сталина. 30 и 31 декабря подгруппа пыталась переправиться через Южный Буг, но вынуждена была возвратиться в Гайсинские леса, где 6 января 1944 года встретилась с частями Красной Армии. Подгруппа А. Д. Олейника сумела достичь Кодымского района, по под ударами карателей отошла на северо-запад.

Группа И. А. Кублицкого до начала января 1944 года обеспечивала связь соединения имени Ленина с Большой землей. 7 января группа с подошедшим украинским соединением Я. М. Мельника направляется на юго-восток и 19 января достигает села Бретавка Кодымского района в 30 километрах от границы Молдавии. Передав разведданные по пограничным с МССР Кодымскому, Балтскому, Котовскому районам УССР, а также по Каменскому району Молдавии, группа оставляет район и вместе с соединением Я. М. Мельника с боями отходит в Каменец-Подольскую область. Здесь 29 февраля в селе Ялтуки группа присоединилась к партизанскому отряду «Советская Молдавия». Вместе с ним 18 марта 1944 года вышла на молдавскую землю.

Разведывательные группы M. М. Широкова и И. А. Кублицкого выполнили задания по разведке маршрута. Однако, в связи с изменением обстановки на фронте, соединение, как известно, из района Барановки изменило свой маршрут и направилось в район Славуты. Это потребовало послать разведывательные группы по новому маршруту. 31 января 1944 года в начале зимнего рейда из села Плужное Каменец-Подольской области по новому маршруту штаб Первого Молдавского соединения выслал разведывательную группу под командованием M. Е. Плаксы и отряд, состоящий из трех групп, под командованием M. Н. Уданова. Перед группой M. Е. Плаксы ставилась задача разведать обстановку в районе участка железной дороги Проскуров — Гречаны, провести несколько диверсий и выйти в Сатановские леса для разведки района, прилегающего к левому берегу реки Збруч. Группа, достигнув района Проскуров — Гречаны, пустила под откос 3 эшелона противника, но в Сатановские леса она прибыла только уже после выхода из него соединения.

Разведывательный отряд под командованием M. Н. Уданова в сложных условиях прошел Сатановские леса, 16 февраля 1944 года переправился через Днестр и достиг Хотинских лесов, выполнив поставленную перед ним задачу. С первых дней, находясь на правобережье Днестра, отряд вынужден был вести непрерывные бои с карателями. В ожесточенном бою 20 февраля 1944 года смертью храбрых погиб командир отряда M. Н. Уданов и с ним семь партизан. Девять раненых партизан были захвачены в плен и приговорены к расстрелу[32]. Только три партизана во главе с Г. М. Федоруком сумели вырваться из окружения и вели подпольную работу в Черновицкой области до освобождения ее войсками Красной Армии.

6 февраля 1944 года из Второго Молдавского соединения партизанских отрядов вышел небольшой отряд «Советская Молдавия». В сложных боевых и тяжелых климатических условиях, ведя короткие бои, отряд продвигался к цели. На своем пути в районе Проскурова партизаны пустили под откос 3 эшелона противника. 28 февраля в жестоком бою погиб комиссар отряда И. С. Ковтун. К марту 1944 года отряд вырос до 105 партизан. 18 марта отряд выходит на территорию МССР в районе села Окница Каменского района.

«Пройден тяжелый путь, — писал Я. А. Мухин — Цель достигнута. Мы в родной Молдавии. Партизаны усталые, мокрые, но с искренним чувством радости обнимают и целуют друг друга и жителей села. Открывается митинг».

Отряд «Советская Молдавия» выполнил задание ЦК КП(б) Молдавии. В связи с выходом отряда «Советская Молдавия» на территорию республики и занятием районного центра Каменка ЦК КП(б) Молдавии, СНК и Верховный Совет МССР поздравили партизан отряда с достижением цели. Полковнику Я. А. Мухину даны полномочия от имени ЦК КП(б) Молдавии и Совнаркома республики восстанавливать советскую власть на местах.

Таким образом, в конце февраля и в начале марта 1944 года отдельные отряды и группы молдавских соединений вплотную приблизились к границам Молдавии, а некоторые из них вышли на ее территорию для боевых действий. Второй этап боевой деятельности рейдовых соединений партизан Молдавии окончился.

В исключительно тяжелых условиях, с непрерывными ночными переходами по невылазной грязи или по глубокому снегу, в непрерывных боях и стычках с врагом личный состав соединений проявил богатырскую выносливость, непреодолимую стойкость и героическую доблесть. Партизаны получили новую боевую закалку и богатый опыт многотрудной походной жизни. Они провели 184 боя с противником, пустили под откос 297 эшелонов врага, уничтожили почти 22 000 солдат и офицеров противника, 76 танков, 21 бронемашину, 20 самолетов, 349 автомашин, 55 орудий, взорвали 12 железнодорожных и 49 мостов на шоссейных и грунтовых дорогах, захватили большие трофеи вооружения, боеприпасов, продовольствия. Мужеством и беззаветной преданностью своей Родине они приблизили час освобождения Молдавской Советской Социалистической Республики от фашистской нечисти.



Партийно-политическая работа партизанских соединений Молдавии



Партизаны получали от партийных органов необходимую помощь, советы и поддержку. ЦК КП(б) Молдавии направил в тыл врага в Первое и Второе Молдавские соединения 65 коммунистов, в том числе трех членов и одного кандидата в члены ЦК КП(б) Молдавии, во главе с секретарем ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешиным, членов горкомов и райкомов партии, депутатов Верховного Совета МССР, ответственных партийных и советских работников. Коммунисты явились тем костяком, вокруг которого собирались силы всенародной борьбы против гитлеровских захватчиков. Они были руководителями молдавских рейдовых партизанских отрядов и соединений, вносили в партизанское движение высокую идейность. Организация, как указывал В. И.Ленин, удесятеряет силы. Вот почему партизанские парторганизации, численно составлявшие сравнительно небольшую часть личного состава отрядов и соединений, смогли объединить и возглавить широкое движение народных мстителей за честь, свободу и независимость Советской Родины.

Коммунисты первых трех групп организаторов рейдовых партизанских отрядов Молдавии, направленные в тыл врага ЦК КП(б) Молдавии, в первые же дни формирования отрядов объединились в партийные организации. В марте-апреле 1943 года первые партийные организации создаются в отрядах имени Котовского, имени Ворошилова, имени Буденного. В каждой парторганизации поначалу насчитывалось от 4 до 8 коммунистов. Секретарями первичных партийных организаций отрядов были избраны И. Ф. Карандеев, Н. Е. Каленик, С. Ф. Котов. В середине мая 1943 года возникает партийная организация отряда «За освобождение Советской Молдавии».

До создания соединений первичные партийные организации работали в каждом партизанском отряде. Под их руководством шло формирование партизанских отрядов, велась массово-политическая работа как среди личного состава отрядов, так и среди местного населения. Своей работой партийные организации охватывали все стороны сложной партизанской жизни. Они не оставляли без внимания ни одного события в боевой деятельности и жизни отрядов. Рост партизанских отрядов привел к необходимости создать соединения. Изменилась и структура парторганизаций, совершенствовались формы и методы их работы.

В Первом Молдавском соединении партизанских отрядов в июне 1943 года насчитывалось шесть первичных партийных организаций: в штабе соединения, в отрядах имени Котовского, имени Фрунзе, «За освобождение Советской Молдавии», в роте управления и спецгруппе с общей численностью 38 членов ВКП(б) и 8 кандидатов в члены партии. Кроме того, в отрядах и подразделениях соединения в это время было 27 партизан из окруженцев и военнопленных, бежавших из лагерей. При вступлении в отряды они заявили, что являются коммунистами, но не имеют при себе партийных документов (19 членов и 8 кандидатов в члены партии). Эти товарищи до проверки их партийной принадлежности привлекались партийными организациями к проведению политической работы среди личного состава и местного населения, участвовали в работе открытых партийных собраний с правом совещательного голоса. После поступления подтверждения они были взяты на учет партийными организациями.

В сентябре 1943 года в Первом Молдавском соединении партизанских отрядов партийные организации также были созданы в отрядах имени Ворошилова (второй) и имени Лазо.

Партийные организации отрядов и подразделений Первого Молдавского соединения существовали до апреля 1944 года. 8 апреля 1944 года, в соответствии с решением бюро ЦК КП(б) Молдавии, была образована единая первичная партийная организация соединения во главе с коллегиальным органом руководства — бюро. В состав бюро избраны В. Н. Дамаскин — секретарь, И. Л. Щетинский — зам. секретаря, а также П. Ф. Кранга, П. И. Мясников, В. В. Сваричевский. Одновременно с избранием партийного бюро создается партийная комиссия Первого Молдавского соединения партизанских бригад в составе трех человек: Г. Ф. Кирияк — председатель, И. Л. Щетинский, А. Г. Холмецкий.

Во втором Молдавском соединении партизанских отрядов в ноябре 1943 года образуется единая первичная партийная организация во главе с бюро. В соединении в то время было 23 коммуниста. Секретарем партбюро коммунисты избрали Н. Е. Каленика. В отрядах имени Ворошилова, имени Буденного и в штабе соединения создаются три партийных группы. В начале января 1944 года в новом отряде имени Богдана Хмельницкого образована четвертая партийная группа.

Изменения количества первичных партийных организаций в молдавских партизанских соединениях за период их боевой деятельности видны из приведенной ниже таблицы[33]:



	
	Количество первичных парторганизаций на



	1 мая 1943 г.
	1 июля 1943 г.
	1 октября 1943 г.
	1 января 1944 г.
	1 марта 1944 г.
	1 мая 1944 г.



	I соединение
	1
	6
	8
	8
	7
	1



	II соединение
	2
	2
	2
	1/3
	1/4
	1/4



	Всего
	3
	8
	10
	9/3
	8/4
	2/4






Уменьшение количества партийных организаций в Первом соединении произошло в феврале 1944 года за счет выбытия из соединения спецгруппы.

По мере численного увеличения партизанских отрядов росли и партийные организации, что видно из следующей таблицы[34].

Количество коммунистов в молдавских соединениях партизанских отрядов (на 1-е число месяца)



	
	1943 г.
	1944 г.



	Апрель
	Май
	Июнь
	Июль
	Октябрь
	Январь
	Март
	Май



	I соединение
	9/5
	10/5
	31/14
	41/19
	57/36
	87/57
	63/42
	60/42



	II соединение
	—
	13/6
	13/6
	13/6
	17/6
	17/11
	20/14
	17/14



	Всего:
	9/5
	23/11
	44/20
	54/25
	74/42
	104/68
	83/56
	77/56






Как видно, в партийных организациях происходили естественные изменения. Наряду с прибытием в отряды новых коммунистов, часть коммунистов партийных организаций выбывала из организаций по различным причинам (гибель в боях, отправка по ранению пли болезни на Большую землю, направление на работу в освобожденные районы и т. д.). Всего за время боевой деятельности в Первом соединении было 179 коммунистов, во Втором — 36, что составляет в среднем около 6 процентов по отношению к общему списочному составу партизан, находившихся в соединениях за все время их боевой деятельности.

Рост рядов первичных партийных организаций партизанских отрядов молдавских соединений шел за счет коммунистов, направляемых ЦК КП(б) Молдавии в тыл врага, приема в партию лучших партизан, проявивших себя в боях, а также за счет коммунистов, по тем или иным причинам оказавшихся на оккупированной территории (окруженцы, бежавшие из плена и т. п.), что видно из следующей таблицы[35]:



	
	Направлено в тыл ЦК КП(б) М
	Принято в партийн. орг. отряд. соедин.
	Прибыло с оккупированной территории
	Итого



	чл. ВКП(б)
	канд. в чл.
	чл. ВКП(б)
	канд. в чл.
	чл. ВКП(б)
	канд. в чл.
	чл. ВКП(б)
	канд. в чл.



	I соединение
	40
	4
	1
	8
	65
	61
	106
	73



	II соединение
	20
	1
	—
	7
	2
	6
	22
	14



	Всего:
	60
	5
	1
	15
	67
	67
	126
	87






В начальный период боевой деятельности прием в партию не производился, так как в отрядах почти не было коммунистов, знавших товарищей не менее одного года по совместной работе. Прием в ряды партии во Втором соединении начался в ноябре 1943 года, когда кандидатами в члены партии были приняты радисты-десантники В. Е. Поляков, В. Ф. Шелухина и десантница секретарь комитета комсомола соединения Н. З. Миренбург. Этих товарищей коммунисты соединения знали еще по спецшколам, до выброски в тыл противника. В Первом Молдавском соединении прием в партию начался в мае 1944 года, после создания единой партийной организации и партийной комиссии соединения.

Прием в партию производился строго в соответствии с Уставом партии. После рассмотрения на партбюро, вопрос о приеме выносился на общее партийное собрание. Все материалы по приему и выписки из протоколов Партийных собраний направлялись в ЦК КП(б) Молдавии.

В Первом соединении после решения вопроса о приеме на партийном собрании вопрос рассматривался на заседании партийной комиссии, которая утверждала решение партийного собрания.

После освобождения территории Молдавии и выхода партизан из тыла противника дела на принятых в партию партийными организациями партизанских соединений по указанию ЦК КП(б) Молдавии были направлены на утверждение в райкомы КП(б) Молдавии по месту новой работы принятых. Красноармейский PK КП(б) Молдавии г. Кишинева, в частности, утвердил принятие кандидатами в члены ВКП(б) партизан К. С. Простосинского, В. Ф. Шелухину, А. М. Новикова, Н. З. Миренбург.

В ряды партии принимались лучшие партизаны и командиры, беззаветно преданные Коммунистической партии и советскому народу. В их числе А. П. Калмыков — командир диверсионно-разведывательной группы, командир группы разведки M. М. Широков, лучший пулеметчик Второго соединения П. Ф. Шайдука и другие.

Партийные организации партизанских отрядов являлись душой отрядов и соединений, а коммунисты — примером дисциплины, воинского мужества, вдохновителями партизан на боевые подвиги.

«В каждой боевой операции, — говорится в отчете Второго Молдавского соединения, — в каждом бою коммунисты… вели беспартийных партизан за собой».

«Коммунисты, — указывается в отчете Первого Молдавского соединения, — возглавляли все боевые и диверсионные операции. Они были бесстрашны в боях… не жалели своей крови и своей жизни».

В молдавских рейдовых партизанских отрядах не было ни одного коммуниста, который не имел бы на своем счету боевых успехов. Как помнит читатель, группа коммуниста С. Ф. Фролова пустила под откос 12 эшелонов врага. Он руководил смелой операцией и захватил гитлеровский конзавод. 29 ноября 1943 года, командуя партизанским отрядом, в бою с карателями С. Ф. Фролов пал смертью храбрых. Его имя присвоено партизанскому отряду. Коммунист Д. А. Фадеев на своем счету имел 7 пущенных под откос эшелонов врага. По шесть эшелонов пустили под откос диверсионно-разведывательные группы коммунистов В. Т. Дидук, М. П. Журавлева, Т. А. Ковальчука, И. К. Худзик. Руководимая коммунистом В. В. Фесенко группа партизан из засады уничтожила две бронемашины, 6 автомашин, 20 гитлеровцев и вывела из окружения большую группу красноармейцев.

Член партии А. Т. Мотченко попал в плен раненым. Несмотря на это, он бежал из плена и вступил в партизанский отряд, где стал командиром разведывательно-диверсионной группы. При выполнении одного из заданий его группа попала в засаду. Прикрывая отход группы, коммунист А. Т. Мотченко погиб смертью героя.

В конце июля и в начале августа 1943 года рейдовые партизанские отряды Молдавии приступили к подготовке диверсионной деятельности на коммуникациях противника. Первыми на подрыв эшелонов вышли группы под командованием коммунистов М. П. Журавлева, И. И. Камышного, В. Н. Карабель, А. Т. Мотченко, П. И. Мясникова, А. П. Шкуропадского. Обучая партизан подрывному делу, они первыми в отрядах пустили под откос 12 эшелонов врага. Комсомольцы и беспартийные, входившие в состав этих групп, впоследствии сами становятся командирами разведывательно-диверсионных групп. Так, три партизана И. Ф. Лось, А. М. Журович, M. М. Реут, помогавшие в подрыве эшелона коммунисту М. П. Журавлеву 28 августа 1943 года, вскоре стали командирами самостоятельных диверсионных групп, 2/3 участников первых диверсий, руководимых коммунистами, назначаются командирами разведывательно-диверсионных групп. Одну треть командиров диверсионных групп составляли коммунисты. На их счету 108 эшелонов врага, пущенных под откос. Всего же коммунисты приняли участие в уничтожении 162 эшелонов противника, что составляет более половины всех пущенных под откос отрядами молдавских соединений эшелонов врага[36]. Коммунисты выдвигались на командные должности. В Первом Молдавском соединении почти ¾ командиров, начальников штабов бригад и батальонов были коммунистами. Среди командиров, начальников штабов отрядов во Втором Молдавском соединении коммунисты составляли подавляющее большинство (83,4 процента)[37]. Более половины всего состава коммунистов молдавских соединений награждены правительственными наградами, в том числе медалями «Партизану Отечественной войны» I и II степени[38]. О том, что коммунисты находились на самых ответственных и опасных участках войны, говорит, в частности, и тот факт, что процент погибших в боях коммунистов в два раза выше, чем процент погибших беспартийных партизан соединений[39].

Партийные организации партизанских отрядов постоянно заботились об идейно-политическом росте коммунистов. В Первом соединении под руководством заместителя комиссара соединения Л. С. Дьяченко работал семинар комиссаров отрядов, политруков рот и пропагандистов. С получением книги И. В. Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» в отрядах соединений создаются кружки и группы по ее изучению. В отряде имени Ворошилова (первый) Второго соединения работало 3 кружка, в которых учились все коммунисты и 30 человек беспартийного актива. 124 политзанятия по изучению книги И. В. Сталина было проведено в отрядах Первого соединения. Ход работы политзанятий освещался в стенных газетах и боевых листках.

В идейно-политическом росте коммунистов особенно велика роль партийных собрании. Они поднимали боевой дух, повышали ответственность коммунистов перед партией и советским народом. Каждый коммунист, возвращаясь с партийного собрания в свое подразделение, ощущал себя частицей великого коллектива, отчетливо сознавая свои задачи, как представителя партии.

В сложной боевой обстановке собрания часто проводились без выбора президиума, без ведения протоколов. Обычно такие собрания были краткими, деловыми. Каждому коммунисту определялись конкретные задачи в предстоящем бою.

Такое партийное собрание коммунистов отряда имени Ворошилова (первый) прошло утром 5 сентября 1943 года в Толстом Лесу. Обстановка исключительно напряженная. Отряд, выйдя по маршруту западнее Киева, в северной части Киевской области был зажат противником в треугольнике, основанием которого являлся широкий водный рубеж, а сторонами шоссе и железная дорога, сходящиеся в вершине треугольника. К утру 5 сентября фашистские подразделения 457-й гитлеровской дивизии заняли все населенные пункты вокруг леса и подтянули артиллерию. В районе железнодорожной станции Толстый Лес разведка отряда встретила батальон фашистских войск. На всех переездах и местах, удобных для перехода железной дороги и шоссе, гитлеровцы выставили заслоны и организовали усиленное патрулирование полотна железной дороги и шоссе. В сложившейся обстановке у некоторых партизан появилась неуверенность в возможности выхода из окружения, подавленное настроение. В этих сложных условиях было приведено партийное собрание. Его открыл секретарь партийной организации Н. Е. Каленик. Слово взял командир отряда Я. П. Шкрябач. Он обрисовал обстановку, обратился с призывом к коммунистам вселять уверенность, крепость духа в сердца бойцов, быть в авангарде своих подразделений. Все коммунисты, в том числе и коммунисты штаба, были раскреплены по подразделениям. По предложению коммунистов штаб для общего обозрения вывесил схему обстановки с указанием размещения частей противника.

Собрание работало 20–25 минут. После собрания коммунисты разошлись по подразделениям для проведения групповых и индивидуальных бесед. Когда ночью отряд выходил из окружения, бойцы отряда действовали уверенно, четко, смело, и отряд не понес потерь.

В других случаях, когда обстановка была более или менее спокойной, собрания проводились с выбором президиума, с ведением протоколов, но, к сожалению, большинство протоколов партийных собраний не сохранилось. Партийные собрания являлись подлинной школой политического воспитания коммунистов и в тех трудных условиях партизанской борьбы. Коммунисты показывали образцы смелости, знания своего дела, боевой дружбы и спаянности, непоколебимой веры в правоту своего дела. Первичные партийные организации и партийные группы работали под руководством комиссаров соединений и отрядов, которые утверждались ЦК КП(б) Молдавии, инструктировались перед уходом в тыл противника секретарями ЦК КП(б) Молдавии, а в тылу врага получали непосредственную практическую помощь от секретаря ЦК КП(б) Молдавии И. И. Алешина. Он постоянно уделял большое внимание их обучению, воспитанию, направлял работу первичных партийных организаций соединений и отрядов.

Политическая деятельность в условиях партизанской борьбы складывалась из работы с личным составом партизанских отрядов, с местным населением, а также по разложению вражеских формирований. Проводя работу по воспитанию личного состава отрядов, партийные организации охватывали все стороны партизанской деятельности. Содержание и формы политической работы с личным составом складывались в зависимости от обстановки и конкретных задач. Одной из неизменных форм политической работы с личным составом была политическая информация. Политические информации, как правило, проводились ежедневно комиссарами отрядов, политруками подразделений, а в отдельных случаях агитаторами. Их содержание в основном сводилось к освещению положения на фронтах, в советском тылу, международным вопросам, о дисциплине, взаимоотношениях с местным населением, морально-политическом облике советского партизана. Чаще всего материалами политических информации являлись принятые и записанные вечером радистами и политработниками сообщения Совинформбюро. Они довольно полно успевали записывать сообщения. Об этом, в частности, говорит подробная запись доклада И. В. Сталина на торжественном заседании Моссовета с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года во Втором Молдавском соединении. На основе этих записей в партизанской типографии была отпечатана листовка: «…Из доклада И. В. Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». Сличение текста листовки с докладом говорит о высоком качестве записей.

Кроме политических информаций, которые являлись наиболее массовой формой политической работы, политаппаратом и агитаторами в отрядах проводились собрания, митинги, групповые и индивидуальные беседы. Среди агитаторов было 105 коммунистов и 52 комсомольца. Только в отрядах Первого Молдавского соединения было проведено около 2500 собрании и бесед, в том числе около 1500 индивидуальных бесед.

В своей работе по воспитанию личного состава партийные организации и политаппарат использовали присягу партизана. Текст присяги вырабатывался самими народными мстителями. Вот текст присяги партизан отряда имени Ворошилова (первый):


«Присяга партизана.

Я, красный партизан, даю партизанскую клятву перед Родиной, своими боевыми товарищами — красными партизанами, что буду смел, дисциплинирован, решителен и беспощаден к врагам.

Я клянусь, что никогда не выдам своего отряда, своих командиров, комиссаров и товарищей партизан, всегда буду хранить партизанскую тайну, если бы это даже стоило мне жизни.

Я буду до конца жизни верен своей Родине, партии Ленина.

Если я нарушу эту священную партизанскую клятву, то пусть меня постигнет суровая партизанская кара».



Значение пропаганды и агитации в тылу врага трудно переоценить. О ее действенности свидетельствует рост отрядов, активная помощь населения партизанам. Работу среди населения проводили агитаторы, выделяемые из числа наиболее подготовленных коммунистов и комсомольцев. В то же время каждый партизан, встречаясь с населением, являлся агитатором. Агитаторы разведчики, партизаны-подрывники распространяли листовки, устраивали беседы и даже собрания. За год силами политаппарата и агитаторов было проведено 205 массовых митингов и собраний с местным населением, около 3000 групповых и индивидуальных бесед.

Массово-политическая работа среди населения давала свои результаты, только в Первом Молдавском соединении на учете было до 500 связных из местного населения, которые ходили в разведку, были замечательными проводниками. Некоторые связные отдали свои жизни, выполняя задания партизан. Так, 20 марта 1944 года погиб при выполнении задания молодой проводник Миша, фамилии которого партизаны не знали. Так он и остался безвестным героем. Работая с местным населением, партийные организации оказывали помощь советским патриотам в создании подпольных организаций. Коммунистами Первого Молдавского соединения было создано в селах 15 подпольных организаций и групп. Коммунисты партизанских отрядов обеспечивали органическую неразрывную связь с народом. В лице партизан народ видел активных борцов за советский строй, поэтому он оказывал партизанам постоянную помощь. Партизаны, в свою очередь, оберегали население от уничтожения, угона в рабство, оказывали медицинскую помощь, а остро нуждающихся снабжали продуктами питания.

Неоценимую роль в развертывании массово-политической работы в тылу врага имела партизанская печать. В условиях вражеского тыла, где население было лишено права пользоваться радиоприемниками и постоянно находилось под воздействием геббельсовской пропаганды, пытавшейся затуманить, обмануть массы, роль печати значительно возросла. Учитывая это, ЦК КП(б) Молдавии направил в молдавские соединения портативные типографии и квалифицированных типографских работников, снабдил типографии шрифтами, бумагой, краской.

В партизанских типографиях печатались листовки, воззвания, сводки Совинформбюро. Только Второе Молдавское соединение с апреля 1943 года по февраль 1944 года выпустило 172 листовки общим тиражом в 62 000 экземпляров. В селе Купель, где в ноябре-декабре 1943 года размещался штаб Второго Молдавского соединения, в часы выпуска сводок Совинформбюро собирались люди не только из прилегающих сел, но и дальних. В ноябре 1943 года в типографии Второго соединения печатался дополнительный тираж сводок Совинформбюро для соединения генерал-майора С. А. Ковпака. В Первом Молдавском соединении был организован выпуск многотиражной газеты «За Советскую Родину», но в связи с техническими трудностями и сложной боевой обстановкой после выхода 8 номеров издание прекратилось.

Большую роль в работе с населением играли листовки, разоблачавшие геббельсовскую пропаганду. К подобным листовкам относятся изданные во Втором Молдавском соединении листовки под названиями: «К крестьянам Волыни». «К населению Ельского, Народичевского, Хабинского районов», «С новым годом, товарищи!», «Не брешите, пан Шаткивский!» и другие.

Листовка «Не брешите, пан Шаткивский!» была ответом на обращение Олевского шефа Шаткивского, в котором он пытался убедить население в том, чтобы оно не верило партизанам и не читало партизанских листовок. В партизанской листовка писалось:


«Что это, пан Шаткивский, с вами случалось? Почему это вас бросило в дрожь и истерики? Уж не „победы“ ли ваших господ немцев на фронтах?

А „победы“ действительно большие: 1. В бегах от Красной армии оставили между Сивашом и Днепром только за 31 октября более 200 населенных пунктов, 6 тыс. пленных, закрыт и отрезан выход из Крыма. Немцам, оставшимся там, действительно придется „спасаться“, кто может, по примеру врангельцев в Черном море.

2. На правом берегу нижнего течения Днепра немцы продолжают „планомерно-эластично“ под давлением Красной Армии откатываться назад и в своем обратном беге уже намерены оставить Кривой Рог, Каменку, Кировоград и др. города Украины.

3. На среднем течении Днепра, южнее Речицы, Красная Армия била и бьет ваших хозяев! Гонят их на Витебском участке фронта, да где только вас не бьют?

А как понимать изволите, пан Шаткивский, такие явления, как то, что все поезда забиты войсками, что все шоссейные дороги забиты войсками и что движение их идет только на запад? Уж не считает ли ваше блудливое немецкое командование, да и вы с ними, что украинцы и русские люди не знают, что это значит? Кого вы своим криком о „слухах“ хотите обмануть? Кого вы хотите напугать „большевистским террором“, уж не тех ли несчастных, семьи которых вы тысячами сжигали по деревням и селам? Уж не тех ли стариков, женщин, детей, коих вы оставили зимовать в лесах без крова под дождем и снегом?

Вы что же думаете, что советский народ, видевший своими глазами, испытавший на себе ужас, всю жестокость вашего „умiлого керiвництва“, поддастся на вашу удочку и, как бычок на поводу, пойдет за вами? И тем более будет вас защищать? А теперь — кого вы думаете запугать агентами НКВД? Уж не их ли? Нет, не выйдет!

Да, действительно придут агенты НКВД.

И тогда тебя, подлеца, и тебе подобных, продавших себя и свой народ немецко-фашистским разбойникам и ставших палачами, они найдут и не увернуться тогда вам. Счет вам будет оплачен полностью за вашу кровавую работу. И тогда каждый украинец и русский вспомнит старинную пословицу и с удовольствием скажет: „Катioзi по заслузi“ или „Собаке собачья смерть“.

…Придет час, когда вы вместе со своими хозяевами будете сметены с лица земли и уничтожены, и как жаба, несмотря на свои потуги, не смогла стать волом, „як бaбi не быть дiвкою“, так и вам не сидеть на горбу русских, украинцев и не жить на белом свете.

Вы хотите быть на „поготовi“! Мы советуем: готовьтесь и готовьтесь быстрее, только не укладывайте чемоданы с награбленным и не бегите, так как не успеете этого сделать.

Спешите вырыть себе могилу. Креста можете себе не готовить, так как таким гадам, как ты, крест не полагается.

Красные партизаны. Прочитай сам и передай другому!

2-XI-43 г.»



После распространения этой листовки разведчики доставили из Олевска уже не обращение, а приказ: «Расстрелять», «Будут расстреляны».

ЦК КП(б) Молдавии организовал доставку в тыл противника газет «Правда», «Известия», «Комсомольская правда», а также большого количества листовок, отпечатанных в советском тылу, которые распространялись среди населения оккупированной территории. Только партизанами Первого Молдавского соединения было распространено среди населения свыше 50 000 экземпляров присланных листовок.

Партийные организации отрядов уделяли большое внимание стенной печати. В каждом отряде издавались стенные газеты или боевые листки. В отрядах Первого Молдавского соединения в течение года было выпущено 239 стенных газет и боевых листков. Они широко освещали все стороны боевой жизни и быта партизан, героические подвиги.

Огромное впечатление произвел на партизан героический подвиг комсомольцев братьев Соломах, рассказанный в стенной газете. Попав в окружение при выполнении задания, два брата-комсомольца отбивались до последнего патрона. Не желая попасть живыми в лапы врага, они, обнявшись, последней гранатой взорвали себя и подбежавших к ним гитлеровцев.

Политаппарат вел работу и среди вражеских формирований. Среди солдат-сателлитов фашистской Германии и формирований из предателей Родины распространялись листовки, как специально выпущенные, так и обычные сводки Совинформбюро. В листовках «Мадьярским солдатам», «Мадьяры», «Казакам», «К полицейским Олевского гарнизона» и т. п. писалось о потерях и поражениях гитлеровской армии, о положении в советском тылу. Солдаты армий сателлитов и лица, ставшие на службу кровавому Гитлеру, призывались к прекращению борьбы с Красной Армией и советскими партизанами. От лиц, ставших на службу гитлеровцам, партизаны требовали не только прекращения борьбы на стороне фашистских захватчиков, но искупления своей вины перед советским народом.

В листовке от 18 августа 1943 года «Казакам и полицейским» писалось:


«Ты совершил тягчайшее преступление перед Родиной — стал изменником… Ты думаешь, что своим предательством купил жизнь? Не надейся на это. Если тебя не найдет партизанская пуля, тебя найдет пуля красноармейца».



В листовке «К полицейским Олевского гарнизона» партизаны требовали:


«1. Уничтожить немцев в г. Олевске.

2. Арестовать и передать в распоряжение партизан всех укрывающихся в Олевске старост и прислужников немцев.

3. Захватить вооружение, боеприпасы и склады и передать их партизанам.

4. Взорвать ж.-д. мост через Уборть.

5. После уничтожения немецкого гарнизона с оружием в руках присоединиться к партизанам для дальнейшей борьбы с немцами.

Невыполнение настоящего требования будем считать как ваше нежелание искупить свою вину».



Доставка листовок поручалась проверенным связным.

В рейдовых соединениях и отрядах около пятидесяти процентов личного состава составляла молодежь. Ленинский комсомол был верным помощником партии в ее трудной работе в тылу противника. Комсомольские организации в отрядах создавались в самом начале их формирования. Для оказания помощи в работе комсомольских организаций в партизанские отряды ЦК ЛКСМ Молдавии направил комсомольских организаторов Любу Дитененко, Надю Миренбург, Нину Гвоздь, Константина Простасинского, Марка Широкова и других. В тыл врага командирован зав. отделом ЦК ЛКСМ Молдавии Петр Кранга, который был утвержден помощником комиссара Первого Молдавского соединения по комсомолу.

Под руководством партийных организаций росли и крепли комсомольские организации отрядов. Если на 1 июня 1943 года в 4 комсомольских организациях рейдовых отрядов Молдавии на учете состояло 40 членов ВЛКСМ, то к январю 1944 года в 17 комсомольских организациях молдавских соединении уже насчитывалось 609 членов ВЛКСМ, что составляло свыше одной трети молодежи в возрасте до 25 лет. В основном рост рядов ВЛКСМ шел за счет приема в комсомол молодых партизан. Только в IV квартале 1943 года комсомольские организации Первого Молдавского соединения приняли в ряды ВЛКСМ 161 молодого партизана. Особенно увеличился прием в ряды ВЛКСМ во время подготовки к двадцатипятилетнему юбилею Ленинского комсомола. В это время только из числа подрывников в ряды комсомола было принято 25 молодых партизан.

Комсомольцам Первого Молдавского соединения выдавались временные удостоверения, в которых указывалась комсомольская организация, принявшая товарища в комсомол, дата приема и говорилось, что «настоящее выдано на предмет получения комсомольского билета по месту дальнейшей работы» после окончания войны с фашистскими захватчиками.

В ноябре 1943 года в Первом Молдавском соединении началась подготовка к проведению комсомольской конференции. Делегаты избирались на комсомольских собраниях отрядов тайным голосованием. Всего было избрано 43 делегата. 22 ноября 1943 года в Городницком лесу начала свою работу комсомольская конференция. Она рассмотрела два вопроса: «Задачи комсомольских организаций партизанских отрядов» и «Выборы комитета комсомола».

В прениях по первому вопросу выступило 12 делегатов. Делегаты клялись партии, не щадя своих сил и жизни, громить врага, настигать его всюду, не давать ему передышки. В резолюции конференции говорилось:


«Мы заверяем нашу Коммунистическую партию и Советское правительство, что будем действовать так, чтобы оправдать великое звание красного партизана — народного мстителя».



В состав комитета комсомола, работавшего на правах райкома ЛКСМ Молдавии, вошли: Л. С. Дьяченко — заместитель комиссара соединения, Виктор Буров — секретарь комсомольской организации отряда «За освобождение Советской Молдавии», Петр Кранга — помощник комиссара соединения по комсомолу, Иван Моисеев — начальник радиоузла соединения, Андрей Никитенко — начальник разведки отряда имени Котовского, Николай Фролов — секретарь комсомольской организации отряда имени Лазо, Марк Широков — разведчик.

Решения конференции обсуждались на собраниях комсомольских организаций отрядов. После конференции было создано 14 комсомольско-молодежных групп подрывников, в которые входило 74 комсомольца и 11 человек несоюзной молодежи. Особенно отличились подрывные группы секретарей комсомольских организаций партизанских отрядов имени Лазо, имени Котовского и «За освобождение Советской Молдавии» Николая Фролова, Алексея Бодроносова, Виктора Бурова, комсомольцев Ивана Рыжова, Бориса Рохлина.

Многие комсомольские организации партизанских отрядов вели личные счета комсомольцев. Вот счет комсомольца Михаила Любименко из отряда имени Ворошилова Второго Молдавского соединения:


«29 сентября. На шоссе взорвал штабную машину.

3 октября. Взорвал грузовую машину с живой силой.

17 октября. Взорвал 100 метров железнодорожного полотна, уничтожил два патруля противника.

29 октября. Пустил под откос железнодорожный эшелон.

18 ноября. Взорвал два железнодорожных моста в 10 и 16 метров.

23 ноября. Взорвал железнодорожный мост в 12 метров.

26 ноября. Взорвал 250 метров железнодорожного полотна, 100 метров связи.

5 января 1944 г. Выдвинут на должность начальника разведки отряда имени Ворошилова».



Мужественно и самоотверженно сражались комсомольцы партизанских отрядов. Они без колебаний шли на выполнение сложных боевых задании, вдохновляя своим примером на подвиги молодых партизан. Так, комсомолка-партизанка Галина Назаренко из отряда имени Ворошилова являлась лучшей разведчицей. Выполняя сложные задания, она проникала в гарнизоны врага. Однажды Галина Назаренко, подобравшись к воинскому складу, готовилась его подорвать, но была обнаружена гитлеровской охраной. Отход отрезала фашистская застава. Галя пыталась выйти из окружения, но пуля гитлеровца настигла ее. Партизан-комсомолец из отряда имени Буденного Николай Богомолов, находясь на задании вместе с группой, наскочил на засаду противника. Открыв огонь из пулемета по огневым точкам врага, Николай дал возможность выйти из-под огня врага своим товарищам. Решительные действия молодого пулеметчика заставили засаду противника численностью до 150 человек отойти.

Комсомольцы-партизаны были примером не только в боях, но и при исполнении служебных обязанностей. Секретарь комсомольской организации отряда имени Фрунзе Нина Гвоздь являлась радисткой. Обеспечивая бесперебойную связь, она регулярно принимала сводки Совинформбюро. Партизанский врач комсомолка Мария Соколова пользовалась особым уважением у партизан. Секретарь комсомольской организации отряда имени Ворошилова (первый), а затем секретарь комитета комсомола Второго Молдавского соединения Надя Миренбург обеспечивала бесперебойную работу партизанской типографии в исключительно трудных условиях походной жизни. Она была душой молодежи отряда и соединения.

В сложных условиях тыла врага была налажена военная учеба партизан. Комсомольские организации помогали командованию организовывать курсы по подготовке пулеметчиков, разведчиков, подрывников. Комсомольцам Николаю Фролову, Ивану Борзенцу, Ивану Ломовицкому командование поручило руководить подготовкой подрывников. «Учебные классы» размещались в лесу по соседству с лагерем. Во время обучения разминированию тяжело был ранен комсомолец Иван Ломовицкий. Он потерял зрение.

Комсомольцы, являясь организаторами и вдохновителями подвигов молодежи, сами росли в боях, приобретали опыт. Отличившиеся в боях, проявившие себя волевыми бойцами, способными организаторами, выдвигались на командные должности. Комсомолец Константин Простасинский вырос до начальника штаба бригады, Алексей Свалов стал начальником штаба отряда, Андрей Никитенко — командиром отдельного разведэскадрона имени Котовского. Четырнадцать лучших комсомольцев были приняты кандидатами в члены партии. В их числе: Аркадий Шапарджи, Александра Зайцева, Ольга Голикова, Александр Новиков, Владимир Поляков, Иван Лапицкий.

Первичные партийные организации молдавских партизанских соединений и отрядов являлись организаторами рейдовых отрядов, руководителями их боевой деятельности. Они воспитывали личный состав отрядов, вели кропотливую политическую работу, поднимали на борьбу с врагом все новые и новые силы.



Глава III

Партизаны Молдавии в боях за освобождение республики





Подъем подпольно-партизанского движения на территории Молдавии в 1943 — начале 1944 года



Историческая победа Красной Армии под Сталинградом коренным образом изменила весь ход войны, явилась могучим стимулом развертывания народной борьбы в тылу врага. На борьбу с оккупантами поднимались новые тысячи народных мстителей. Растут ряды партизан и подпольщиков. Усиливается борьба против фашистских захватчиков и на территории Молдавии.

Подпольные организации, сохранившиеся после разгрома в конце 1941 — начале 1942 года и возникшие в 1942 году, растут численно, расширяют поле своей деятельности и формы борьбы. В 1943 году возникают новые подпольные организации. Они оснащаются техническими средствами для массового выпуска листовок: пишущими машинками, стеклографами, типографиями. Подпольщики усиливают диверсионную борьбу. После разгрома орловско-курской группировки врага летом 1943 года, положившего начало новому победоносному наступлению Красной Армии, подпольные организации Молдавии приступают к подготовке вооруженной партизанской борьбы. Начинают создаваться отдельные партизанские отряды. 1943 год на территории Молдавии был периодом подготовки к массовому партизанскому движению, развернувшемуся на территории республики с начала 1944 года.

Важное значение в мобилизации трудящихся Молдавии на борьбу с врагом имели организованные ЦК КП(б) Молдавии специальные радиопередачи из Москвы под девизом «Молдавия была и будет Советской». Три раза в день на молдавском языке передавались сводки Совинформбюро. За 1943 год было сообщено 1680 материалов о положении на фронтах, 821 боевой эпизод. Перед микрофоном выступали руководители Компартии Молдавии, депутаты Верховного Совета МССР, воины Красной армии, рабочие, служащие, поэты и научные работники республики, трудившиеся в восточных областях Советского Союза.

ЦК КП(б) Молдавии издает и забрасывает самолетами на временно оккупированную территорию республики воззвания, листовки. В них население Молдавии информировалось о положении на фронтах, о жизни советского тыла, о работе граждан Советской Молдавии, эвакуированных на восток.

«Героическая Красная Армия, — говорится в одной из листовок, — с успехом закончила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск. Наши войска нанесли вражеским армиям огромное поражение на всем протяжении советско-германского фронта. Лишь за время зимнего наступления 1942–1943 гг. Красная Армия освободила от немецких захватчиков громадную территорию в 480 тыс. квадратных километров. За время зимнего наступления Красной Армии Гитлер потерял только убитыми 850 тысяч солдат и офицеров, 343 525 пленных, 9190 танков, 5090 самолетов, 20 360 орудий и большое количество другой военной техники. Разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошенные Гитлером на советско-германский фронт».

«Дорогие советские граждане Молдавии! — говорится в обращении, заброшенном на территорию республики в первой половине 1943 года. — Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Молдавии и Правительство Молдавской Советской Социалистической Республики обращаются к вам с призывом: следуйте примеру наших славных партизан и партизанок. Подымайтесь все до единого на священную борьбу за освобождение молдавской земли, за честь и свободу нашей великой Родины! Пробил час смелых и решительных действий. Захватывайте у врага оружие, помогайте партизанам, создавайте новые партизанские отряды. Не выполняйте приказов гитлеровских оккупантов и их румынских холуев, не платите налогов, не сдавайте им сельскохозяйственных продуктов, саботируйте все мероприятия захватчиков. Беспощадно мстите кровавым разбойникам за разоренные города, села, насилия, унижения, зверства, чинимые ими. Истребляйте фашистскую нечисть: комендантов, полицейских, примарей, жандармов, агентов сигуранцы и гестапо! Не давайте оккупантам ни жить, ни дышать на нашей земле! Молдавия была и будет советской!».

Несмотря на то, что фашистские захватчики жестоко преследовали за чтение листовок, организовывали их массовый сбор и уничтожение, эти листовки не только читались, но и распространялись среди населения. Так, когда в первых числах августа 1943 года недалеко от Григориополя с советского самолета были сброшены листовки, григориопольские подпольщики их собрали и распространили.

«Как я был счастлив, — записал в своем дневнике подпольщик В. Х. Ищенко, — когда встречал кого-нибудь из тех, кому давал листовку. Они меня очень благодарили. Все советовали мне остерегаться, потому что за листовку — расстрел».

Под руководством каменского подпольного комитета в 1943 году работают подпольные организации в селах Кузьмин, Грушка, Окница, Балган, Хрусковая, Севериновка, Подейма, Рашков, Катериновка, Валядынка, в совхозе «Рашков». Подпольная типография, руководимая членом подпольного комитета М. Я. Поповским, с начала 1943 года приступила к выпуску листовок с портретами В. И. Ленина и И. В. Сталина массовыми тиражами. В одной из листовок каменского подпольного комитета писалось: «…немецкая армия на Кавказе разгромлена. Враг в панике отступает. Не давайте врагу хлеба, скота, одежды. Уничтожайте мосты, связь. Смерть немецким оккупантам! Все на борьбу с фашизмом!»

Листовки распространялись не только на территории Каменского района, но и в ряде районов левобережья МССР, Винницкой и Одесской областях УССР. Подпольщиком Н. А. Ивановым была предпринята попытка распространения листовок на правобережье Молдавии. Но пограничные пикеты, расставленные вдоль Днестра, обнаружили людей, которым Н. А. Иванов вручил листовки. Он был арестован, а затем осужден на 12 лет тюремного заключения за распространение листовок и на один год за «незаконный» переход границы.

В первой половине 1943 года в городе Кишиневе создается подпольная организация, которая к осени 1943 года организует подпольные ячейки в Лапушнянском и Оргеевском уездах МССР с единым центром в г. Кишиневе. Приобретя радиоприемник, пишущую машинку и шапирограф, подпольщики приступили к выпуску листовок «Скынтея». В первой листовке, вышедшей массовым тиражом, писалось:


«Рабочие и крестьяне!

Фашисты заполнили все тюрьмы и покрыли всю Бессарабию могилами советских патриотов. Сейчас фашистское правительство Антонеску, которое продалось немцам, готовит новые лагеря и тюрьмы для бессарабцев.

Палачи знают, что народы Бессарабии не могут забыть счастливую жизнь в год Советской власти. Они знают, что народ направляет свои взоры, полные надежд, на Восток. Оттуда слышится победоносный марш Красной Армии, которая сметет с лица бессарабской земли всех подонков и отбросы старого королевства, пришедшие сюда сосать нашу кровь…

Перед лицом террора сомкните ряды под знаменем коммунистической партии, создавайте боевые подпольные ячейки, защищайте ваш хлеб и имущество.

Ни одной копейки для правительства, ни одного зерна пшеницы для палачей.

Да здравствует Коммунистическая партия!

Да здравствует Красная Армия!

В бой!»



Когда началось освобождение правобережной Украины, гитлеровцы и их подручные, чувствуя неминуемую гибель, усилили ограбление населения и вывоз с советской земли оборудования предприятий, хлеба, скота. Кишиневские подпольщики выпускают листовку с призывом к трудящимся правобережной Молдавии оказывать сопротивление вывозу оборудования фабрик, заводов, хлеба, скота. Одновременно листовка предупреждала фашистских грабителей об ответственности.

«Мы советуем, — говорилось в листовке, — всем тем, которые бегут в Румынию или другие края, чтобы они ушли с тем, с чем пришли, и пусть они оставляют все добро, все имущество Бессарабии неприкосновенным, ибо мы знаем всех, мы знаем, с чем они пришли и с чем ушли и куда они уходят, так что мы их найдем, где бы они ни прятались, и мы будем их судить по заслугам, по делам совершенным».

Листовка была отпечатана тиражом в 1200 экземпляров и распространена в Кишиневе и селах Лапушнянского и Оргеевского уездов республики. Бешеную злобу у оккупантов вызвала листовка одной из подпольных организаций города Тирасполя, руководимой В. С. Паниным. На листовке воспроизведена карикатура на Гитлера, который держит на цепочке собаку — Антонеску. Надпись от руки:


«Вот они изверги: людоед Гитлер и его блюдолиз на цепочке — Антонеску, пожирающие в свою утробу детей, стариков, женщин. Вот кто превратил своими пиратскими войсками города Ростов, Сталинград, Севастополь в груды развалин. Это они принесли в нашу страну свою „культуру“, нищету, голод, проституцию.

Победоносная Красная Армия шаг за шагом очищает нашу землю от фашистских драконов, и не далек час полного их изгнания.

Да здравствует Красная Армия!»



В 1943 году укрепляются и объединяются подпольные организации Григориополя[40], руководимые В. Ф. Полянициным, Г. Г. Столбиным и Н. Г. Рычкаловым. Активизируют свою работу подпольные организации Бендер, объединенные Н. Ф. Калашниковым. Они устанавливают связи с подпольщиками узловой станции Бессарабская и подпольщиками Комратского района.

В 1943 году возникают новые подпольные организации в городе Сороки (руководитель Г. М. Гуменной), в Дубоссарах во главе с Н. Л. Молчановым, в селах Моаре-де-Пятрэ и София Бельцкого уезда во главе с В. С. Вец и И. Ф. Вишневским. В мае 1943 года коммунисты В. И. Рыбалко и И. И. Диревич создают подпольную организацию в Рыбнице, комсомолец В. Н. Гавриш — в Унгенах. В селе Шарпены начала действовать подпольная группа под руководством В. И. Демиян, в Атаках — под руководством А. И. Руснак, в селе Дундук — под руководством M. М. Чернолуцкого. Новые подпольные организации возникают в Тирасполе и близлежащих селах, в Скулянах Бельцкого уезда. Подпольная организация «ОБУС» создает ячейки в селах Арнонешты, Мерешовка, Руди и Унгенах.

К концу 1943 года в городах и селах Молдавии, по имеющимся в настоящее время данным[41], действовало свыше 40 подпольных организаций и групп, насчитывавших в своих рядах каждая от 3 до 100 и более человек. Агитационную работу вели и одиночки: в Тирасполе — Н. Закаменный, М. К. Парфенов, П. Ф. Мартынюк, в селах Этулия Вулканештского района — Т. П. Максул, в с. Красненькое Рыбницкого района — П. Ф. Лужанский, в Бендерах — П. И. Тихонов и т. д. Не имея связи с подпольем, они по своей доброй воле разоблачали фашистскую пропаганду, распространяли вести о положении на фронтах, укрывали бежавших из плена воинов Красной Армии. Чтобы не дать возможности оккупантам собрать и вывезти зерно осеннего урожая 1943 года в левобережных районах республики, подпольные организации затягивают уборку и обмолот урожая, выводят из строя комбайны, тракторы, жатки, молотилки, собранное зерно организованно «расхищается» и прячется у населения.

Григориопольские подпольщики, чтобы не допустить вывоз зерна, организуют «кражу» со склада запасных частей, олова, бабита, чем сорвали ремонт тракторов и сельхозмашин, предназначенных для уборки урожая. В конце ноября, когда оккупанты приступили к вывозу по узкоколейной железной дорого собранного зерна, подпольщики пускают под откос вагоны с хлебом, а затем взрывают железнодорожный мост. Тогда оккупанты пригоняют в район за зерном колонну автомашин. Подпольщики ночью прокалывают скаты, засыпают в бензобаки песок, соль, выводят из строя автомашины. Вновь организуют «кражу», но теперь мешков, в которых оккупанты собирались вывозить зерно. Каменские подпольщики, работавшие в МТС, выводили из строя комбайны, молотилки, а работающие комбайны с полными бункерами зерна на ночь оставляли в поле с тем, чтобы зерно разбиралось колхозниками.

Крестьяне Правобережья уклонялись от выхода на принудительные работы в имения помещиков и кулаков, прятали урожай, собранный со своих полей. Только из сел Бороганы, Яргора, Ларгуца, Копаклия бывшего Кагульского уезда в начале сентября 1943 года было отправлено в концентрационный лагерь 225 человек «за отказ выходить на работу и саботаж». Одновременно принимались меры по увеличению площади сева озимых. Когда был получен приказ оккупантов о прекращении осеннего сева и подготовки зерна, в том числе семенного, к вывозу в Румынию, каменский подпольный комитет провел работу по обеспечению продолжения сева озимых. Сев продолжался под видом непонимания приказа. Когда же в каждый колхоз[42] оккупанты направили жандармов для контроля за вывозкой зерна, многие колхозники-ездовые везли зерно не на станцию, а в поле, где другие колхозники его высевали, зная, что урожай будет убираться на освобожденной земле. В Каменском районе осенью 1943 года было засеяно 4256 гектаров озимой пшеницы, что дало возможность после освобождения района Красной Армией в 1944 году собрать неплохой урожай и досрочно выполнить план хлебозаготовок.

Крестьяне отказывались выходить на работу в помещичьи имения и кулацкие хозяйства, поэтому оккупанты начали завозить молотилки, хлебоуборочные машины. Подпольщики принимают меры к их уничтожению. Только атакские подпольщики привели в негодность 30 жаток, прибывших на станцию Волчинец.

Понеся большие потери на фронте, правительство фашистской Румынии в 1943 году приступает на территории правобережной Молдавии к насильственной мобилизации советских граждан молдавской национальности. За уклонение от мобилизации угрожали расстрелом. И несмотря на это, трудящиеся всеми мерами уклонялись от службы в фашистской румынской армии. В это время кишиневские подпольщики выпускают листовку:

«Граждане бессарабцы! — говорится в листовке. — День нашего освобождения приближается! Под сокрушительными ударами Красной Армии гитлеровские орды бегут. Красная Армия преследует их и уничтожает.

Сталинград стал могилой для фашистской армии. Сталинград — это символ и залог окончательного освобождения всех народов от ига и рабства.

Перепуганные приближением своего конца, Гитлер и его слуги готовят тотальную мобилизацию всего народа. После того, как они похоронили почти всю свою армию, Антонеску и его единомышленники хотят и вас, бессарабцев, бросить в огонь. Но народ Бессарабии знает, что ему предстоит делать. Он повернет оружие против немцев и всех угнетателей.

Молодежь Бессарабии!

Палачи гнали вас на военные занятия в вашей одежде и кормили вас продовольствием, отнятым у вас. Сейчас они толкают вас на смерть во имя их интересов.

Избегайте мобилизации. Румынская армия идет на верную гибель.

Матери Бессарабии!

Не пускайте ваших сыновей являться в воинские части. Прячьте их от преследователей, охраняйте их от гибели!»

Обращение подпольщиков попало в благоприятную почву. Почти в каждом номере «Бюллетеня губернаторства Бессарабии» печатались списки «исчезнувших» молодых людей призывного возраста. В селе Старое Селище скрылось от мобилизации 38 человек, в селе Большие Милешты — 71, Александренах — 72, Кишкаренах — 37, Баймаклии — 48 и т. д.

Подпольные организации в 1943 году значительно усиливают диверсионную борьбу и, прежде всего, на коммуникациях врага. В конце марта 1943 года в Бендерах был взорван фашистский эшелон с бензином, направлявшийся на фронт для фашистской авиации. 16 ноября 1943 года каменские подпольщики под руководством Я. А. Кучерова, разобрав железнодорожный путь на перегоне Крыжополь — Рудница, пускают под откос воинский эшелон. 12 октября 1943 года группа М. Я. Поповского направляет под откос дрезину с вагоном. На станции Тирасполь патриоты уничтожили эшелон с боеприпасами, подожгли склады оккупантов. Бендерские и тираспольские подпольщики дважды предпринимали попытку взорвать мост через Днестр. Подпольщики депо узловой станции Бессарабская сумели организовать саботаж ремонтников так, что к октябрю 1943 года вместо обычных 20–25 паровозов, подаваемых ежедневно под поезда, стало выходить 10–15. Большинство из них в пути следования останавливалось из-за различных неисправностей, задерживая продвижение железнодорожных составов оккупантов. Подпольщики, действовавшие на железно-дорожных станциях, резали воздушные шланги тормозных систем, засыпали в буксы вагонов песок и шлак. На железнодорожном узле Бендеры успешно действовали подпольщики А. И. Бричак, М. П. Вдовиченко, Н. П. Марандич, С. П. Марандич, Ф. А. Шлапаков. Некоторые из них, раздобыв запалы от гранат, подбрасывали их в уголь, который грузился в тендеры паровозов, что приводило к выводу из строя котлов. Подпольная группа Д. А. Иванченко на железнодорожной линии Бендеры — Каушаны выводила из строя стрелки, разрушала железнодорожное полотно. Бендерский подпольщик И. Д. Ткач дважды поджигал небольшой склад горюче-смазочных материалов на станции Варница.

В 1943 году ряд подпольных организаций Молдавии переходит к вооруженным нападениям на объекты врага и его живую силу, то есть фактически — к методам партизанской борьбы. Но в отличие от партизанских отрядов они еще не объединяются в боевые коллективы, которые связаны не только боевой деятельностью, но и всем укладом жизни партизанских подразделений. Они, как и прежде, днем вели «мирную» жизнь, а ночами совершали диверсии, налеты. Это объяснялось, в частности, отсутствием больших лесных массивов в районах деятельности подпольных организаций, готовых к открытой вооруженной борьбе. Дубоссарские подпольщики дважды — 27 августа и 29 сентября 1943 года — организуют вооруженное нападение на охрану моста через Днестр, а в октябре на военную казарму в Дубоссарах. 15 ноября смелым налетом подпольщики уничтожают 5 жандармов тираспольской жандармерии, направленных на разминирование железнодорожного полотна. Бендерские подпольщики организуют вооруженное нападение на жандармским пост в Мерешенах и на патрули на окраинах Бендер. Патриоты делают попытки проведения диверсий на железных дорогах, проходящих по территории Молдавии. 3 ноября 1943 года между полустанком Рэдены и станцией Корнешты они минируют полотно, но их мина была обнаружена обходчиками. 4 ноября демонтируют рельсы на перегоне Дондюшаны — Редю-Маре и на 152-м километре линии Бельцы — Черновицы. Фашистские патрули их заметили, но подпольщики оказали вооруженное сопротивление и успели скрыться. 13 ноября на железнодорожном мосту Калфа из поезда маршрута Бендеры — Кишинев была сброшена мина с зажженным фитилем, но, к сожалению, диверсия не удалась.

Во второй половине 1943 года ряд подпольных организаций принимает решение о создании партизанских отрядов, проводит сбор оружия, комплектует партизанские отряды или группы. 10 сентября 1943 года каменский подпольный комитет принимает решение о комплектовании партизанского отряда, в ноябре — подпольной организации Рыбницы. К партизанской борьбе готовятся подпольщики Григориополя, приобретают оружие и устанавливают связи с партизанскими отрядами. Подпольная организация «ОБУС»[43] в августе 1943 года принимает решение о создании боевых групп, связистов, диверсантов в каждом селе района.

О подготовке к вооруженной борьбе патриотов говорит и такой факт. В середине марта 1943 года оккупанты обнаружили в селе Ягорлык автоматическое оружие и боеприпасы, «предназначенные, — как говорится в донесении оккупантов, — для нападения на румынско-немецкие части».

В конце 1943 года на территории Молдавии возникают местные партизанские отряды. Активный участник революционного подполья Бессарабии В. И. Демиян создает партизанскую группу из жителей села Шарпены Бульбокского района. Объединяется в партизанский отряд молодежь сел Лагонешты, Ульма и Стольничены, скрывавшаяся в лесах от мобилизации в румынскую армию. В ноябре в лесном массиве северо-западнее Кишинева создается партизанский отряд из местных жителей и бежавших из плена воинов Красной Армии. Его возглавляет Павлов. В одном из боев весной 1944 года Павлов геройски погиб, но отряд продолжал боевую деятельность до дня освобождения района Красной Армией. В селе Кондрица возникает партизанский отряд в 33 человека, его командиром становится Павел Попович. Узнав о местонахождении отряда, каратели окружили село Кондрицу. Но партизаны, тесно связанные с населением, сумели вырваться из окружения, уничтожили 19 гитлеровцев, 3 автомашины, 6 повозок и захватили в качестве трофеев оружие и боеприпасы. В бою погиб командир отряда П. Попович. Его сменил Семенов[44], но и он вскоре погиб в бою.

Начинает свою деятельность партизанский отряд Ближнего Хутора Тираспольского района. Подпольная организация под руководством M. М. Чернолуцкого в полном составе уходит в лес на заранее подготовленную базу в районе поселка Мирный Новоаненского района. В партизанский отряд M. М. Чернолуцкого вошли члены его подпольной группы, молодежь села Скроафа и бежавшие из плена воины Красной Армии. Отряд организует нападение на помещичье имение в Чебановке, где партизаны уничтожили молотилку, доставленную в имении помещиком. Отряд неоднократно уничтожает линии связи Бендеры — Каушаны, нападает на обозы врага, расстреливает полицейских, жандармов и предателей. Партизан отряда Семен Сытник ценой своей жизни уничтожил нефтебазу врага. Оккупанты, обеспокоенные действиями партизан, делают облавы, прочесывают леса. Во время одной прочески партизан пулеметчик Николай Коляда, прикрывавший отход товарищей, был ранен. Но стойко продолжал вести огонь из пулемета. Когда кончились патроны, он, чтобы не попасть в руки карателей, застрелился. После освобождения района его тело было перенесено в поселок Мирный и с почестями погребено.

В 1943 году в соседних с Молдавией районах Винницкой и Одесской областей Украины подпольные организации также активизируют диверсионную деятельность, а в лесных массивах создают партизанские отряды. Весной 1943 года межрайонный партийный комитет Винницкой области в лесах Дашевского и Гайсинского районов создает несколько партизанских отрядов, которые позднее объединяются в бригаду имени Сталина. До конца 1943 года радиосвязи с Большой землей бригада не имела, и только когда в конце декабря 1943 года группа дальней разведки Первого Молдавского соединения партизанских отрядов под командованием M. М. Широкова достигла Гайсинских лесов, она связала бригаду с УШПД, передав значительное количество разведданных.

Летом 1913 года в Савранских лесах появляется партизанский отряд «Прибужец», а «Южный» — в лесах Голованенского района. В октябре в районе Ободовских лесов начинает действовать партизанский отряд под командованием Ф. К. Байдана.

В августе штабом партизанского движения в северо-западную часть Одесской области направляется организаторская группа под командованием И. А. Кухаренко, которая обосновалась в Савранских лесах. К началу декабря в ней было 60 вооруженных партизан. Созданному отряду присваивается имя «Буревестник». Отряд стал бурно расти, и к январю 1944 года в его рядах насчитывалось около 700 человек. В организации и обеспечении отряда «Буревестник» активное участие принимали подпольные организации, в их числе подпольная организация Больше-Врадиевского района, руководимая агрономом Григориопольского района МССР И. А. Гуртовым. По заданию И. А. Гуртового подпольщики заготовили и отправили в отряд «Буревестник» более 12 тонн муки, 2,5 тонны мяса, около 1,5 тонны жиров, 40 винтовок и медикаменты.

Об усилении партизанской борьбы в лесных массивах Молдавии и соседних областей Украины говорят и документы оккупантов. В одной из информационных записок сигуранцы указывается:

«Действия партизан в Заднестровье приняли большой размер начиная с августа 1943 года» и что «в разных частях этой провинции обнаружено много партизанских организаций».

В «Хронике партизанских действий в зоне 3-го армейского корпуса» с 20 октября по 20 ноября 1943 года, подписанной начальником штаба полковником Ал. Пелимон, перечислено 35 фактов действий партизан. В том числе 9 случаев диверсий на железных дорогах, в основном на участке Вапнярка — Рыбница, 21 случай уничтожения жандармов и представителей оккупационной администрации.

Это вселяло ужас в чиновников оккупационной администрации и прежде всего, прибывших из Румынии.

«Румынские чиновники из Заднестровья, — говорится в информационном бюллетене сигуранцы, — очень обеспокоены, так как они находятся в постоянной опасности… главным образом, в связи с частыми нападениями партизан, которые действуют в Заднестровье. Партизаны нападают и на гражданских чиновников. Чиновники из Заднестровья всячески стараются получить разрешение на возвращение в Румынию».

На борьбу с партизанами и подпольщиками направляются не только жандармерия и полиция, но и разведывательные органы оккупантов. Под видом советских парашютистов сигуранца и контрразведывательная служба (ССИ) засылали в подпольные организации провокаторов, вербовали агентуру для выявления партизан и подпольщиков, проводили массовые облавы, обыски и аресты среди населения. Только 27 июня 1943 года кишиневским контрразведывательным центром арестовано 323 человека, подозреваемых в коммунистической деятельности. В последних числах декабря начались аресты среди подпольных организаций Бендер. Патриотов выдала провокатор, введенная в организацию сигуранцей. В конце 1943 года взято пять подпольщиков каменской подпольной организации во главе с ее руководителем Я. А. Кучеровым.

В течение почти двух с половиной лет партизаны и подпольщик и находились далеко от линии фронта и до начала 1944 г. не имели связи с ЦК КП(б) Молдавии. Это усложняло их боевую деятельность. Важные сведения, добытые ценой больших усилий, а иногда и жизни патриотов, не доставлялись в советский тыл. Созданные в 1943 году партизанские отряды не имели опытных руководителей, достаточного количества оружия и боеприпасов. Советский же тыл из-за отсутствия связи не мог оказать партизанам и подпольщикам помощь оружием, боеприпасами, политической литературой.

В целях установления связи с советским тылом подпольные организации Каменского, Бендерского, Григориопольского, Атакского и ряда других районов пытались направить в советский тыл или в партизанские отряды Украины своих представителей. Некоторые из них прошли через все преграды и достигли цели, но большинство погибло в пути. Заброшенные на территорию Молдавии разведывательные группы со средствами связи в июне 1942 года под руководством В. А. Андреева в составе 11 человек и в октябре 1942 года под командованием уроженца села Сесены Бельцкого уезда Федора Страчинского, как было установлено позднее, героически погибли в неравных боях с фашистскими карателями.

ЦК КП(б) Молдавии продолжает принимать меры для установления связи с патриотами, действующими на территории Молдавии. Первое достоверное сообщение о действиях подпольщиков на территории республики в ЦК КП(б) Молдавии поступило в начале января 1943 года. В нем говорилось, что в Кишиневе ведется коммунистическая пропаганда, выпускаются листовки. Более регулярные сведения о действиях партизан в лесах севернее Балты и диверсионных актах на железной дороге Винница — Одесса на участке Крыжополь — Слободка стали поступать в ЦК КП(б) Молдавии во второй половине 1943 года.

Для оказания помощи в подготовке и заброске групп организаторов партизанских отрядов на территорию Молдавии, ЦК КП(б) Молдавии в середине ноября 1943 года командирует в представительство УШПД на 4-м Украинском фронте своего представителя. Первые группы организаторов под командованием А. И. Макаренко, И. Ф. Чечеткина со средствами радиосвязи были переброшены в районы северо-западнее и западнее Кишинева 15–16 января 1944 года. 25 января 1944 года в район села Плоское в 18 километрах от Тирасполя высаживается группа под командованием С. Д. Автеньева, уроженца села Стройница Рыбницкого района. Вскоре группа за счет местных жителей выросла в партизанский отряд имени Котовского численностью в 70 человек. Было создано девять партизанских групп, в том числе по одной в селах Парканы, Карманово, Плоское и две в г. Тирасполе.

В начале 1944 года ЦК КП(б) Молдавии и УШПД подготовили к переброске на территорию Молдавии группы опытных организаторов партизанского движения под командованием Г. М. Володина, А. А. Варфоломеева, А. И. Лисицина, И. И. Лысова, Т. Ф. Прокина, Е. И. Петрова, М. В. Смелевского и других. В январе 1944 года организуется специальная разведывательная группа под руководством разведчика Первого Молдавского соединения партизанских отрядов M. М. Широкова для установления прямой связи с Каменской подпольной организацией. В группу первоначально был включен и посланец Каменской подпольной организации М. Л. Скрицкий, перешедший линию фронта для связи с ЦК КП(б) Молдавии. Однако, когда началось наступление Красной Армии, группа не смогла перейти линию фронта.

Центральным Комитетом Компартии Украины и УШПД в это время было переброшено ряд групп организаторов партизанского движения в соседние с Молдавией области УССР, перед которыми была поставлена задача с приближением линии фронта отходить на территорию Молдавии. Среди них группы под командованием Артюхова, Большакова, Морозова, Мурзина. Перед группами организаторов, перебрасываемых на территорию Молдавии и в соседние области Украины, ставилась задача установить связь с действующими в тылу врага партизанскими отрядами и подпольными организациями, оказывание им помощи в формировании новых партизанских отрядов.

С первого дня приземления группы организаторов вынуждены были вести бои с карателями. В сложной боевой обстановке некоторые из них (А. И. Макаренко, Т. Ф. Прокина, А. И. Лисицина и другие) были разбиты или рассеяны. Большинство же сумело оторваться от преследователей, установить связь с населением и приступить к выполнению поставленных перед ними задач.

В начале 1944 года на территорию Молдавии с Украины переходит несколько партизанских отрядов. 10 февраля 1944 года по тылам врага сначала в Тираспольский, а затем в Оргеевский район выходит партизанский отряд «Смерть фашистским захватчикам». На территории Молдавии за счет добровольцев из местного населения он увеличился почти в два раза. В марте 1944 года на молдавской земле появляются украинские партизанские отряды М. Тугушева, П. Критопуло и М. Струкачева. В Ниспореиском районе из бежавших из плена воинов Красной Армии создается партизанский отряд и составе 22 человек.

Оккупанты принимают меры против роста партизанских отрядов: устанавливают жестокий террор над населением, производят массовые аресты, прочески лесных массивов, засылают в подполье провокаторов. Но несмотря на все к середине марта 1944 года, когда войска Красной Армии подходили к границам Молдавии, в весьма сложной обстановке действовало на ее территории более 20 партизанских отрядов и групп. Многие из них имели устойчивую связь с Большой землей.

Основной формой борьбы трудящихся Молдавии против фашистских оккупантов в 1944 году становится вооруженная партизанская борьба.



Партизаны Молдавии в боях за освобождение республики



В начале марта 1944 года войска Первого, Второго и Третьего Украинских фронтов перешли в новое наступление. В это время перед партизанами стала задача — оказать им помощь в завершении освобождения Правобережной Украины и освобождении Молдавии.

Передовые части наступающих войск 1-го Украинского фронта подходили к местам расположения партизан молдавских соединений. В штабы соединений прибывают разведчики Красной армии, где получают данные об оборонительных линиях врага и обстановке в районах, по которым проходили соединения. Теплая погода, установившаяся в начале марта, сделала дороги почти не проходимыми. Тылы наступающих войск Красной Армии отставали, подвоз боеприпасов затруднялся. По просьбе командования 28-го стрелкового корпуса Первое соединение выделило 250 пар лошадей с повозками и ездовыми партизанами. Одновременно была направлена группа разведчиков во главе с разведчиком Мосейчуком с рацией «Север» для ведения дальней разведки. Второе Молдавское соединение передало для артиллерийской части 36 лучших лошадей, 50 подвод для подвоза боеприпасов.

На подступах к границам Молдавии наступающим войскам 2-го и 3-го Украинских фронтов оказывали помощь украинские партизанские отряды и соединения. Успешно действовали вблизи границ Молдавии украинские партизанские соединения под командованием Я. И. Мельника и М. И. Владимирова. С 15 по 17 марта соединение Я. И. Мельника, не давая врагу отступать к Днестру, повело бои в районе села Рожнатовка. В начале марта подрывные группы соединения на железных дорогах Жмеринка — Одесса и Жмеринка — Могилев — Подольск пустили под откос 9 вражеских эшелонов с живой силой, техникой, боеприпасами и другим военным снаряжением.

Партизанский отряд «Буревестник» под командованием И. А. Кухаренко, переправившись на правый берег Южного Буга, не дал гитлеровцам разрушить переправу через водный рубеж, этим он оказал большую помощь частям Красной Армии при форсировании Южного Буга. Партизанский отряд имени Жданова под командованием П. Н. Морозова 20 марта на дороге Кодыма — Балта подорвал несколько автомашин врага, задерживая отступление войск противника. Группа Белявинского района под командованием М. Т. Богачева 7 апреля произвела смелый налет на подразделение румынских войск, а 8 апреля навязала бон отступающей гитлеровской части. Одесские подпольщики под руководством И. И. Карпова и С. Н. Жиганова 19 марта на узловой станции Раздельная пустили под откос воинский эшелон, а 1 апреля направили друг на друга два воинских эшелона с техникой и живой силой. Оба эшелона потерпели крушение, движение на дороге приостановилось. Партизанский отряд имени Котовского под командованием С. Д. Автениева в феврале — марте 1944 года севернее Тирасполя пустил под откос 3 железнодорожных эшелона врага, повредил самолет, уничтожил 2 танкетки, два склада гитлеровцев. Партизаны командира Д. Б. Мурзина 23 марта в бою у села Будеи Кодымского района уничтожили более 200 фашистских солдат и офицеров.

С приближением фронта обстановка на территории Молдавии значительно осложнилась. В борьбу против партизан и подпольщиков вместе с румынскими включились немецкие карательные органы. Начался новый разгул террора. Используются ранее засланные в отдельные подпольные организации провокаторы. В январе — марте начались аресты среди подпольных организаций Кишинева, Бендер, Тирасполя, Сорок, Григориополя, Сынжеры и ряда других. Более ста подпольщиков Кишинева, Бендер, Сорок фашистский трибунал приговорил к расстрелу и длительным срокам каторжных работ. И только благодаря успешному наступлению Красной Армии летом 1944 года они были освобождены из застенков румынских тюрем. Без суда и следствия расстреляны 29 подпольщиков Григориополя, десятки подпольщиков Тирасполя и прилегающих сел. Только в тюрьме Тирасполя фашистские изверги уничтожили около 3000 советских патриотов. 19 марта 1944 года гитлеровцы расстреляли, а затем сожгли в рыбницкой тюрьме 270 советских патриотов и антифашистов Румынии. Во время массовых репрессий были арестованы и лица, не имевшие отношения к работе подпольных организации. Все они предстали перед фашистским военным трибуналом вместе с подпольщиками. Это говорит о чрезвычайной спешке при проведении арестов, следствия и суда. Военный трибунал, вынося жестокие приговоры, часто не имел никаких доказательств виновности некоторых из осужденных им. Среди арестованных было несколько человек, которые добровольно дали согласие на деятельность в тылу врага еще в 1941 году, получили оружие, но отсиживались и никакой борьбы с врагом не вели. На допросах они признались в получении задания, указали места, где было закопано оружие и боеприпасы. Фашистский военный трибунал осудил и их к смертной казни одним процессом вместе с подпольщиками «за недонесение о полученном задании и несдачу оружия».

В бессильной злобе фашистские изверги учиняют массовые расправы над населением. В марте оккупантами были расстреляны семь жителей села Кушеровка Флорештского района А. Г. Адабыр, К. И. Малуца, Е. М. Мельник, К. В. Мельник, В. К. Мельник, А. К. Урсу, Ф. И. Янковский за помощь, оказанную ими партизанам. 23 февраля жители села Лозова Н. О. Амбразие и В. К. Лозован жестоко избиты, а затем осуждены военным трибуналом только за то, что они видели в лесу партизан, но не сообщили об этом оккупационным властям.

Беспримерный подвиг совершил весной 1944 года неизвестный партизан. Он спас население села Хилиуцы от массового расстрела. Партизанская группа возле станции Мирандены разобрала железнодорожный путь. В результате под откос пошел паровоз, следовавший за застрявшим фашистским эшелоном. На второй день, 25 марта, на станцию прибыл немецкий эшелон. Гитлеровцы окружили село Хилиуцы и начали сгонять жителей на площадь. При этом они расстреляли 13 человек, сожгли более половины домов. Вокруг площади гитлеровцы установили пулеметы и, угрожая расстрелом всех, потребовали выдачи партизан. Жители молчали. Раненый партизан, укрывшийся на водонапорной башне, видел всю эту ужасную картину. И он решил своей жизнью спасти население села от чудовищной расправы. Сильно хромая, он выбрался на площадь и смело бросил в лицо палачам: «Стреляйте в меня, но их отпустите. Они не виноваты». Палачи схватили отважного партизана. Жители были спасены от расстрела. Однако 176 человек из села погружены в эшелон и вывезены в Яссы. Только в августе 1944 года они освобождены Красной Армией.

О беспримерном подвиге неизвестного партизана, ни имени, ни фамилии которого никто из жителей не знает, до сих пор вспоминают и рассказывают свидетели.

В начале второй половины марта передовые части 2-го Украинского фронта вышли на территорию Молдавии. Помощь в освобождении республики, в форсировании Днестра им оказывали партизанские отряды. Партизанский отряд имени Сталина под командованием M. М. Струкачева и В. Я. Маценко на правом берегу Днестра смелым налетом захватил обоз противника, состоявший из 10 автомашин и свыше 300 подвод с боеприпасами, продовольствием и другим военным снаряжением. 18 марта, когда одна из передовых частей 5-й гвардейской танковой армии остановилась у Днестра из-за недостачи горючего, партизаны на лодках переправили на левый берег 18 бочек с дизельным топливом. Советские танки продолжили наступление. Отряд помог подразделению переправиться на правый берег Днестра и вместе с ним вступил в бой за освобождение Сорок. В первом эшелоне шел взвод партизан под командованием Г Хоменко. Серьезную помощь в форсировании Днестра в районе Сорок оказали и члены Ямпольской подпольной организации, возглавляемой Ф. Токопия и Н. Гоцеридзе.

В районе Атак накануне подхода наших войск к Днестру партизанский отряд под командованием М.Тугушева захватил плацдарм на правом берегу, чем оказал помощь в его форсировании одному из соединений 40-й армии. Партизанам, действовавшим в районе Атак, помогали местные жители. Они не только обеспечивали питанием, но и вели разведку, являлись проводниками. Во время боя за освобождение Атак члены подпольной организации «Обус» перерезали связь минометных батарей противника с наблюдательным пунктом и штабом. Оставшись без связи, гитлеровцы не могли вести огонь по наступающим войскам Красной Армии. Они в панике покинули свои позиции.

На подступах к Каменке партизаны отряда «Советская Молдавия» были встречены ружейно-пулеметным огнем противника. Прорвавшись через заградительный огонь и разогнав полицию, партизаны в 14 часов 20 марта 1944 года вошли в районный центр МССР Каменку. Плененный гитлеровский солдат показал, что немецкий батальон, занимающий села Подойму и Подеймицу, должен прикрыть переправу отступающих фашистских войск в районе Рашкова и уничтожить в Каменке предприятия, совхоз, крупные склады зерна и табака. Командование отряда принимает решение сорвать планы гитлеровцев по уничтожению Каменки. В сторону Подоймы и Подоймицы выставляется застава в 50 человек под командованием Г. А. Фарберова. На помощь партизанам подоспели подпольщики Каменки.

20 марта гитлеровцы группами по 60–70 человек неоднократно пытались войти в Каменку, но неся потери, откатывались на исходные позиции. В ночь на 22 марта партизаны под командованием командира отряда А. В. Смирнова[45] провели налет на румынский гарнизон села Жобка на правом берегу Днестра, уничтожили до 60 солдат и офицеров противника. В это же время группа под командованием начальника штаба отряда А. П. Свалова, уничтожив немецкую охрану, захватила станцию узкоколейной железной дороги и склады, в которые было свезено до 10 000 тонн зерна, награбленного гитлеровцами у колхозников. Предстояла задача спасти хлеб от уничтожения и передать его Красной Армии.

В 10 часов 23 марта гитлеровцы численностью 120 человек при трех минометах и 6 пулеметах повели наступление на станцию. Ценою больших потерь им удалось потеснить партизан, подорвать паровоз, несколько вагонов и подготовить склады к уничтожению. В этот напряженный момент в Каменку прорвались четыре советских танка. Партизаны под командованием А. П. Свалова вновь выбивают гитлеровцев со станции и берут под свою охрану склады зерна. Другая часть отряда под командованием командира отряда А. В. Смирнова, под прикрытием трех танков повела наступление на Подойму и Подоймицу. В бою отличились А. В. Смирнов, А. В. Макаров, И. В. Костылев и другие. Особенно проявил себя радист отряда В. С. Шарпанов. Виктор был высокого роста, подтянут, в прошлом спортсмен-легкоатлет. Забывая об опасности, он перебегал по полю боя во весь рост и с большой скоростью. Расстреляв патроны магазинов своего автомата, он вскинул его за спину, подобрал автомат убитого им гитлеровца и продолжал вести бой. За время боя он сменил шесть немецких автоматов.

В этом бою умело и храбро сражались не только старые партизаны, но и те, кто накануне вступил в отряд из подпольной организации: Миша Кирпяк, Василий Шпак, Иван Ровинский и многие другие.

24 марта в Каменку вошли части Красной Армии. Спасенная Каменка и склады с зерном были переданы партизанами командованию Красной Армии.

В этот день отряд «Советская Молдавия» в селе Рашков был обстрелян с правого берега Днестра из орудий и минометов. Группа партизан скрытно подошла к берегу и открыла внезапный огонь из двадцати пулеметов, заставив противника прекратить обстрел Рашкова. В штабе отряда принимается решение идти в село Стройница, чтобы переправиться на правый берег Днестра и овладеть плацдармом. На пароме, построенном жителями села Стройницы, 26 марта на правый берег Днестра направляются два взвода партизан А. П. Свалова. Для их поддержки на правый берег переправляется еще один взвод партизан. Партизаны с боем занимают село Тарасово. Командование тремя взводами принимает командир отряда А. В. Смирнов. Ночью партизанские минеры Г А. Фарберова на танкоопасных подступах к селу устанавливают противотанковые мины. Утром 27 марта гитлеровцы силами до батальона при поддержке 8 танков повели наступление на село. Партизаны заняли удобные рубежи обороны на крутом берегу Днестра. Танки из-за складок местности не могли подойти к обороне партизан, а пехота врага отсекалась пулеметным и автоматным огнем партизан. Бой продолжался целый день. К вечеру, потеряв 4 танка, подорвавшихся на партизанских минах, противник начал отводить войска на Резину Преследуя остатки разгромленного батальона, партизаны прошли Резину, Царень, Сахарну. В двухдневных боях за плацдарм партизаны отряда «Советская Молдавия» обеспечили переправу на правый берег Днестра подразделений Красной Армии. В IV томе истории Великой Отечественной войны об этом бое говорится: «Партизанский отряд „Советская Молдавия“ …в течение двух дней вел бой с превосходящими силами противника в районе северо-восточнее Рыбницы и этим обеспечил переправу через Днестр 5-й Гвардейской воздушно-десантной дивизии».

Исключительное мужество проявили партизаны в боях в районе села Тарасово. Партизан Николай Сухоруков, посланный с донесением и захваченными документами противника на левый берег Днестра, смело вошел в ледяную воду и под огнем врага переплыл Днестр. При выходе из воды осколком снаряда ему оторвало кисть руки. Он перетянул руку жгутом и, только доставив в штаб документы, дал согласие отправить его в санбат.

3 апреля партизаны занимают село Ципово, 4 апреля село Буден. В ночь на 5 апреля партизаны ведут разведку подступов к городу Оргееву и переправы через реку Реут. На следующий день с подошедшими частями Красной Армии партизаны начали штурм города.

В бою за освобождение города смертью храбрых пали партизаны Ш. Шукбаев, С. Ровинский, А. Чупров. Семь партизан получили тяжелые ранения. За самоотверженность и проявленный героизм при освобождении города Оргеева командование 5-й воздушно-десантной дивизии объявило благодарность всему личному составу отряда «Советская Молдавия». Соединившись с частями Красной Армии, отряд влился в кавалерийский корпус генерала Селиванова, с которым прошел до государственной границы, и 11 апреля пересек ее на реке Прут.

На молдавской земле пали смертью храбрых партизаны отряда «Советская Молдавия»: Василий Гайда, Иван Байда, Михаил Шукбаев, Сергей Ровинский, Анатолий Чупров, Гриша Мартынчук, Владимир Ткач и другие. Их могилы остались в селах Рашково, Тарасово, Белочи, Стройнице и в городе Оргееве.

С 18 марта по 6 апреля 1944 года партизаны отряда «Советская Молдавия» истребили 577 гитлеровцев, уничтожили 10 танков и бронетранспортеров, 44 автомашины, захватили три склада боеприпасов и продовольствия.

В южных районах Молдавии на коммуникациях врага в марте — апреле действовали партизанские отряды «Журналист» (командир — М. В. Смелевскнй, комиссар — Е. П. Исайкин), имени Дзержинского (командир — Е. И. Петров, комиссар — С. С. Гуров), имени Щорса (командир — Г. А. Посадов), «За Советскую Молдавию» (командир — А. А. Варфоломеев, комиссар — А. А. Будагян), имени Фрунзе (командир — И. И. Лысов, комиссар — Н. И. Тетятко), партизанская группа M. М. Чернолуцкого и ряд местных партизанских групп. Своей боевой деятельностью они наносили урон противнику в живой силе и технике, сеяли панику в их рядах, укрепляли уверенность в сердцах трудящихся Молдавии в скором освобождении от фашистских захватчиков, поднимали народ на священную борьбу с оккупантами.

Партизанские отряды имени Щорса и имени Дзержинского 15 апреля получили донесение разведки: со стороны села Чучулены на Лозово движется крупный обоз врага в 150 подвод под прикрытием 100 кавалеристов и около 300 человек пехоты. Отряды организовали засаду на опушке леса. Пропустив следовавший в голове колонны эскадрон кавалерии и часть обоза, партизаны открыли сильный огонь из пулеметов и автоматов. Внезапный огневой налет вызвал панику среди гитлеровцев. Партизаны с криками «Ура!» преследовали убегающего врага. Н. П. Димитрюк, установив пулемет на возвышенности, расстреливал бегущих с обозом гитлеровцев. В результате боя было уничтожено 165 фашистских солдат и офицеров, выведено из строя до 80 лошадей, разбито 18 повозок с боеприпасами и военным снаряжением. Но и партизаны понесли тяжелую утрату. В самом конце боя фашистский офицер смертельно ранил командира отряда имени Щорса Г. А. Посадова. На другой день командир скончался.

27 апреля группа партизан отряда имени Дзержинского под командованием А. Я. Галкина, идя на задание, встретила жителей села Садово. От них партизаны узнали о грабежах гитлеровцев в селе и об угоне в направлении села Горешты отобранного у крестьян скота. Партизаны, перерезав дорогу, в коротком бою отбили 60 голов крупного рогатого скота и захватили 8 винтовок, автомат, 4 пистолета.

Партизанские отряды имени Фрунзе и «Журналист», действовавшие и сесенскнх и бравических лесах, в апреле оказались буквально в нескольких километрах от линии обороны противника по реке Кула. Выросшие за счет жителей окружающих сел, они вели активную боевую деятельность. Партизаны отряда имени Фрунзе 4 апреля на дороге Цыганешты — Онешты уничтожили обоз, следовавший к линии фронта, и 19 гитлеровцев. 5 апреля вблизи села Фрумоаса на мосту взорвали автомашину врага с боеприпасами. На следующий день партизаны отряда обстреляли и разогнали вьючный обоз с боеприпасами, следовавший к линии фронта. 8 апреля они уничтожили связистов, прокладывавших линии связи к линии фронта, и захватили имущество: 12 катушек телефонного кабеля, два коммутатора, телефонные аппараты. Храбро сражался и отряд «Журналист». Партизаны срывали доставку боеприпасов и продовольствия на передовую линию обороны врага, уничтожали связь передовых частей с тылом. Для борьбы с партизанами гитлеровское командование в помощь жандармерии выделяет регулярные войска. 16 апреля враг бросает на небольшие партизанские отряды более 500 солдат и офицеров с 24 крупнокалиберными пулеметами, минометами. В неравном бою четыре часа мужественно сражались партизаны. Смертью храбрых в бою погибли 13 партизан и в их числе командир отряда «Журналист» М. В. Смелевский, комиссар отряда Е. П. Исайкин, комиссар отряда имени Фрунзе Н. Тетятко. Командование двумя отрядами принял И. И. Лысов. И снова продолжалась боевая и разведывательная деятельность, передавали данные о концентрации войск противника, строительстве им оборонительных сооружений, переправ на реках.

В связи со сложностью боевых действий, усилением карательных мероприятий противником командование сводного отряда 27 апреля принимает решение о прорыве в Кишиневские леса. Посланная разведка не смогла найти проход. Командир отряда принимает новое решение: перейти линию фронта. В ночь на 30 апреля, преодолев минные поля, с боем отряд переходит линию фронта и соединяется с частями Красной Армии[46].

12 мая 1944 года в «Правде» было опубликовано сообщение Совинформбюро от 11 мая, в котором говорится:


«Партизанский отряд, действующий в южных районах Молдавской ССР, в одном населенном пункте разгромил штаб немецкой части. Убито 22 немецких офицера. Другой отряд партизан в течение 4 часов вел бой с батальоном пехоты противника. Несмотря на численное превосходство, немцы отступили, оставив на поле боя много убитых и раненых своих солдат и офицеров».



В январе — марте 1944 года на территории Молдавии действовало 18 партизанских отрядов и ряд партизанских групп, созданных местными жителями и бежавшими из плена воинами Красной Армии. Количество и состав местных партизанских групп установить не представилось возможности. Часть из них погибла и боях или влилась в партизанские отряды, имевшие связь с Большой землей, а часть, после соединения с Красной Армией, не оставила каких-либо письменных документов в виде отчетов, дневников и т. п.

Партизаны, действовавшие непосредственно на территории республики в январе — апреле 1944 года, пустили под откос 7 воинских эшелонов, взорвали 2 моста, уничтожили 16 танков и бронемашин, 86 автомашин, более 400 подвод с боеприпасами, снаряжением и продовольствием, уничтожили около 3000 вражеских солдат и офицеров, спасли от вывоза и уничтожения свыше 10 000 тонн зерна и 800 голов скота[47].

В 1944 году партизанская борьба становится основной формой борьбы трудящихся оккупированных районов Молдавии. Если с конца 1941 года по начало 1944 года борьба носила в определенной мере стихийный характер и лишь в левобережных районах, где действовали подпольные партийные организации, принимала более организованный характер, то уже в начале 1944 года партизанское движение протекало в основном под непосредственным руководством ЦК КП(б) Молдавии и УШПД. Это придало деятельности отрядов и групп целеустремленность, организованность и значительную эффективность.

От политической агитации в это время подпольщики переходят к диверсионной и боевой деятельности, устанавливают связь с партизанскими отрядами, а некоторые из них вливаются в их ряды. 40 подпольщиков Каменки вступили в отряд «Советская Молдавия», половина членов бендерских подпольных групп Марандича и Шесточенко в начале 1944 года, когда им угрожал арест, ушла в партизанскую группу M. М. Чернолуцкого.

Одним из резервов пополнения партизанских отрядов были местные жители, уклонившиеся от мобилизации в фашистскую румынскую армию и дезертировавшие из нее. К весне 1944 года уклонение от мобилизации в румынскую армию под воздействием агитационной работы подпольных организаций приняло массовый характер. Только в селах Антоновка, Олонешты, Парканы с помощью местных жителей укрылось более 200 человек. Сотни советских людей правобережья Днестра скрывались в лесах. Здесь находились и бежавшие из плена воины Красной Армии. Они объединялись, вооружались за счет противника и становились на путь борьбы. Вливались в партизанские отряды, имевшие связь с Большой Землей. Летом 1944 года в отряд под командованием M. X. Жемадукова влилось 5 местных партизанских групп общей численностью в 60 человек с оружием, приобретенным ими у оккупантов. Организаторская группа В. П. Александрова — ядро будущего партизанского отряда имени Кутузова — после приземления смогла быстро собраться только благодаря помощи местного партизанского отряда, созданного Павлом Павловичем. Все они вошли в группу В. П. Александрова и проявили себя смелыми бойцами. Вступление местных партизанских групп в отряды и организаторские группы значительно уменьшало время изучения района боевых действий.

После освобождения левобережных и северных районов Молдавии почти четыре месяца войска 2-го и 3-го Украинских фронтов вели бои местного значения, готовя Ясско-Кишиневскую операцию. В ее подготовке и проведении активную помощь оказывали партизаны. Несмотря на то, что партизанские отряды, действовавшие в северных и восточных районах Молдавии, со стабилизацией линии фронта были расформированы, а под оккупацией оставалось менее половины территории республики, партизанская борьба в южных районах МССР летом 1944 года по силе, размаху и организованности значительно выросла.

Для оказания помощи трудящимся в борьбе против фашистских захватчиков ЦК КП(б) Молдавии и УШПД принимают меры по дальнейшему развертыванию партизанской борьбы в еще занятых врагом районах республики. В целях приближения руководства партизанским движением со стороны ЦК КП(б) Молдавии в июне 1944 года Молдавский отдел партизанского движения переводится в город Сороки. Его начальником назначается полковник Я. А. Мухин. Молдавский отдел партизанского движения и представительства УШПД при Военных Советах 2-го и 3-го Украинских фронтов готовят и перебрасывают в южные районы МССР партизанские отряды и новые группы организаторов. И если часть групп, заброшенных в январе-марте 1944 года в тяжелых боях с карателями, погибла или была рассеяна, то ни одна группа организаторов, заброшенная после марта 1944 года, несмотря на чрезвычайно сложную обстановку прифронтовой полосы, не погибла. Это объясняется, прежде всего, тем, что местные жители активно помогали партизанам. Командирами, комиссарами и начальниками штабов отрядов и групп назначались лица, имевшие большой опыт партизанской борьбы, в группы подбирались люди, хорошо знавшие местные условия и в совершенстве владевшие молдавским языком. К этому времени лиственные леса Молдавии оделись в зеленый покров и стали труднодоступны просмотру противником как с земли, так и с воздуха.

Основными районами выброски и дислокации партизанских отрядов и групп были лесные массивы в Каларашском, Страшенском, Ниспоренском, Бужорском, Котовском, Карпиненском и Чимишлийском районах, а также небольшие леса Катульского и Леовского районов.

В июне 1944 года в тыл врага в районы западнее и южнее Кишинева перебрасываются партизанский отряд под командованием В. А. Шпака (комиссар — А. И. Литвинов) и организаторские группы И. И. Иванова, A. Л. Чабана, И. Т. Тюканько, А. И. Костелова, B. П. Александрова. На их базе вскоре создастся четыре партизанских отряда. Отряд имени Калинина (командир — И. И. Иванов, комиссар — А. Е. Думка) организуется 15 июня 1944 года путем объединения групп И. И. Иванова, А. Л. Чабана и выделения из отряда имени Дзержинского 36 партизан. 19 нюня в него вливается местный партизанский отряд, ранее действовавший совместно с отрядом имени Дзержинского. Отряд имени Котовского (командир — И. Т. Тюканько) создается на базе орггруппы И. Т. Тюканько, выросшей в июле в отряд за счет местных жителей и бежавших из плена воинов Красной Армии. Организаторская группа А. И. Костелова в первые дни пребывания в тылу врага пополнилась местными жителями, 15 партизанами из отряда имени Дзержинского и за восемь дней выросла в отряд. Он получил название «За честь Родины». Группа В. П. Александрова создала отряд имени Кутузова (комиссар — В. В. Можжухин).

Партизанский отряд под командованием В. А. Шпака перебрасывался в тыл врага самолетами ПО-2 на сигналы отряда имени Дзержинского двумя группами. Появление над лесным массивом большого количества советских самолетов всполошило оккупантов. На следующий день они предприняли попытку прочесать лес, но безрезультатно.

В июле и начале августа в южные районы Молдавии перебрасываются партизанские отряды имени Котовского (командир А. В. Обушинскпй, комиссар В. П. Филиппов), имени Сталина (командир П. С. Бордов, комиссар Д. А. Фадеев), имени Алешина (командир Я. А. Бовин, комисар Г. Н. Сутягин), имени Лазо (командир М. А. Червонный[48], комиссар М. В. Кузнецов), имени Ворошилова (командир И. Е. Нужин, комиссар А. П. Прытков), имени Фрунзе (командир И. В. Анисимов), организаторские группы Л. И. Диряева, M. X. Жемадукова, А. Ф. Гурова, Г. Ф. Алмазова, Н. А. Лясоцкого, А. Г. Шевченко, И. К. Решетника, на базе которых было создано четыре партизанских отряда: имени Калинина (командир А. И. Диряев, комиссар M. М. Пономаренко), «За Советскую Родину» (командир А. Г. Шевченко) и отряды под командованием M. X. Жемадукова и Н. А. Лясоцкого. Диверсионно-разведывательные группы А. Ф. Гурова, Г. Ф. Алмазова, И. К. Решетняка действовали самостоятельно. 31 июля из Румынии в Кишиневские леса перешел небольшой партизанский отряд под командованием С. С. Шевченко.

В южных еще оккупированных районах республики стало действовать 15 новых партизанских отрядов и 3 разведывательно-диверсионных группы, имевших связь со штабами партизанского движения. В эти отряды влились почти все местные партизанские отряды и группы. Самостоятельно продолжал действовать местный партизанский отряд M. М. Чернолуцкого. К середине августа — началу перехода в наступление войск 2-го и 3-го Украинских фронтов на юге республики действовало 18 партизанских отрядов и 3 диверсионно-разведывательные группы. В их рядах насчитывалось свыше 1300 партизан, сотни разведчиков, проводников и связных из жителей, которые формально в состав отрядов не входили, однако постоянно выполняли сложные задания, часто участвовали в боях и засадах вместе с партизанами. Многие из них отдали свои жизни в борьбе с фашистскими оккупантами за освобождение Советской Родины.

Житель села Сарата-Мерешены Еремей Кугурлян по заданию командования отряда имени Сталина неоднократно проводил разведку в населенных пунктах, занятых противником, в том числе и в городе Кишиневе. Две молодые крестьянки из села Юрьевка неоднократно ходили в разведку по заданию командира отряда имени Калинина для установления номерации частей противника. В урочище Бэбэнясы недалеко от села Болчаны жила семья лесника А. И. Маник. Все члены его семьи — мать, жена, дочь, сын, тесть и два племянника — помогали партизанам: были проводниками, разведчиками, снабжали партизан продуктами питания, скрывали и лечили раненых партизан. Через их дом прошли десятки людей, искавших партизан, а затем вступивших в отряды. Сам А. И. Маник ходил в разведку в Котовск. По заданию командира отряда имени Кутузова доставлял оккупантам ложную информацию о партизанах, действовавших в лесах. Однажды, по заданию командира отряда, он донес, что в лесу появились партизаны в немецкой форме под командованием немецкого офицера. После его сообщения началась поголовная проверка документов у всех немецких солдат и офицеров, проезжавших через Котовск, что задерживало их продвижение. В конце июля оккупанты заподозрили А. И. Маника в связях с партизанами. Они выставили возле его дома засаду, а затем расстреляли его дочь Дорину, сына Федора, племянников Николая и Семена, тестя и мать. А. И. Маник и его жена были схвачены и подверглись нечеловеческим пыткам[49].

Особой любовью и уважением партизан отрядов имени Котовского и имени Калинина пользовался 69-летний житель села Юрьевка Чимишлийского района Андрей Григорьевич Апанасенко. Он укрыл 12 советских военнопленных, бежавших с этапа, часть из них позднее вступила в партизанские отряды. Спас от преследования десантную группу Л. И. Диряева, которая впоследствии выросла в партизанский отряд имени Калинина. Принял к себе и укрыл в оборудованном убежище двух раненых партизан П. Ф. Лужанского и Людовита Лаучика — чеха. Заподозренный в связях с партизанами, А. Г. Апанасенко был избит жандармами, но не сказал о своих связях с партизанами, не выдал место нахождения раненых. За активную помощь партизанам А. Г. Апанасенко был награжден медалью «Партизану Отечественной войны» 1 степени.

Нельзя забыть и подвиги крестьянки села Новые Кетрошаны В. Л. Варламовой. Она за много километров, обходя патрули и засады врага, доставляла в отряд имени Лазо хлеб, воду и продукты питания. Была хорошей разведчицей. Жандармерия заподозрила ее в связях с партизанами. Ее арестовали. Пытки не сломили волю советской женщины. Наступающие части Красной Армии вырвали Варламову из фашистского застенка.

Активную помощь оказывали партизанам жители села Садово. Они помогали партизанам продуктами питания, укрывали отбившихся во время облав партизан, ходили в разведку, а некоторые, формально не вступая в партизанские отряди, участвовали в боевых операциях. Житель села Федор Тегинян, бывший разведчик еще русской армии, вел разведку вместе со своим сыном. Иван Буздугаи, не числившимся в отряде, неоднократно участвовал в боевых операциях. Он героически погиб 30 апреля 1944 года при выполнении боевого задания.

Лесник Д. В. Чертеску из деревни Татар-Бурчи при облавах скрывал партизан, а при попытке его ареста скрывался в лесу.

«Местное население, — говорится в отчете отряда имени Ворошилова, — за помощь партизанам подвергалось суровым репрессиям со стороны немецко-румынских властей… Но несмотря на все угрозы местные жители всячески помогали отряду».

Но многие советские люди так и остались неизвестными героями, а многие отдали свои жизни в борьбе с гитлеровскими захватчиками. Именно тесная связь партизан с населением, самоотверженная помощь трудящихся народным мстителям и являлась основой успешной боевой деятельности партизанских отрядов летом 1944 года.

Для обеспечения Красной Армии разведданными и организации боевой деятельности на основных коммуникациях противника каждому партизанскому отряду и группе устанавливался определенный район боевой деятельности. Командование 2-го и 3-го Украинских фронтов, учитывая возможности партизан, ставило перед ними конкретные задачи на тот или иной период их деятельности. Летом 1944 года партизанам пришлось действовать в чрезвычайно сложной и трудной обстановке прифронтовой полосы, насыщенной войсками противника. В селах, особенно прилегающих к лесным массивам, кроме гарнизонов жандармерии, находились тыловые войска и части, отведенные на отдых, которые использовались врагом в борьбе с партизанами. Кроме них для борьбы с партизанами выделялись специальные армейские части.

30 апреля румынские подразделения численностью до полка при поддержке минометных батарей предприняли облаву на партизан в Каприяновском лесу. Партизаны отряда имени Дзержинского встретили карателей на опушке леса мощным пулеметным и автоматным огнем. Потеряв до 50 человек, два пулемета, миномет и 8 повозок с боеприпасами и снаряженном, румыны не выдержали огня партизан. Отойдя на исходные позиции, они повели огонь из всех минометных батарей по позициям партизан. Но партизаны уже были на новом рубеже, удобном для обороны, где через три часа вновь встретили врага мощным огнем. В течение дня противник потерял убитыми и ранеными до 130 солдат и офицеров. Расписываясь в своем бессилии в борьбе с партизанами, румынские оккупационные власти в докладной записке от 2 нюня сообщают:


«В районе села Чучулены действуют отряды партизан в 400–500 человек. Жандармы с помощью немецких солдат пытались их уничтожить, но безрезультатно, так как партизаны превосходят их как численно, так и по вооружению. Необходимо выделять регулярные войска для борьбы с партизанами, так как жандармы не в состоянии вести борьбу»[50].



На самом же деле в конце мая в районе Чучулен вели боевую деятельность только отряд имени Дзержинского и несколько местных партизанских групп. Однако героические действия партизан создавали у трусливых румынских жандармов впечатление, что в этом районе сосредоточены крупные силы партизан.

В конце июня командование 6-й немецкой армии готовит карательную экспедицию против партизан в Каприяновском и Кондрицком лесах. Лесной массив был блокирован силами 7-го армейского корпуса. В течение двух дней, 3 и 4-го июля, войска противника рыли окопы, устанавливали артиллерийские, минометные и пулеметные точки. Заблокировав, таким образом, лесной массив, гитлеровцы на рассвете 5 июля после часовом артиллерийской подготовки, при поддержке танкеток и бронемашин направили в лес ударную группу войск во главе с командиром 41-го мотополка 10-й моторизованной дивизии полковником Шеффелем. Находившиеся в этих лесах партизанские отряды под командованием Е. И. Петрова, И. И. Иванова и В. А. Шпака, разгадав замысел врага, были подготовлены к боям. Боеприпасы, продукты питания навьючены на лошадей. Отряды заняли удобные для обороны позиции, с тем чтобы до наступления темноты задержать противника, а затем прорваться в другие леса. Каждой роте, взводу выделен участок обороны. Когда первая цепь карателей приблизилась на 100–120 метров к обороне партизан, мощный огонь почти мгновенно вывел из строя до 80 солдат и офицеров первой цепи врага. Вскоре к гитлеровцам подошло подкрепление на 30 автомашинах. Они пытались обойти смельчаков с фланга. Партизаны, разбившись на боевые группы, нащупывают слабые места в боевых порядках противника и с боями прорываются в уже прочесанные врагом участки леса. Во время прорыва решительными действиями отличилась группа в 70 человек отряда имени Дзержинского под командованием комиссара отряда С. С. Гурова. Группа была окружена врагом. Положение казалось безнадежным. Тогда комиссар с возгласом «Ура!» бросился прямо на цепи противника, увлекая за собой партизан. Во весь рост, стреляя на ходу из всех видов имевшегося оружия, партизаны прорвали цепи, уничтожив при этом до 90 гитлеровцев и два пулеметных расчета. С наступлением темноты каратели отошли на исходные позиции, а партизаны заняли новый рубеж обороны.

Начался новый день, который, так же как и первый, не принес успеха карателям. Видя, что ударная группа Шеффеля не может справиться с поставленной задачей, командование 6-й немецкой армии создает 7 июля новую боевую группу во главе с командиром 20-го мотопехотного полка полковником Герольдом.

Трое суток шла героическая борьба партизан с карателями. Смелые и решительные действия партизан сорвали тщательно подготовленную гитлеровцами карательную экспедицию. «Таким образом, — указывается в отчете отряда имени Дзержинского, — „генеральная облава“ окончилась неудачей с большими потерями для немцев».

Во время карательной экспедиции партизаны отряда имени Дзержинского уничтожили 230 солдат и офицеров противника, миномет, 12 пулеметов, 2 автомашины, 3 мотоцикла, 8 повозок с боеприпасами. Отряды под командованием И. И. Иванова и В. А. Шпака уничтожили 284 фашиста. Все отряды вышли из окружения и успешно продолжали боевые действия.

Многие партизаны в боях с карателями проявили героизм. Еще 4 июля, когда фашистские войска окружили участок леса, где находился отряд имени Дзержинского, в разведку было направлено 12 групп партизан. Разведка основного направления поручена партизанам-разведчикам Стахову и Кокош. На подступах к селу Кырлан разведчики внезапно попали под огонь засады противника. Отходить невозможно. Смельчаки вступили в неравный бой — двое против пятидесяти. В бою погиб смертью героя разведчик Стахов, но Кокош продолжал огнем своего автомата уничтожать фашистов. Он сразил 15 гитлеровцев. Когда кончились патроны, Кокош последней гранатой подорвал себя.

Несмотря на проведение оккупантами крупных карательных мероприятий, партизанское движение на юге Молдавии продолжало развиваться, что вынуждено было признавать и командование гитлеровских войск. «Обзор деятельности партизан за время с 1 по 10 июля 1944 года, — говорится в журнале боевых действий 6-й немецкой армии, — показывает на дальнейший рост активности партизан. Центром партизанского движения по-прежнему является лесной район западнее Кишинева»[51].

Командование 7-го немецкого армейского корпуса, в связи с провалом карательных экспедиций против партизан, доносило в штаб 6-й немецкой армии, что «путем проведения дивизиями отдельных операций против партизан в тыловых районах 370-й и 106-й пехотных дивизий… партизан уничтожить не удалось», и предлагало борьбу с партизанами сосредоточить «под единым руководством какой-либо инстанции».

В середине июля командование 6-й немецкой армии в целях усиления борьбы с партизанами разбивает территорию оперативного района армии на боевые участки во главе с особыми штабами. 16 июля 1944 года в журнале боевых действий 6-й немецкой армии появилась новая запись: «Уничтожение партизанских отрядов, действующих в оперативном районе армии, будет в дальнейшем вестись с использованием всех имеющихся в распоряжении армии сил и средств».

С 1 июля по 9 августа 1944 года только соединениями 6-й немецкой армии западнее и юго-западнее Кишинева было проведено более 20 карательных экспедиций против партизан. В это же время проводились облавы, прочески лесных массивов силами жандармерии и частями румынской армии. Но все они кончились полным провалом. Противник нес большие потери, не достигая цели — уничтожения партизанского движения.

В боях при прорыве блокады смертью героев пали партизаны: Ф. Васильев, М. Ворбурь, Н. Постуров, И. Артений, А. Батыро, К. Гуцанов, И. Форима, К. Якилук, М. Пивнян, Кудрявцева, Шуплов и многие другие.

Партизаны, своевременно информированные населением о сосредоточении карателей, заранее готовились к боям, изменяли, если это было необходимо, места дислокации, расширяли районы диверсионной деятельности. В августе накануне карательной экспедиции партизанский отряд «За честь Родины» на дальних подступах к лесу подрывает 4 автомашины с солдатами врага, отряд имени Алешина завязывает бой в районе села Миришены, отряд под командованием В. А. Шпака организует засаду, отряд имени Котовского уничтожает штабную автомашину, подрывники отряда имени Сталина пускают под откос воинский эшелон и все это в момент подтягивания противником сил к намеченному району карательной экспедиции, что, естественно, не могло не отразиться на моральном состоянии подразделений противника, участвовавших в карательной экспедиции. «Западнее Кишинева, — указывается в августе 1944 года в журнале боевых действий 6-й немецкой армии, — постепенно образовался центр партизанского движения. Бессарабия с ее разнородными группами населения стала благоприятной почвой для… организации новых партизанских отрядов, которые, несмотря на все мероприятия румынских властей, продолжают оставаться господами положения».

В борьбе с партизанами гитлеровцы применяли разные тактические приемы: прочесывали лесные массивы цепями, идущими на определенном расстоянии друг от друга, на вероятных путях выхода партизан из леса и к населенным пунктам устраивали засады. Но партизаны, имевшие тесные связи с жителями, своевременно узнавали о них и обходили места расположения засад, а иногда организовывали контрзасады. Так, отряд под командованием В. А. Шпака, узнав, что гитлеровцы из гарнизона села Улму ежедневно выходят в засаду в район села Городка, 12 июля направляет группу партизан на засаду противника. В результате было уничтожено 9 румынских солдат из подразделения, шедшего в засаду на партизан. Партизаны из отряда имени Калинина (командир — И. И. Иванов) в одной из контрзасад 5 августа в районе села Дахнович уничтожили 6 и ранили 16 солдат и офицеров противника, а 7 августа, обойдя засаду с тыла, сразили 6 солдат врага.

Предпринимая карательные экспедиции против партизан, фашистские варвары впереди вооруженных до зубов гитлеровских молодчиков часто гнали мирное население. Это значительно осложняло действия партизан, вынуждало отряды уклоняться от боя даже в исключительно удачно сложившихся для партизан обстоятельствах.

«Партизанам трудно вести бои с противником, — сообщало командование отряда имени Котовского (командир А. В. Обушинский), — когда он впереди своих цепей гонит беззащитное население. Отряд вынужден уклоняться от боя, сохраняя жизнь советских людей».

Для борьбы с партизанами гитлеровское командование из изменников Родины создает лжепартизанские отряды, засылает в отряды под видом бежавших из плена воинов Красной Армии шпионов. Создание лжепартизанских отрядов признают сами оккупанты. «9 июля 1944 года, — указано в журнале боевых действий 6-й немецкой армии, — нашим „партизанским отрядом“ (замаскированный отряд) в лесу южнее дороги Ланушна — Ганчешты в плен взято 5 партизан, один партизан убит».

Лжепартизанские отряды создавались гитлеровцами, прежде всего, в целях компрометации советских партизан перед населением. Такие отряды врывались в села и, именуя себя партизанами-парашютистами, грабили и насиловали жителей. Лжепартизанские отряды нападали на небольшие группы партизан, следовавших на задания, вылавливали местных жителей, уклонявшихся от мобилизации в румынскую армию.

В отчете партизанского отряда «За Советскую Родину» указывается, что оккупанты, пытаясь скомпрометировать партизан «создали в Котовских лесах лжепартизанский отряд-банду, куда вошли немцы и изменники нашего народа, с задачей вылавливать по лесам партизан, скрывающихся в лесах пленных, парашютистов и дезертиров из румынской и немецкой армии. Эта банда в количестве около 40 человек налетала на села, прилегающие к лесам, объявляла себя партизанами и проводила насилия и грабежи населения.

Партизанский отряд разоблачал эту банду среди широких масс трудящихся и добился доверия населения к парашютистам и существующим в лесах партизанским отрядам».

Для борьбы с лжепартизанскими отрядами командование отряда имени Дзержинского создало специальную группу, которая разгромила один из лжепартизанских отрядов. Захваченные в плен показали, что только тайной полевой полицией одного фельдпоста было создано 13 лжепартизанских групп по 10–12 человек в каждой. Перед шпионами, которые засылались в партизанские отряды, гитлеровцы ставили задачи: устанавливать места расположения, численность, вооружение отрядов, наличие запасов боеприпасов, продовольствия. Им предписывалось входить в доверие к командованию и при удобном случае уничтожать или захватывать командный состав партизанских отрядов.

5 июля 1944 года пробравшийся в партизанский отряд «За честь Родины» предатель ночью привел батальон гитлеровцев к месту расположения отряда. Только благодаря бдительности партизан, несших караульную службу, отряд был поднят по тревоге и с боем ушел от врага. Но, как правило, засылаемые в отряды шпионы, своевременно разоблачались партизанами и обезвреживались.

Фашистские оккупанты под страхом смерти запрещали населению выходить из сел после 19 часов до утра, в дневное время хождение из села в село ограничивалось, а в леса категорически запрещалось. Свою бессильную злобу за неудачи в борьбе с партизанами фашистские изверги вымещали на мирном населении. По подозрению в оказании помощи партизанам гитлеровцы 9 мая 1944 года в селе Мынзатешты Унгенского района сожгли вместе с людьми три дома, закопали живыми 8 человек и расстреляли 30 жителей села. В августе в селе Стольничены фашисты сожгли 8 домов, а в селе Кристешты расстреляли 60 мирных жителей.


В борьбе против партизан оккупанты опирались на кулацко-националистические и другие антисоветские элементы. За каждого выданного партизана выдавались награды в сумме 10 000 лей, а за убитого — 5000. Через кулачество оккупанты распространяли слухи о том, что Красная Армия идет в Молдавию и Румынию с целью грабежа и захвата территории, она расстреливает население, сжигает села и города. После апреля, когда было приостановлено наступление Красной Армии, оккупанты и их прислужники распускали слухи о том, что в наступление скоро пойдет немецкая армия, и призывали население к уничтожению партизан. После карательной экспедиции в Куприяновском лесу они заявляли об уничтожении партизан. Но люди прекрасно знали, что партизаны не уничтожены, что их с каждым днем становится все больше и больше. Отряд имени Дзержинского через пять дней после карательной экспедиции вырос на 108 человек. К 15 июля в его рядах было 430 партизан. Да и сами фашисты разоблачали себя тем, что сразу после карательной экспедиции разъезжали вокруг леса на автомашинах с громкоговорителями и призывали партизан сдаваться.

Летом 1944 года положение партизан на юге Молдавии осложнялось тем, что не хватало питьевой воды. В силу засушливого лета лесные ручьи пересохли, колодцы, находившиеся вблизи лесных массивов, охранялись жандармерией или засыпались оккупантами. Поэтому доставка в лагерь воды для многих партизанских отрядов часто становилась сложной боевой операцией.

Несмотря на тяжелую обстановку, партизаны, действовавшие на юге Молдавии летом 1944 года — в период подготовки и проведения Ясско-Кишиневокой операции, сумели оказать значительную помощь войскам Красной Армии в полном освобождении Советской Молдавии от фашистских захватчиков. Противник ежедневно становился перед фактами боевых действий партизан почти во всех еще оккупированных районах. Предпринимая карательные операции в одном районе, фашисты ощущали партизанские удары в других. Враг всегда находился в состоянии напряжения.

Залогом успешной деятельности партизан, прежде всего, была большая политическая работа как среди партизан, так и среди местного населения. В отрядах и разведывательно-диверсионных группах, действовавших на юге Молдавии летом 1944 года, партийные организации не создавались, не было необходимого количества коммунистов. Политическая работа проводилась командованием партизанских отрядов и прежде всего комиссарами, политработниками, а также комсомольскими организациями. Комсомольские организации были созданы в большинстве партизанских отрядов и разведывательно-диверсионных группах. Они оказывали большую помощь комиссарам отрядов в проведении политической работы как среди личного состава, так и среди местного населения. На собраниях комсомольцы ставили вопросы об авангардной роли членов ВЛКСМ, о строгом соблюдении и выполнении боевых приказов, об отношении к местному населению. Некоторые комсомольские организации принимали в ряды ВЛКСМ лучших молодых партизан.

Политическая работа среди партизан направлялась на обеспечение выполнения боевых задач, повышение политического уровня партизан, укрепление дисциплины, бдительности. Как правило, в отрядах ежедневно проводились политические информации по сообщениям Совинформбюро. Периодически устраивались беседы, собрания личного состава. Во многих отрядах выходили стенные газеты, боевые листки. Активно работала редколлегия стенной газеты «За Родину» в отряде имени Дзержинского. Ее редактором был партизан В. И. Остапенко, который выпустил 20 номеров стенной газеты и оказал помощь в выпуске боевых листков в ротах. В отряде имени Калинина (командир — И. И. Иванов) выпущено три номера степной газеты «Народный мститель» и 16 боевых листков (редактор — партизан А. М. Карецкий). Агитаторами среди населения, главным образом, были сами комиссары и разведчики, которые чаще других встречались с населением. Агитационная работа проводилась как на молдавском, так и на русском языках. Населению зачитывались сводки Совинформбюро, пересказывались материалы, принятые по рации, о внутреннем и внешнем положении Советского Союза. Среди населения распространялись листовки, обращения. Как правило, сводки Совинформбюро переводились на молдавский язык. На молдавском языке распространялись и обращения партизан к населению с призывом уклониться от мобилизации в румынскую армию, от угона в рабство. Чаще всего листовки и обращения писались партизанами от руки под копирку и расклеивались в селах. Отрядом имени Дзержинского от руки было написано 1750 экземпляров листовок и обращений. Среди населения расходились также и листовки, отпечатанные в советском тылу. Только партизанами отряда имени Котовского было распространено на молдавском языке 350 экземпляров листовок «3 года Великой Отечественной войны» и приказ Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1944 года. Партизаны отряда имени Сталина распространили 17 000 таких листовок.

Партизаны проводили индивидуальные и групповые беседы среди населения. Агитаторы отряда имени Котовского (командир — А. В. Обушинский) провели беседы и селах Юрьевка, Липовены, Чигирлены, Милешты, Ионяска-Ноу, Присаки, Албина, Митрополит и некоторых других. Специально выделенные агитаторы посещали лагеря местных жителей, скрывавшихся в лесах от оккупантов. Исключительное значение для политической работы как среди личного состава, так и среди населения явилось обращение ЦК КП(б) Молдавии «Командирам и комиссарам, партизанам и партизанкам, действующим в тылу немецко-румынских захватчиков на территории Молдавской ССР». В обращении говорилось:


«Товарищи партизаны и партизанки! Пленум Центрального Комитета КП(б) Молдавии, собравшийся для обсуждения хозяйственно-политических задач по быстрейшему восстановлению разрушенного хозяйства в освобожденных от немецко-румынских оккупантов районах Молдавии, приветствует и поздравляет вас с успешным развертыванием партизанского движения в тылу противника на территории Молдавской ССР.

Совнарком Союза ССР и ЦК ВКП(б) уже оказали освобожденным районам Молдавии большую материальную и техническую помощь в деле восстановления народного хозяйства. На освобожденной территории Молдавии полным ходом идет восстановление разрушенного немецко-румынскими захватчиками народного хозяйства. Трудящиеся республики с исключительным подъемом работают над восстановлением промышленности, сельского хозяйства и культурных учреждений. Ряд заводов и фабрик, МТС, колхозов и совхозов восстановлены и работают на полный ход. Залечиваются раны, нанесенные оккупантами нашим городам и селам. Восстанавливаются жилые помещения, кино, театры, школы, больницы и другие культурные учреждения, а также памятники культуры свободолюбивого молдавского народа.

Наступил период ожесточенной борьбы нашей доблестной Красной Армии и наших союзников по окончательному разгрому немецко-фашистских захватчиков и полному освобождению нашей Советской земли. Недалек час, когда коварный враг будет разбит и уничтожен.

Своими героическими подвигами вы приближаете час окончания разгрома фашистского зверя. Разъясняйте трудящимся в тылу врага правду о победах Красной Армии, о борьбе Советского народа за успешное восстановление и возрождение счастливой жизни на освобожденной от врагов земле нашей любимой Родины!

Мы призываем вас, советских патриотов, еще больше мстить фашистской гадине за все издевательства над нашим народом, за разрушение нашего народного хозяйства и нашей советской культуры. Усиливайте в тылу врага помощь Красной Армии, победоносно идущей на Запад, нападайте на штабы и гарнизоны противника, громите его тылы, разрушайте его коммуникации и связь, лишайте врага возможности маневрировать резервами.

Смерть немецким захватчикам!

Да здравствуют наши героические партизаны и партизанки!

Да здравствует наша славная Красная Армия!»



Важное значение для обеспечения боевых действии партизан было снабжение отрядов оружием, боеприпасами, взрывчатыми веществами, медикаментами и другим снаряжением. Благодаря постоянной связи отрядов со штабами партизанского движения, командование Украинских фронтов выделяло самолеты для переброски в отряды вооружения, боеприпасов и снаряжения. Так, в ночь на 15 июля партизанским отрядам «За честь Родины», имени Кутузова были доставлены пулеметы, автоматы, тол, гранаты, патроны, комплекты радиопитания. В ночь на 18 июня отряду имени Калинина переброшено: 20 автоматов, 50 килограммов тола, 17 000 патронов, 50 гранат, медикаменты, а отряду имени Дзержинского: 4 пулемета, 25 автоматов, 30 винтовок, 10 пистолетов, 125 килограммов тола, 50 000 патронов, 5 комплектов радиопитания, медикаменты. 28 июля вооружение и боеприпасы перебрасываются отрядам имени Дзержинского, имени Кутузова, «За честь Родины», разведывательно-диверсионным группам Г. Ф. Алмазова, А. Ф. Гурова, 19 августа — отрядам «За честь Родины», имени Сталина, разведывательно-диверсионной группе Г. Ф. Алмазова.

Имея постоянную связь с партизанскими отрядами, командование 2-го и 3-го Украинских фронтов помогало им не только оружием и снаряжением, но и авиацией. Так, 29 июня в районах сел Каприяны, Улму, Городка, Кырлан, Чучулены, Драгушены-Ноу, Лозово партизаны установили сосредоточение войск противника для проведения карательной операции против партизан. Командиры отрядов Е. И. Петров и В. А. Шпак сообщили об этом в штаб. Был получен ответ, что в полночь противник будет подвергнут бомбардировке нашей авиации. Командование отрядов выделило специальные группы ракетчиков и боевые группы для уничтожения из засад фашистов, которые попытаются выйти из зон бомбардировок в сторону лесного массива. В полночь советская авиация нанесла удар по сосредоточению войск противника. Когда раздались взрывы бомб в расположении врага, солдаты и офицеры в панике бросились к лесным опушкам, но и там встречены пулеметным и автоматным огнем партизан. Засады партизан уничтожили до 100 солдат и офицеров врага. При этом особенно отличились начальник разведки отряда имени Дзержинского Казбек Цагоев, пулеметчики Дыряга, Ершов, партизаны отряда В. А. Шпака — Фролов, Данека, Минич. Взаимодействие советской авиации и партизан расстроило замыслы и планы противника и улучшило положение партизан. Противник вынужден был приводить свои войска в порядок и отложить начало прочески леса. Воспользовавшись этим, партизаны сумели подготовиться к встрече врага, наметили новые пути, подобрали для перехода проводников из местных жителей, хорошо знающих леса.

С мая по 20 августа 1944 года партизанские отряды, обеспеченные радиосвязью, оказали серьезную помощь Красной Армии разведывательными данными. Партизаны регулярно доносили советскому командованию о передвижениях и сосредоточении немецко-румынских войск, местах нахождения их штабов, аэродромов, крупных складов, о строительстве оборонительных сооружений и другие сведения, в том числе о переброске по железной дороге большого количества деревянных танков и орудий. Только за 28 и 29 июля отряды передали 12 разведданных о скоплениях немецких войск и техники, 4 сообщения о переброске войск, местах дислокации штабов дивизии и инженерного батальона, о местах нахождения крупных ремонтных танковых мастерских, вывозе из Кишинева в Румынию материальных ценностей. Отряды под командованием Л. И. Диряева, M. X. Жемадукова и Н. А. Лясоцкого за полтора месяца передали свыше ста сообщений с важными сведениями о противнике. Только по разведданным отряда имени Котовского (командир А. В. Обушинский) советская авиация вывела из строя до 200 автомашин и несколько тысяч вражеских солдат и офицеров. «Данные разведки партизан, — указал в докладе начальник оперативного отдела представительства УШПД при Военном Совете 3-го Украинского фронта, — оказали большую помощь при наступлении войск фронта».

Удачные засады и диверсии, разгром штабов поднимали политическую активность трудящихся, боевой дух самих партизан. С другой стороны, это парализовало осуществление планов оккупантов.

Формы вооруженной борьбы партизан были самыми разнообразными — от диверсионных актов до разгрома вражеских гарнизонов и сражений отрядов с подразделениями регулярных войск врага. Но при всем многообразии форм на каждом этапе, в зависимости от обстановки, та или иная из них выдвигалась на первый план. Операции по разгрому вражеских гарнизонов летом 1944 года проводили в основном крупные партизанские отряды, такие как имени Дзержинского, имени Котовского (командир — Тюканько), имени Калинина и некоторые другие.

Удачную операцию по разгрому гарнизона в селе Бобейка осуществил отряд имени Дзержинского. 15 мая партизанская разведка установила, что в селе Бобейка размещен штаб румынской жандармерии, склад вооружения, боеприпасов и гарнизон численностью в 85 человек. Для разгрома гарнизона и уничтожения склада была выделена рота партизан под командованием А. Я. Галкина. Разбившись на три группы, рота в 2 часа ночи приступила к выполнению задания. Первая группа под командованием А. Я. Галкина незаметно подошла к штабу жандармерии, забросала дом гранатами и открыла огонь из всех видов имевшегося у партизан оружия. В это время вторая группа открывала огонь по домам. В панике жандармы и солдаты гарнизона заметались. На окраине села они были встречены партизанами третьей группы, находившимися в засаде. К четырем часам утра село очищено от оккупантов. В результате смелого налета уничтожено 75 жандармов и солдат, взорван склад вооружения и боеприпасов. Партизаны захватили большие трофеи.

Командование отряда имени Котовского от местных жителей получило сообщение, что в селе Шишканы в доме помещика готовится бал. На него приглашены офицеры соседних гарнизонов. Командир отряда с десятью партизанами под покровом ночи проникли в села. Дом помещика был окружен. По сигналу командира партизаны открыли автоматный огонь через окна, сразив командира 106-го артиллерийского дивизиона противника, 5 офицеров и 4 унтер-офицера.

При налетах на гарнизоны противника партизаны умело использовали знание местности. Так, группа разведчиков отряда имени Калинина (командир И. И. Иванов) в ночь на 16 июня в селе Чучулены обнаружила 120 немцев и 60 румын. Хорошо зная подходы к селу и расположение улиц, партизаны принимают решение о нападении на только что разместившийся в селе новый гарнизон. Разбившись на небольшие группы по два-три человека, партизаны, обойдя охранение врага, с разных сторон проникли в село и открыли огонь. Фашисты в панике заметались, попадая под меткие автоматные очереди партизан. Оставив 30 солдат и офицеров убитыми, гарнизон покинул село.

В конце мая гитлеровцы приступили к строительству новой линии обороны в районе Лозово — Ниспорены. Для подвозки лесоматериалов оккупанты мобилизовали население окружающих сел. Командование отряда имени Дзержинского приняло решение помешать оккупантам в строительстве оборонительных сооружений. Выделенная группа партизан во главе с В. Рыковым 25 мая напала на охрану обоза в 30 подвод, уничтожив при этом 12 немецких солдат. Гражданское население было отпущено по селам. Узнав о налете партизан на обоз с лесоматериалами, комендант села Лозова, отвечающий за вывоз лесоматериалов, вместе с 40 гитлеровцами направился к месту налета партизан на обоз. Партизаны, выбрав удобное место для засады, подпустили врага на близкое расстояние и открыли пулеметно-автоматный огонь. В короткой схватке уничтожено еще 13 немецких солдат и офицеров, в их числе комендант села Лозова.

В августе в районе Кагула гитлеровцы готовили линию обороны. На ее строительство они согнали несколько тысяч жителей, которые работали под охраной. Проведя определенную работу среди солдат чехословацкой охраны, партизаны отряда имени Фрунзе добились того, что насильственно мобилизованное население при молчаливом согласии охраны разбежалось. Строительство оборонительных сооружений было сорвано.

В начале августа оккупанты установили в Макулештах и Васиенах молотилки и заставили крестьян свозить с полей окружающих сел необмолоченный хлеб. Узнав об этом, две группы партизан отряда имени Калинина под командованием В. Каспирович и Е. Богданова в ночь на 10 августа проникли в села Васиены и Макулешты и взорвали молотилки и двигатели. В конце июня в имение, полученное за свои «заслуги» от фашистского румынского государства, прибыл румынский майор. Чувствуя, что наступают его последние дни, он с еще большей жестокостью стал обращаться с крестьянами, надеясь, что ему удастся вывезти в Румынию откормленный скот и богатый урожай, выращенные даровой рабочей силой молдавских крестьян. Но 25 июня за жесткое обращение и издевательства над народом он был приговорен к смертной казни и уничтожен партизанами отряда «За честь Родины».

Самыми эффективными формами боевой деятельности партизан летом 1944 года на юге Молдавии были засады и диверсии на коммуникациях противника. В засады и особенно на диверсии, как правило, выделялись небольшие группы партизан. Партизанские отряды могли высылать одновременно по нескольку групп на разные участки дороги.

Эти небольшие группы обладали исключительной маневренностью. Состав их в своей основе был постоянным и чаще всего действовал на определенных направлениях, что давало возможность каждой группе иметь своих связных-разведчиков и проводников среди местного населения. Партизаны вооружались ручными пулеметами, автоматами и гранатами. Проведение засад и диверсий небольшими группами требовало от их участников большого мужества, настойчивости, терпения, а главное, крепких нервов и взаимовыручки. Не каждый способен выдержать и не открыть преждевременно огонь, когда в нескольких десятках метров проходит боевое охранение врага, а за ним движется колонна войск. В засаде часто приходится лежать по нескольку часов. Случайный выстрел в тылу засады, лай собаки, лесные шорохи, похожие на осторожное движение людей, могут вызвать ложную опасность, неуверенность и даже панику.

Обычно перед группами, направляемыми в засады, не ставились задачи полного уничтожения противника, а внезапным мощным огнем с близкого расстояния уничтожать его сколько возможно и, не дожидаясь пока враг выйдет из шокового состояния, организованно покинуть место боя. На первый взгляд, подобный налет для колонны в 500–1000 человек при потере 10–30 убитыми и ранеными не так уж страшен для врага, это чуть ли не равнозначно укусу комара. Но когда таких укусов-налетов множество и проводятся они отрядами организованно почти на всей оккупированной территории, враг не может их вынести. Проведение засад имело и другую очень важную сторону — они в своем подавляющем большинстве проходили без потерь для партизан. Часто группы, выделяемые в засады, возглавлялись командирами, комиссарами, начальниками штабов и разведок партизанских отрядов, которые обеспечивали успешное выполнение заданий даже в сложных условиях. Так, начальник штаба отряда имени Котовского П. П. Старовойтов с четырьмя партизанами, выполняя задание, в районе села Мындрешты обнаружил двигающуюся по дороге колонну немцев. П. П. Старовойтов решает организовать засаду на гитлеровцев. Зная хорошо соседние леса, он выбирает удобное для засады место и по одному расставляет партизан вдоль дороги. Когда колонна гитлеровцев приблизилась, по сигналу П. П. Старовойтова — длинная автоматная очередь — партизаны открыли дружный огонь. Враг растерялся, видимо, подумав, что попал в засаду большой группы партизан. Оставляя убитых и раненых, он в панике бежал.

Успешно прошла засада под командованием старшего лейтенанта Ф. С. Маткина. Подобрав место для засады и расположив 20 партизан, Ф. С. Маткин стал ждать появления колонны автомашин с боеприпасами и горючим. Вскоре из Котовска в направлении Кишинева показалась колонна автомашин. По сигналу командира первым открыли огонь по моторам машин пулеметчики и стрелки. Вслед за ними дали огонь автоматчики, находившиеся ближе к дороге, расстреливая гитлеровцев с расстояния 30–50 метров. Гранатометчики забросали автомашины гранатами. Пулеметчик-партизан. П. Ф. Ершов из пулемета подбил две грузовые автомашины с горючим и уничтожил 13 гитлеровцев. Командир взвода В. А. Жуль гранатой поджог машину с боеприпасами. В результате короткого боя было уничтожено до 30 гитлеровцев, 5 автомашин с горючим и боеприпасами. Партизаны потерь не имели.

Также успешно проводила засады начальник штаба отряда имени Кутузова Катя Юшко (Екатерина Максимовна Овчаренко). До выброски на юг Молдавии Катя прошла сложный боевой путь в партизанском соединении Украины: была разведчицей, заместителем командира соединения по разведке, лично возглавляла ряд дерзких разведывательных и диверсионных операций.

Группа партизан отряда имени Котовского (командир — А. В. Обушинский) под командованием начальника разведки отряда Г. А. Фарберова, бывшего партизана отряда «Советская Молдавия», 26 июля организовала засаду во дворе шефпоста села Малешты, жандармы которого участвовали в облаве на партизан. Вскоре во двор на повозках въехало 15 жандармов. Часть из них сразу вошла в здание, а часть осталась убирать лошадей. Партизаны ожидали удобного момента для нанесения удара. Прошло несколько минут. Во двор с ведрами воды вышли умываться 9 жандармов. Они хвастались друг перед другом своими успехами во время облавы. Наступил удобный момент. Г. А. Фарберов подал команду. Буквально в мгновение все девять жандармов были сражены огнем партизанских автоматов. Затем партизаны ворвались в помещение. Застрелили начальника поста, взяли в плен трех жандармов. Без потерь возвратились в отряд. В бою отличился командир отделения Н. Н. Богомолов, бывший партизан Второго Молдавского соединения, партизан Д. Р. Пынзарь — местный житель, дезертировавший из румынской армии и вступивший в отряд имени Котовского.

Партизанские отряды успешно развивали и диверсионную деятельность на коммуникациях противника, уничтожая технику и живую силу противника. Значение железнодорожных и автомобильных коммуникаций во время войны трудно переоценить. Не случайно уже в первой директиве ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 года перед партийными организациями районов, оккупированных врагом, и перед партизанами была поставлена задача дезорганизации работы немецкого военного транспорта — железнодорожного, шоссейного и речного.

Проведение диверсий, особенно на железных дорогах, — сложная и трудная форма борьбы. Она требует наличия технических средств и хорошо подготовленных кадров. Взрывчатыми веществами, минами и принадлежностями для организации диверсий отряды обеспечивались штабами партизанского движения при переброске в отряды самолетами оружия и боеприпасов.

Опытные кадры подрывников имелись в каждом отряде. Такие командиры подрывных групп и инструкторы минно-подрывного дела, как А. И. Камышный, M. М. Реут, И. П. Тупиков, С. М. Майоров, М. З. Богданович, Л. В. Зотов, С. М. Иванов, Ф. А. Торопцев и другие имели большой опыт выполнения диверсионных актов, приобретенный ими ранее в соединениях молдавских и украинских партизанских отрядов. Все они до вылета в южные районы Молдавии имели на своем счету много боевых дел: пущенные под откос железнодорожные эшелоны и подорванные на дорогах автомашины врага. Солидный опыт организации и проведения диверсий на коммуникациях противника имело также большинство командиров, комиссаров и начальников штабов отрядов. Комиссары отрядов имени Сталина Д. А. Фадеев, имени Ворошилова А. П. Прутков, начальник штаба отряда имени Фрунзе Г. М. Федорук ранее были командирами диверсионных групп. Ими пущено под откос по 8 железнодорожных эшелонов врага. Начальник штаба отряда имени Сталина Я. Д. Овсянников имел на боевом счету 6, комиссар отряда имени Котовского А. П. Филиппов — 4, командир отряда имени Ворошилова И. Е. Нужин — 2 эшелона.

Диверсантам приходилось действовать, как правило, небольшими группами по 3–5 человек, вдали от своих баз. Одной храбрости и героизма, готовности к самопожертвованию для диверсанта недостаточно. Диверсант должен обладать большой силой воли, огромной выдержкой, способностью мгновенно оценивать обстановку и самостоятельно принимать решение. Диверсанту в большей мере, чем любому партизану, нужны находчивость, творческая боевая инициатива, умение разгадать намерения врага, перехитрить его.

В первый период боевой деятельности отрядов на юге Молдавии диверсии проводились в основном на шоссейных и грунтовых дорогах. На поставленных партизанами минах в июле — августе было уничтожено более 130 автомашин. Группа подрывников отряда имени Котовского (командир отряда — И. Т. Тюканько) под командованием Л. В. Зотова в один день подорвала немецкий танк и автомашину с боеприпасами. Три диверсанта из отряда «За честь Родины» на дороге Котовск — Гура-Галбена подорвали трехтонную автомашину с фашистами. Комиссар диверсионно-разведывательной группы А. Ф. Гурова — И. Ф. Сухоплюев на той же дороге одновременно подорвал три автомашины с гитлеровцами, возвращавшимися из карательной экспедиции. В этот же день другая группа подрывников А. Ф. Гурова на дороге Котовск — Чимишлия уничтожила две автомашины с боеприпасами.

Важное значение для вывода из строя коммуникаций противника имело уничтожение мостов. Гитлеровское командование усиленно охраняло не только большие и средние мосты, но и даже небольшие на дорогах, ведущих к линии фронта. Несмотря на охрану мостов, группы партизан, в состав которых входили минеры, разведчики, успешно справлялись с поставленными перед ними задачами. Командованием отряда имени Калинина в ночь на 24 июня на подрыв моста было направлено две группы партизан по 9 человек в каждой. Группа под командованием В. В. Гроцева незаметно подползла к месту, уничтожила охрану, а затем заминировала и взорвала деревянный мост через реку Ныркова длиной 30 и шириной 8 метров. Движение по дороге приостановилось на 15 суток. Группа под командованием И. А. Изгитова северо-западнее села Долна взорвала 20-метровый железобетонный мост через реку Быковец. Движение по мосту не было восстановлено до освобождения района Красной Армией. 16 августа группа партизан отряда имени Кутузова под командованием Ф. И. Жулинского, уничтожив охрану моста, взорвала деревянный мост возле села Ивановка.

18 июня разведкой отряда имени Дзержинского установлено большое движение автомашин, танков и пехоты по шоссейной дороге Ниспорены — Быковец. Командование отряда принимает решение подорвать мост в районе села Лозово. На задание направляется группа партизан под командованием начальника разведки отряда старшего лейтенанта Казбека Цегоева. Ночью группа партизан, приблизившись к мосту, перебила охрану. Партизанский минер Иван Тупиков заминировал и взорвал 20-метровый железобетонный мост. Движение приостановлено на шесть суток. 6 июля группа партизан отряда имени Котовского (командир — И. Т. Тюканько), захватив в плен охрану румынских солдат, взорвала мост через реку Быковец у поселка Баланы.

Большой урон противнику наносили диверсии на его железнодорожных коммуникациях. Летом 1944 года для обеспечения нужд фронта, проходящего по территории Молдавии, фашистское командование в основном могло использовать лишь железнодорожные линии Бендеры — Бессарабская — Рени и Бендеры — Бессарабская — Прут, которые имели выход на территорию Румынии. Самым уязвимым местом этих линий являлся участок железной дороги между станциями Каушаны и Бессарабская. Поэтому большинство диверсий проведено именно между станциями Карбуна — Злоть — Сагайдак, в районе которых находились небольшие леса.

Первую диверсию здесь совершила 27 июля группа под командованием начальника штаба отряда имени Сталина Я. Д. Овсянникова. Группа остановилась на дневку несколько южнее села Карбуна вблизи линии железной дороги. Наблюдала за ее работой. Выяснилось, что дорога гитлеровцами используется интенсивно. Эшелоны один за другим шли довольно часто, если учесть, что магистраль одноколейная. Подготовили мину с десятью килограммами тола. С наступлением темноты группа вышла на исходное положение в 2,5 километрах южнее станции Злоть. Тщательно разведав охрану полотна, группа вышла на полотно и заложила мину. В 23 часа 50 минут воинский эшелон с боеприпасами подорвался на мине и пошел под откос. Но самое главное — движение по дороге приостановлено более чем на сутки. При подготовке диверсии отличился партизан-разведчик В. А. Туманов, установивший место, слабо охраняемое противником. На следующую ночь группа партизан из отряда имени Котовского (командир — А. В. Обушинский) в составе Н. Н. Богомолова, А. А. Пригонюк, Г. Ф. Лотко, В. И. Кнырикова под командованием заместителя командира отряда по разведке Г. А. Фарберова в нескольких километрах от места диверсии, проведенной группой Я. Д. Овсянникова, также пускает под откос воинский эшелон с живой силой и боеприпасами. Из строя вышли паровоз, 4 вагона с фашистами, движение прекратилось на 15 часов. Не успели гитлеровцы растащить с полотна подорванные паровозы, вагоны, как в ночь на 30 июля заместитель командира отряда имени Сталина по диверсиям П. Г. Шеенко с разведчиками-подрывниками Г. В. Ульман, Р. С. Дороганич южнее станции Сагайдак подрывает еще один воинский эшелон врага. От взрыва партизанской мины разбит паровоз, 7 вагонов, уничтожено 47 гитлеровцев. И вновь движение остановлено на 23 часа.

В результате трех диверсий железнодорожная магистраль, питающая войска противника, была выведена в общей сложности на 70 часов. Это не могло не обеспокоить фашистское командование. 2 августа в журнале действий 6-й немецкой армии было записано: «Вследствие выхода из строя железных дорог вывоз раненых во время крупных оборонительных боев встретит существенные трудности».

Штабы партизанского движения при Военных Советах 2-го и 3-го Украинских фронтов в планах по развитию партизанского движения и активизации боевой деятельности на юге Молдавии на август 1944 года, согласованных с ЦК КП(б) Молдавии и Военными Советами фронтов, ставят перед партизанскими отрядами конкретные задачи. Каждому указываются районы боевых действий на коммуникациях противника. Отрядам И. И. Иванова, В. А. Шпака и диверсионно-разведывательной группе Г. Ф. Алмазова предложено выслать группы к переправам врага через реку Прут. Отряды Л. И. Диряева, M. X. Жемадукова, Н. А. Лясоцкого и А. Г. Шевченко объединялись для совместных действий. Фашистское командование со своей стороны также принимает энергичные меры по борьбе с партизанами. Оно проводит крупные карательные экспедиции, которые, как предыдущие, кончаются провалом. 19 августа после подведения итогов борьбы с партизанами за первые десять дней августа в журнале боевых действий 6-й немецкой армии появилась запись: «Из операций, проведенных нами против партизан, следует упомянуть „очищение“ леса за период с 5 по 7 августа по обе стороны от дороги Лапушна — Ганчешты, в районе, исключительно наводненном партизанами». «Очищение» района, «наводненного партизанами», не принесло какого-либо облегчения фашистским войскам. В то время как гитлеровцы очищали леса вдоль дороги, а на большее они не могли рассчитывать, партизан уже там не было, а затем, по мере продвижения войск противника, они снова выходили для боевых действий на эту дорогу.

Командование гитлеровских войск не ограничилось «очищением» от партизан только дороги Лапушна — Котовск. Карательные экспедиции в первой половине августа проводились в лесах вдоль дорог Быковец — Ниспорены, Лозово — Котовск, Кишинев — Котовск — Чимишлия, Кишинев — Резены — Чимишлия, Котовск — Леово. Но не успевали основные силы карателей отойти, как на дороги вновь выходили партизаны. Нередко они проводили смелые диверсии во время карательных экспедиций. Так, район дислокации отряда «За честь Родины» с 7 по 10 августа блокирован крупными силами карателей с приданными им танками и артиллерией. И несмотря на это диверсионные группы отряда 7 и 9 августа на дороге Котовск — Чимишлия осуществляют три операции. В результате уничтожено две автомашины с боеприпасами и одна с фашистами. 11 августа на минах, поставленных диверсионно-разведывательной группой А. Ф. Гурова на дороге Котовск — Сарата-Галбена, подрывается 3 автомашины с живой силой. 65 немецких солдат и офицеров, участвовавших в облаве на партизан, убито и ранено. Карательные операции против партизан проводились вплоть до перехода в наступление войск Красной Армии. Отряд имени Ворошилова до 18 августа ведет бои с карателями, а отряд имени Фрунзе — до 20 августа. Однако активные действия противника в этот период задержали выход отдельных отрядов и диверсионно-разведывательных групп в новые районы боевых действий.

В сложной обстановке пришлось отрядам выполнять указания штабов. После 15 августа, то есть за несколько дней до перехода в наступление советских войск, боевые действия партизан на шоссейных и грейдерных дорогах приняли массовый характер. Отряд имени Котовского (командир — А. В. Обушинский) за два дня, 17 и 18 августа, провел три боевых операции. 17 августа группа партизан под командованием комиссара отряда В. П. Филиппова из засады на дороге Липовены — Чигирлены уничтожила автомашину, 12 подвод и 7 солдат противника. 18 августа на дороге Чигирлены — Митрополит другая группа партизан отряда разбила легковую автомашину с немецкими офицерами и захватила документы. В этот же день командир отряда А. В. Обушинский с группой партизан провел налет на немецкий обоз в 59 подвод, шедший под охраной 70 кавалеристов. Подпустив обоз, партизаны с близкого расстояния открыли огонь из пулеметов и автоматов. За 40 минут боя обоз был рассеян, партизаны уничтожили 6 подвод с военным имуществом и 22 солдата и офицера противника. Отряд «За честь Родины» 17 августа на дороге Котовск — Карпинены подорвал автомашину с боеприпасами. 18 августа в районе станции Злоть пустил под откос железнодорожный эшелон. 19 августа на дороге Красноармейское — Карпинены уничтожил 15 румынских солдат, а на дороге Котовск — Мерешены подорвал 5 автомашин с живой силой врага.

Особенно ощутимый удар нанесен противнику 18 августа на железной дороге Бендеры — Бессарабская. Диверсионная группа И. В. Горбаченко из отряда имени Алешина в составе А. Н. Баланчука, В. Л. Шкабары, М. А. Пугачева, Ф. П. Рошки, обойдя охрану, в 2 часа 15 минут недалеко от станции Злоть пустила под откос железнодорожный эшелон противника с техникой. Группа отряда «За честь Родины» под командованием С. М. Майорова западнее станции Карбуна уничтожила второй эшелон, а группа С. М. Иванова из отряда В. А. Шпака на этой же магистрали подрывает третий эшелон врага. В одну ночь — три эшелона, а это 3 паровоза, 52 вагона и платформы. Но самое главное — приостановлено движение по железной дороге почти на сутки.

На рассвете 20 августа 1944 года войска 2-го и 3-го Украинских фронтов приступили к осуществлению Ясско-Кишиневской операции. Штабы партизанского движения сообщили в отряды о переходе в наступление наших войск. Перед партизанами ставятся задачи препятствовать отступлению войск противника, предотвращать угон советских граждан в рабство и вывоз награбленного гитлеровцами имущества. В день наступления советских войск отряды готовят и высылают на коммуникации противника группы подрывников, организуют засады. В этот день партизаны отряда имени Лазо на шоссейной дороге Бужоры — Старые Онешты подрывают автомашину с боеприпасами, срезают 200 метров связи на линии Бужоры — Лапушна. На дороге Аурешты — Немцены уничтожают две автомашины с фашистами, а на дороге Шишканы — Мирешты обстреливают обоз противника. Отряд имени Сталина получил сведения о большом движении автомобильного и гужевого транспорта по шоссе Котовск — Лапушна. В полном составе из засады недалеко от Лапушны он уничтожает 17 автомашин и 87 гитлеровцев. Диверсионная группа из отряда В. А. Шпака севернее станции Злоть пускает под откос эшелон врага, следовавший от линии фронта, а группа И. С. Пикузо из отряда имени Ворошилова в районе станции Яргора уничтожает эшелон с боеприпасами, шедший к линии фронта. Партизаны отряда M. М. Чернолуцкого, заранее разведав установленные противником минные поля, оказали помощь танкам и пехоте первого эшелона наступающих войск армии в форсировании ими минных полей. За 20 августа только на дорогах, проходящих по территории Котовского района, партизанами уничтожено 32 автомашины, 72 повозки с боеприпасами, продовольствием и военным снаряжением, 198 солдат и офицеров противника.

День ото дня партизанские отряды усиливают удары по врагу и его коммуникациям. Для проведения диверсий, как и прежде, выделяются небольшие маневренные группы. В засады на дорогах, по которым под ударами Красной Армии шло отступление противника, отряды выходят в полном составе. Успешно действует объединенный отряд Л. И. Диряева, M. X. Жемадукова, Н. А. Лясоцкого и А. Г. Шевченко. В районе Кагула продолжает вести бои с карателями отряд имени Фрунзе. В период с 20 по 25 августа на счету каждого отряда несколько удачных операций. Партизанский отряд имени Ворошилова (командир — И. Е. Нужин), действовавший в районе железнодорожных станций Прут и Яргора, тремя последовательными диверсиями 20 и 21 августа пускает под откос три эшелона противника и выводит из строя одноколейную магистраль Бессарабская — Прут на 120 часов. В результате противник не смог вывести в Румынию 18 эшелонов с техникой, боеприпасами и награбленным советским имуществом.

Партизаны отряда имени Лазо под командованием командира-комиссара М. В. Кузнецова решают задержать отступление противника к переправе через реку Прут в районе Немцены. 23 августа взрывают на шоссе в районе села Долна железобетонный мост. Утром в районе взорванного моста, из-за отсутствия объездов, скопилось большое количество автомашин. Не имея возможности продолжать движение по шоссе, противник направляет транспорт на лесные проселочные дороги, стремясь быстрее добраться до переправы. 24 августа отряд имени Лазо, хорошо зная в этом районе лесные дороги, на которых даже одна подбитая автомашина надолго приостанавливает движение, организует засады вдоль дороги Барсук — Кристешты. Уничтожает и берет в плен около 100 немецких и румынских солдат и офицеров, захватывает два миномета, 9 пулеметов, бензовоз и большое количество боеприпасов. В этот же день группа партизан во главе с начальником штаба П. С. Овсянниковым взрывает в четырех километрах от Ниспорен склад боеприпасов противника. Взрывы в районе склада продолжались более трех часов.

Партизанский отряд имени Калинина под командованием И. И. Иванова 23 августа в районе села Болцун внезапным ударом разгромил колонну вражеских войск силой до батальона. 24 августа отряд тремя группами на дорогах Леушены — Лапушна — Стольничены разбил 2 крупных обоза, захватил 40 подвод, уничтожил 62 и взял в плен около 400 гитлеровских солдат и офицеров. Юго-восточнее села Спариец партизаны отряда имени Калинина обнаружили 5 орудий противника, которые вели огонь по наступающим войскам Красной Армии. Группа партизан во главе с командиром отряда И. И. Ивановым совершила смелый налет на расчеты орудий. Пехотное прикрытие в панике бежало. Партизаны захватили 5 орудий, 5 подвод с боеприпасами, две радиостанции и взяли в плен 150 солдат и офицеров врага.

22 августа отряд имени Котовского (командир — А. В. Обушинский), разбившись на группы, проводит ряд засад. В течение дня партизаны уничтожили 5 автомашин, 11 повозок, 68 гитлеровцев. Утром 23 августа разведка отряда на опушке леса в районе села Митрополит обнаружила замаскировавшийся обоз противника. Было установлено, что нет охраны с глубины леса. Командование отряда принимает решение о нападении на обоз. Партизаны полукольцом приблизились к противнику на расстояние 50–60 метров и по сигналу командира открыли пулеметный и автоматный огонь. Гитлеровцы в панике заметались. В коротком бою уничтожено 6 автомашин и 52 гитлеровца. 24 августа часть отряда под командованием командира отряда А. В. Обушинского провела четыре боя. В этот же день другая часть отряда во главе с начальником штаба отряда Г. М. Храмовым пять раз вступала в бой с численно превосходящим противником, отступавшим под ударами Красной Армии. Четыре боя прошли для партизан без потерь. Вступая в пятый, партизаны заметили позади колонны противника танкетку и бронетранспортер. И только успели партизаны установить на дороге мины, как к засаде подошла группа немецкой пехоты. Почти в упор ударили по врагу два пулемета и автоматы. Откатившись метров на сто, гитлеровцы залегли. К ним на помощь шли танкетка и бронетранспортер. Момент внезапности партизанами был упущен, завязался неравный бой. Танкетка, поливая огнем, приближалась к цепи партизан, но, не дойдя полсотни метров, подорвалась на партизанской мине. Бронетранспортер продолжал вести огонь по партизанам из пулемета. Были ранены начальник штаба отряда Г. М. Храмов, командир отделения Я. Ф. Самчишин, партизаны В. И. Кныриков, К. Т. Олейник. Несмотря на трудно сложившуюся обстановку, партизаны под прикрытием пулеметчика С. П. Порумбэ организованно вышли из боя и вынесли раненых товарищей. Последний бой отряд имени Котовского провел 25 августа северо-западнее деревни Валя-Скиноасэ. Здесь он встретился с частями Красной Армии. За четыре дня боев партизаны отряда имени Котовского уничтожили 289 гитлеровцев, танкетку и 25 автомашин с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом противника.

Объединенный отряд Л. И. Диряева, M. X. Жемадукова, Н. А. Лясоцкого и А. Г. Шевченко с 20 по 25 августа провел следующие боевые операции: 20 августа из засады на дороге Чигирлены — Липовены 70 партизан под командованием Л. И. Диряева и комиссара отряда M. М. Пономаренко уничтожили 60 подвод противника. 21 августа на дороге Липовены — Митрополит 45 партизан под командованием Н. А. Лясоцкого и А. П. Иванова произвели смелый налет на большую колонну отступающих войск, уничтожив 5 автомашин с боеприпасами и продовольствием. 22 августа 60 партизан во главе с M. X. Жемадуковым и П. И. Прищепиным на этой же дороге разбили 60 подвод из большого обоза, уходящего от ударов войск Красной Армии. 23 августа объединенные отряды в полном составе заняли оборону в районе между селами Митрополит и Липовены и удерживали рубеж до 25 августа. За два дня боев, сдерживая натиск отступающего противника, они разбили и уничтожили 3 танка, бронетранспортер, 175 автомашин и 160 подвод с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом, 3 артиллерийских и 8 минометных точек, уничтожили более 250 и взяли в плен около 600 солдат и офицеров противника. 24 августа беспримерный подвиг совершил партизан отряда имени Калинина (командир — Л. И. Диряев) чех Ян Крошлак. Он вступил в единоборство с двумя фашистскими танками. Один танк он подбил гранатой. Разорвавшийся рядом снаряд тяжело ранил Яна. Шесть лет находился на излечении в советских госпиталях Ян Крошлак, перенес 24 операции. За мужество и отвагу, проявленную в боях с фашистскими захватчиками, он был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги». Чехословацкое правительство присвоило ему звание Героя чехословацкого народа.

Командир 33-й стрелковой дивизии Герой Советского Союза генерал-майор А. М. Голоска в донесении в штаб армии о боевой деятельности объединенных отрядов писал:


«Действовали героически, как патриоты нашей Родины».



Это была высокая оценка партизан объединенных отрядов.

В отчете отряда «За честь Родины» о боях этого периода говорится:


«20 августа 1944 г. Группа подрывников под командованием Майорова С. М. численностью 5 человек заминировала дорогу Котовское — Лапушна, на установленных минах подорвала 6 автомашин с боеприпасами. Убито 12 немецких солдат.

Отличились: Шевченко, Угроватов, Рожков.

21 августа 1944 г. Отрядом под командованием командира отряда младшего лейтенанта Костелова произведена засада на дороге Котовское — Лапушна, где отходили немецко-румынские части под ударами частей Красной Армии, налетом уничтожено: 10 автомашин, убито 300 немецких солдат и офицеров.

22 августа 1944 г. Партизанским отрядом под командованием тов. Костелова А. И. внезапным налетом из засады по отступающим частям противника на дороге Котовское — Карпинены истреблено 450 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 100 повозок, 5 автомашин. Захвачено 4 орудия.

23 августа группа подрывников под командованием тов. Пшеничного А. Т. численностью 5 человек уничтожила на дороге Карпинены — Чары 2 автомашины с 60 немецкими солдатами и офицерами. В этот же день группа соединилась с частями Красной Армии 3-го Украинского фронта и действовала совместно с частями 5-й ударной армии, где уничтожила 55 немецких солдат и офицеров, взяла в плен до 200 немцев, которые были переданы 5-й ударной армии.

Отличились: Пшеничный, Майоров, Шевченко, Сорока.

24 августа 1944 г. группа Назаренко в составе 6 человек на дороге Красноармейское — Карпинены уничтожила автомашину, бронетранспортер, из засады истребила 60 немецких солдат и офицеров. После чего соединилась с частями 41-й танковой бригады 3-го Украинского фронта. Группа действовала как танковый десант, при этом истребила 20 и захватила в плен 25 немецких солдат и офицеров, которые переданы 41-й танковой бригаде.

Отличились: Назаренко, лейтенант Дудыгай, Тищенко, Тарасенко, Скорич, Солдаткин.

Смертью храбрых погибли за социалистическую Родину: Скоречь Ф., Солдаткин П. М.».




Успешно действовали и небольшие разведывательно-диверсионные группы. Группа А. Ф. Гурова, получив сообщение о переходе в наступление наших войск, выходит на минирование дорог. 21 августа на поставленных минах подорвано два бронетранспортера, 4 автомашины с живой силой. 22 августа на дороге Котовск — Лапушна группой во главе с комиссаром И. Ф. Сухоплюевым было подорвано 5 автомашин с боеприпасами, а на следующий день 4 автомашины с прицепами орудий. 24 августа на опушке леса северо-западнее села Сарата-Мерешены партизаны обнаружили четыре 122-миллиметровых орудия, которые вели огонь по наступающим войскам Красной Армии. Подойдя незаметно с тыла к артиллерийским позициям, партизаны гранатами и огнем из автоматов уничтожили орудийные расчеты, а затем, сняв с орудий замки, отошли в лес. В этот же день на дороге Сарата-Галбена — Карпинены из засады группа А. Ф. Гурова уничтожила 25 подвод с военным имуществом.

С началом отступления фашистских войск нависла большая угроза над советскими гражданами, находившимися на оккупированной территории юга Молдавии. Оккупанты угоняли в рабство тысячи местных жителей. На помощь пришли партизаны. Когда 23 августа через село Ларгуца гитлеровцы под конвоем гнали большую группу советских граждан и отобранный у них скот, партизаны отряда имени Ворошилова произвели смелый налет на фашистский конвой. За несколько минут они уничтожили 33 солдата, а остальных разогнали. Было освобождено около 4500 советских граждан, угоняемых в рабство, и отбито у врага более 200 повозок, 400 лошадей и 300 голов крупного рогатого скота.

22 августа румынские и немецкие солдаты во главе с офицерами захватили жителей села Ульма, весь скот и пытались угнать за Прут. Группа партизан В. А. Шпака под командованием начальника штаба отряда Г. Н. Стекольникова, организовав засаду на выходе из села, перебила и разогнала гитлеровцев. Освободила советских граждан и возвратила в село захваченный оккупантами скот.

Благодаря боевым действиям партизан, по неполным данным, было спасено от угона в рабство более 43 500 советских граждан.

24–25 августа большинство партизанских отрядов вступили в тактическое взаимодействие с наступающими частями Красной Армии. 25 августа партизаны Г. Ф. Алмазова, выходившие из леса на соединение с частями Красной Армии, заметили немецких кавалеристов. Заняв оборону на опушке леса, партизаны встретили гитлеровцев плотным огнем автоматов. В результате совместного боя партизан и воинов Красной Армии фашистская группа кавалеристов была разгромлена. 150 гитлеровцев уничтожено и 62 взято в плен. В конце дня 24 августа группа партизан из отрядов имени Сталина и имени Ворошилова, находившаяся на задании возле села Сарата-Мерешены, взаимодействуя с ротой Красной Армии, в двухчасовом бою разгромила батарею противника. Партизаны захватили 37 лошадей, 5 пулеметов, 273 снаряда. Пленные и трофеи были переданы Красной Армии.

В то время, как большинство отрядов к началу дня 25 августа соединилось с частями Красной Армии, отдельные же продолжали бои внутри окруженной группировки противника. Партизанский отряд имени Алешина вел боевые действия в лесу, где укрывались окруженные части фашистской армии. Отряд оказался в сложных условиях не только из-за насыщенности леса войсками противника, но и в связи с активными действиями нашей штурмовой авиации, которая на протяжении трех суток прочесывала леса. Партизаны не могли пользоваться условными сигналами для штурмовой авиации. Несмотря на все это, партизаны продолжали вести бои с врагом в промежутках между штурмовками наших самолетов. Гитлеровцы, напуганные действиями нашей авиации, стали сдаваться в плен партизанам, которые оказались в затруднительном положении, не зная, как переправить пленных в расположение частей Красной Армии.

Значительную помощь в соединении партизанских отрядов с частями Красной Армии оказало население сел, прилегающих к лесным массивам. По поручению командования передовых частей местные жители направлялись в леса для связи с партизанами, беря особой подводы для вывоза раненых. Партизан отряда имени Сталина и имени Алешина приветливо встречали их боевые помощники — жители села Сарата-Мерешены, на дороге к которому месяц назад оккупанты установили щит с надписью: «Через село Сарата-Мерешены проезд воспрещен, там сталинские бандиты». В отчете отряда имени Алешина записано: «Жители Сарата-Мерешен встречали нас радушно… угощали молоком, фруктами, приглашали на отдых к себе».

Выполняя задачу — не давать отступающему врагу уйти от возмездия, партизаны за 5 дней с начала наступления наших войск на юге Молдавии уничтожили четыре железнодорожных эшелона, 8 танков и бронетранспортеров, 20 орудий, 285 автомашин, 215 подвод, 2817 солдат и офицеров врага и взяли в плен 1708 гитлеровцев. Они спасли от угона в рабство 43 500 граждан Советской Молдавии. Уничтожая живую силу и технику врага, отвлекая на себя крупные силы противника, передавая командованию советских войск ценные разведданные, партизаны Молдавии оказали Красной Армии серьезную помощь в завершении освобождения республики от фашистских захватчиков.

В боях за освобождение Молдавии выросли новые герои партизанской борьбы. Бесстрашие в бою проявил партизан-пулеметчик отряда имени Сталина уроженец села Климауцы Сорокского уезда С. М. Цуркан. Отряд после ночного перехода вынужден был остановиться на дневку в поле. Партизаны отдыхали, когда со стороны села Гыртоп показались цепи противника, прочищающие поля. Прикрыть отход отряда к небольшому лесочку, удобному для обороны, поручено пулеметчику Сергею Цуркану. «Держись», — сказал ему командир отряда. Цуркан выбрал удобную позицию. Вскоре в кукурузе перед незасеянной широкой полосой показалась цепь. Гитлеровцы шли во весь рост. Но вот цепь ступила на незасеянную полосу. Прошла метров двадцать. Сергей нажал на спуск — и ожил пулемет. Еще очередь… Гитлеровцы откатились. Воспользовавшись замешательством в рядах противника, Сергей сменил диск и начал отходить за товарищами. Здесь он увидел, что на правом фланге, отрезая отряду путь к лесочку, быстро перебегают враги. Не выбирая места, Цуркан устанавливает пулемет и длинной очередью снова останавливает врага. Видя, что партизаны успевают отойти к лесу, он поднял с земли пулемет и шагнул в подсолнечник. Вот недалеко и лесок. Но этот лесок отрезала от него проскользнувшая группа гитлеровцев, а со стороны Гыртопа поднялась цепь карателей. Действовать надо было решительно и смело. Сергей, пробивая путь к лесочку, поднимает пулемет и нажимает на спуск. Пулемет дал короткую очередь и замолк. Диск пуст. Мгновение — и в правой руке партизана оказывается пистолет. С пистолетом в одной и замолкшим пулеметом в другой, с возгласом «Ура!» он бросается на ближайшего гитлеровца. Выстрел, второй… Отстреливаясь последними патронами, Цуркан отходил к лесу. В этом бою Сергей Цуркан уничтожил 43 гитлеровца. Отряд не имел потерь.

В боях за освобождение Молдавии смертью храбрых пали командиры отрядов имени Фрунзе — И. В. Анисимов, имени Щорса — Г. А. Пасадов, «Журналист» — М. В. Смелевский, начальники штабов отряда имени Дзержинского — М. В. Сердюк, имени Фрунзе — Г. М. Федорук, партизаны А. А. Кырпа, Ф. П. Жигня, П. И. Мариновский и многие другие. Имена погибших навсегда останутся в памяти благодарного молдавского народа.

В мае — августе 1944 года партизаны Молдавии уничтожили свыше 11 тысяч вражеских солдат и офицеров, пустили под откос 13 воинских эшелонов, взорвали 9 мостов, уничтожили 25 танков и бронемашин, около 400 автомашин и до 700 подвод с боеприпасами, снаряжением и продовольствием[52]. Они захватили большие трофеи. В книге «Ясско-Кишиневские Канны» дается высокая оценка боевой деятельности партизан Молдавии летом 1944 года.

«Партизаны оказали нашим войскам, — говорится в книге, — значительную помощь, нанося удары по врагу на его важнейших коммуникациях: Бендеры — Бессарабская, Кишинев — Котовск, Кишинев — Яссы».

Казалось, пройдут многие десятилетия, прежде чем возродится опаленная войной земля. Но поистине неисчерпаемы силы нашего народа. Советские люди не впали в отчаяние, а, засучив рукава, принялись за работу. Многонациональный советский народ вернулся к мирному социалистическому строительству. Еще в ходе войны, сразу же после освобождения территории Молдавии, под руководством Коммунистической партии трудящиеся республики приступили к восстановлению разрушенного фашистскими захватчиками народного хозяйства. И если сегодня наша Молдавия стала республикой с передовой промышленностью, высокоразвитым сельским хозяйством и культурой, то это только благодаря великим преимуществам социалистического строя, братской помощи всех народов Советского Союза, героического самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции. И как в годы суровых испытаний, в первых рядах строителей-созидателей находились бывшие партизаны. Многие из них пошли на партийную и советскую работу, возглавили совхозы, колхозы, предприятия. Большинство же вернулось к станкам, на стройки, в полевые бригады, на животноводческие фермы. Но где бы ни работали бывшие партизаны, куда бы ни направляла их партия — на всех участках послевоенной стройки они показывали пример служения социалистической Отчизне. Они внесли достойный вклад в восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства Молдавии. У многих из них на груди рядом с боевыми наградами сияют ордена и медали, завоеванные в мирном труде.

Отгремели военные грозы, давно заросли партизанские тропы, а в памяти поколений живут дела народных мстителей — партизан. Пусть же память о них будет вечна!




Приложение

Командно-политический состав рейдовых Молдавских соединений и отрядов



1. Первое Молдавское соединение партизанских отрядов.[53]

Соединение

В. А. Андреев — командир (6/VI 1943 г. — 1/VI 1944 г.).

М. А. Кожухарь — в. и. о. командира (21/III 1944 г. — 13/V 1944 г.).

И. И. Алешин — комиссар (8/VI 1943 г. — 18/IX 1943 г.).

Г. Я. Рудь — комиссар (18/IX 1943 г. — 21/III 1944 г.).

Л. С. Дьяченко — комиссар (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

Ф. Е. Томаш — нач. штаба (8/VI 1943 г. — 20/I 1944 г.).

Г. С. Кузнецов — нач. штаба (23/I 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

Бригада имени Сталина

Е. А. Старченко — командир (26/XII 1943 г. — 20/III 1944 г.).

В. В. Сваричевский — командир (20/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

В. В. Сваричевский — комиссар (26/XII 1943 г. — 1/VI 1944 г.).

Н. А. Баркалов — нач. штаба (26/XII 1943 г. — 23/I 1944 г.).

И. И. Маслов — нач. штаба (23/I 1944 г. — 26/V 1944 г.).

Бригада имени Лазо

М. А. Кожухарь — командир (3/II 1944 г. — 21/III 1944 г.).

И. К. Логачев — командир (21/III 1944 г. — 1/IV 1944 г.).

А. Г. Холмецкий — командир (1/IV 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

А. Г. Дручин — комиссар (3/II 1944 г. — 1/IV 1944 г.).

В. Н. Дамаскин — комиссар (1/IV 1944 г. — 5/V 1944 г.).

И. К. Логачев — нач. штаба (3/II 1944 г. — 21/III 1944 г.).

Бригада имени Фрунзе

П. И. Лясников — командир (3/II 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

Л. С. Дьяченко — комиссар (3/II 1944 г. — 21/III 1944 г.).

И. Л. Виецкий — нач. штаба (3/II 1944 г. — 12/II 1944 г.).

К. С. Простасинский — нач. штаба (12/II 1944 г. — 12/V 1944 г.).

Отряд имени Котовского[54]

М. А. Кожухарь — командир (13/III 1943 г. — 1 /VII 1943 г.).

М. Ф. Сорока — командир (1/VII 1943 г. — 22/IX 1943 г.).

А. Ф. Никитенко — командир (22/IX 1943 г. — 15/V 1944 г.).

Ф. Ф. Бондарь — комиссар (13/III 1943 г. — 20/III 1943 г.).

А. Г. Дручин — комиссар (20/III 1943 г. — 3/II 1944 г.).

И. Г. Скороходов — нач. штаба (13/III 1943 г. — 1/VII 1943 г.).

Л. Ф. Левкович — нач. штаба (1/VII 1943 г. — 16/V 1944 г.).

Отряд «За освобождение Советской Молдавии»

Д. Е. Бабич — командир (9/V 1943 г. — 18/IX 1943 г.).

И. К. Логачев — командир (18/IX 1943 г. — 3/II 1944 г.).

П. А. Тарапин — командир (3/II 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

Г. В. Львов — комиссар (9/V 1943 г. — 26/IV 1944 г.).

Г. М. Каменев — нач. штаба (9/IV 1943 г. — 20/I 1944 г.).

П. А. Тарапин — нач. штаба (20/I 1944 г. — 11/II 1944 г.).

В. В. Фесенко — нач. штаба (11/II 1944 г. — 26/V 1944 г.).

Отряд имени Фрунзе

М. В. Чабанов — командир (6/VI 1943 г. — 14/VIII 1943 г.).

A. Г. Холмецкий — командир (14/VIII 1943 г. — 3/II 1944 г.).

Т. Д. Луцак — командир (11/II 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

B. Р. Заботин — комиссар (6/VI 1943 г. — 28/X 1943 г.).

Г. Ф. Кирияк — комиссар (28/X 1943 г. — 3/II 1944 г.).

В. И. Рунков — комиссар (3/II 1944 г. — 26/V 1944 г.).

К. Ф. Трухачев — нач. штаба (6/VI 1943 г. — 14/VIII 1943 г.).

М. Т. Автухов — нач. штаба (14/VIII 1943 г. — 5/X 1943 г.).

И. Л. Виецкий — нач. штаба (7/X 1943 г. — 26/XII 1943 г.).

М. В. Матвеев — нач. штаба (11 /II 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

Отряд имени Ворошилова

П. А. Сергий — командир (19/VI 1943 г. — 20/I 1944 г.).

И. И. Камышный — командир (20/I 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

В. Н. Дамаскин — комиссар (19/VI 1943 г. — 13/VIII 1943 г.).

И. Л. Щетинский — комиссар (28/X 1943 г. — 20/I 1944 г.).

Г. М. Каменев — комиссар (20/I 1943 г. — 26/IV 1944 г.).

Н. Т. Сонин — нач. штаба (20/X 1943 г. — 26/IV 1944 г.).

Отряд имени Лазо

A. Г. Павлович — командир (1/VII 1943 г. — 18/X 1943 г.).

И. Ф. Карандеев — командир (20/X 1943 г. — 3/II 1944 г.).

М. И. Гудков — командир (3/II 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

И. Ф. Карандеев — комиссар (1/VII 1943 г. — 20/X 1943 г.).

B. А. Конечный — комиссар (9/XII 1943 г. — 26/IV 1944 г.).

И. Г. Скороходов — нач. штаба (1/VII 1943 г. — 29/IX 1943 г.).

М. И. Гудков — нач. штаба (25/XI 1943 г. — 3/II 1944 г.).

А. А. Горбачев — нач. штаба (3/II 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

Отряд имени Котовского (второй)

Ф. Л. Кохан — командир (27/VII 1943 г. — 26/IX 1943 г.).

Н. Н. Шавловский — комиссар (27/VII 1943 г. — 26/IX 1943 г.).

В. А. Федоричев — нач. штаба (27/VII 1943 г. — 26/IX 1943 г.).

Отряд имени Суворова

Е. А. Старченко — командир (16/IX 1943 г. — 26/XII 1943 г.).

В. В. Сваричевский — комиссар (16/IX 1943 г. — 26/XII 1943 г.).

В. П. Кирилюк — нач. штаба (16/IX 1943 г. — 26/XII 1943 г.).

Отряд имени Чапаева

И. Л. Виецкий — командир (26/XII 1943 г. — 3/II 1944 г.).

В. И. Рунков — комиссар (26/XII 1943 г. — 3/II 1944 г.).

А. Ф. Нагорный — нач. штаба (26/XII 1943 г. — 3/II 1944 г.).

Отряд имени Калинина

И. И. Лагутин — командир (26/XII 1943 г. — 3/II 1944 г.).

В. С. Реуцкий — командир (11/II 1944 г. — 26/IV 1944 г.).

Г. И. Плиев — комиссар (26/XII 1943 г. — 26/IV 1944 г.).

X. Б. Кацев — нач. штаба (26/XII 1943 г. — 26/IV 1944 г.).

2. Второе Молдавское соединение партизанских отрядов

Соединение

Я. П. Шкрябач — командир (5/IX 1943 г. — 21/III 1944 г.).

А. Д. Гудымов — командир (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

В. Т. Дроздов — комиссар (5/IX 1943 г. — 21/III 1944 г.).

Н. Е. Каленик — комиссар (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

П. М. Данько — нач. штаба (6/I 1944 г. — 21/III 1944 г.).

В. И. Пискарев — нач. штаба (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

Отряд имени Ворошилова

Я. П. Шкрябач — командир (9/IV 1943 г. — 5/I 1944 г.).

Н. Е. Каленик — командир (5/I 1944 г. — 21/III 1944 г.).

Д. Д. Елин — командир (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

В. Т. Дроздов — комиссар (9/IV 1943 г. — 5/I 1944 г.).

М. Ф. Едренкин — комиссар (5/I 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

П. М. Данько — нач. штаба (9/IV 1943 г. — 5/I 1944 г.).

Д. Д. Елин — нач. штаба (5/I 1944 г. — 21/VI 1944 г.).

Отряд имени Буденного

В. И. Пискарев — командир (14/IV 1943 г. — 21/III 1944 г.).

П. Н. Дондуков — командир (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

А. Е. Лоскутов — комиссар (14/IV 1943 г. — 1/VI 1944 г.).

П. Н. Дондуков — нач. штаба (14/IV 1943 г. — 21/III 1944 г.).

Отряд имени Б. Хмельницкого

И. И. Новиков — командир (6/I 1944 г. — 21/III 1944 г.).

И. Л. Шелудько — командир (21/III 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

П. М. Прудников — комиссар (6/I 1944 г. — 1/VI 1944 г.).

И. Л. Шелудько — нач. штаба (6/I 1944 г. — 21/III 1944 г.).

3. Отряд «СОВЕТСКАЯ МОЛДАВИЯ».

А. В. Смирнов — командир (29/XII 1943 г. — 6/II 1944 г.).

Я. А. Мухин — командир (6/II 1944 г. — 19/III 1944 г.).

А. В. Смирнов — командир (18/III 1944 г. — 14/IV 1944 г.).

И. С. Ковтун — комиссар (29/XII 1943 г. — 28/II 1944 г.).

А. П. Свалов — нач. штаба (29/XII 1943 г. — 14/IV 1944 г.).
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В. Коваленко. По лесным тропам. В сб. «В боях за Молдавию». Кишинев, 1964; В. Шапорда. В тылу врага, там же; В. Денисов. Героическая быль, там же; «Командировка в легенду». Сборник документальных очерков о партизанском отряде. «Журналист». Кишинев, 1967; Я. Мухин. Будни зеленой крепости. В сб.: «В боях за Молдавию». Кишинев, 1968; А. Коренев, Е. Ейдукайтис. Партизанский комиссар. В кн. «Ордена Ленина». Кишинев, 1971; Д. Елин. Партизанский комиссар. Кишинев, 1972; Н. Туфар. Из истории политической работы партизанских отрядов среди населения оккупированной территории Молдавии в 1944 году. В сб. «Вопросы истории Компартии Молдавии», т. II, 1973.





6



П. М. Топор до войны был секретарем Тираспольского PK КП(б) Молдавии. Многие жители района знали его в лицо, в связи с чем он после оккупации района выехал в Хмелевский район Кировоградской области, где стал руководителем подпольной организации.
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К 10 августа 1941 года наши войска полностью оставили территорию Молдавии.
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ПА ИИП при ЦК КП Молдавии, ф. 51, оп. 2, д. 73, лл. 5, 8.
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ПА ИИП при ЦК КП Молдавии, ф. 51, оп. 3, д. 154, л. 116.





10



Участники группы погибли от рук фашистских карателей еще до прибытия в указанный район.





11



Как было установлено позднее, весь состав республиканского подпольного партийного центра и связные погибли в неравной борьбе вскоре после приземления.





12



Часть группы погибла от рук карателей, а часть вынуждена была отойти за Днестр.





13



О кагульских подпольщиках смотри документальный очерк Л. Латьевой «Орлы остаются в небе». Изд-во «Картя Молдовеняскэ», 1966.





14



С. Афтенюк, Д. Елин, А. Коренев, И. Левит. Молдавская ССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. 1941–1945 гг. Кишинев, 1970.





15



Фамилию командира партизанского отряда установить не удалось.





16



А. А. Коренев. На земле молдавской. В сб. «Герои подполья». М., Политиздат, 1968, стр. 412.





17



С. Афтенюк, Д. Елин. А. Коренев, И. Левит. Молдавская ССР в Великой Отечественной войне Советского Союза. Кишинев, 1970, стр. 226.





18



В скобках даны имена руководителей организаций.





19



Ф. Ф. Бондарь при приземлении повредил ногу, в связи с чем комиссаром был утвержден А. Г. Дручин, а Ф. Ф. Бондарь по выздоровлении был назначен начальником особого отдела соединения.





20



В состав группы вошли П. Н. Дондуков, И. И. Новиков, С. Ф. Котов, А. И. Скатов, А. Ф. Грибков, М. И. Чигринева.





21



В состав группы также вошли: Ф. В. Торпан, К. С. Простасннский, M. М. Широков, И. И. Рыжов, Н. М. Фролов, Н. Ф. Голов, Г. К. Буряк.





22



В состав группы входили: К. Ф. Трухачев, И. Т. Автухов, А. Г. Холмецкий, В. Н. Смирнов, Н. Н. Гвоздь, В. Е. Коломацкий.
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Сергей Филиппович Фролов.





24



И. Н. Рось был назначен командиром группы, сопровождавшей на аэродром раненых и больных, в том числе И. И. Алешина.





25



И. И. Лагутин — псевдоним В. С. Ревуцкого.





26



Отряд имени Котовского (второй) из украинского соединения Иванова был временно включен в состав Молдавского соединения. Командир отряда — Ф. Л. Кохан, комиссар — Н. Н. Шавловскнй.





27



К. М. Завгородний — партизан отряда имени С. Лазо.





28



Так, отряд имени Суворова на 18 сентября 1943 года имел 43 человека личного состава, на 1 ноября — 176, а бригада имени Сталина, выросшая из отряда имени Суворова, на конец декабря — 732 человека.





29



Вместе с бригадой имени Фрунзе шла спецгруппа В. П. Шахова.





30



21 марта 1944 г., в связи с отзывом в УШПД Я. П. Шкрябача, В. Т. Дроздова, П. М. Данько, в обязанности командира соединения вступил А. Д. Гудымов, комиссара — H. Е. Каленик, нач. штаба — В. И. Пискарев. Командирами отрядов стали: имени Ворошилова— Д. Д. Елин, имени Буденного — П. Н. Дондуков, имени Б. Хмельницкого — И. Л. Шелудько.





31



После выезда в УШПД 21 марта 1944 г. В. А. Андреева, Ф. Е. Томаша в исполнение обязанностей командира, соединения вступил М. А. Кожухарь, начальника штаба — Г. С. Кузнецов, а в связи с отзывом на работу в освобожденные районы Молдавии Г. Я. Рудь комиссаром стал Л. С. Дьяченко.





32



Приговоренные к смертной казни партизаны были, освобождены воинами Красной Армии.





33



Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии. Знаменателем указано количество партийных групп.
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Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии. Числителем показаны члены ВКП(б), знаменателем — кандидаты в члены партии. Не учтены лица, заявившие о своей партийной принадлежности, но на которых не были получены подтверждения.
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Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии.
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Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии.
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Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии.
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Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии.
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Подсчитано автором по документам ПА ИИП при ЦК КП Молдавии.





40



О подпольщиках Григориополя смотри документальную повесть С. А. Гратиннча. «Скынтей ын безиэ». Изд-во «Картя Молдовеняскэ», Кишинэу, 1968.





41



До сих под не удалось восстановить полную картину развития подполья, так как ряд организаций был уничтожен полностью, а отдельные перехваченные документы противника но раскрывают состав и их деятельность.





42



Колхозники не признавали названия «общинное хозяйство».





43



«ОБУС» — Организация борцов за успех Советов.





44



Установить имя, отчество Павлова, Семенова и отчество Поповича, к сожалению, не удалось.





45



В декабре 1943 года Я. Л. Мухин назначается командиром Третьего Молдавского соединения партизанских отрядов, которое предполагалось создать путем раздела Первого Молдавского соединения. В силу ряда причин раздел Первого Молдавского соединения не произошел. Под командованием Я. А. Мухина остался только отряд «Советская Молдавия». При выходе отряда в самостоятельный рейд Я. А. Мухин принял на себя командование отрядом. ЦК КП(б) Молдавии поручил Я. А. Мухину восстанавливать органы советской власти на местах, в связи с чем командование отрядом «Советская Молдавия» вновь перешло к А. В. Смирнову.
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Более подробно об отряде «Журналист» смотри сборник документальных очерков о партизанском отряде «Журналист». — Командировка в легенду. Кишинев, изд-во ЦК КП Молдавии. 1967.
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Подсчитаю А. А. Кореневым.
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При приземлении М. А. Червонный погиб. Командиром-комиссаром был утвержден М. В. Кузнецов.





49



Более подробно смотри очерк Я. Л. Мухина в книге «В боях за Молдавию», том второй, Кишинев, 1968.
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С. Афтенюк, Д. Елин. А. Коренев, И. Левит. Молдавская ССР в Великой Отечественной воине Советского Союза 1941–1945 гг. Кишинев, 1970, стр. 336.





51



Выдержки из журнала боевых действий 6-й немецкой армии печатаются по монографии: С. Афтенюк, Д. Елин, А. Коренев, С. Левит. «Молдавская ССР в Великой Отечественной войне Советского Союза 1941–1945 гг.». Кишинев, 1970 г.
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Подсчитано А. А. Кореневым. См. монографию: С. Афтенюк, Д. Елин, А. Коренев, С. Левит. Молдавская ССР в Великой Отечественной войне Советского Союза 1941–1945 гг. Кишинев, 1970.
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С 3 февраля 1944 г. именуется Первое Молдавское соединение партизанских бригад.





54



С 3 февраля 1944 г. отряды были переформированы в батальоны, на базе отряда им. Котовского создан разведэскадрон им. Котовского.
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